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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions

Refer to Figure 1 on page 5.

Pollution degree

2

Overvoltage category

Protection class

Altitude

2000 m (6562 ft) maximum

Operating temperature

-20 to 60 °C (-4 to 140 °F)

Storage temperature

-20to 70 °C (-4 to 158 °F)

Weight

Approximately 1 kg (2.2 Ibs)

Wetted materials

Polypropylene, PVDF, PEEK or PFA

Sensor cable

5-conductor (plus two isolated shields), 6 m (20 ft); rated at 150 °C (302 °F)—
polypropylene

Conductivity range

0.0 to 200.0 yS/cm; 0 to 2,000,000 uS/cm

Accuracy

0.01 % of reading, all ranges

Repeatability/precision

> 500 pS/cm: +0.5% of reading; < 500 uS/cm: £5 uS/cm

Maximum flow rate

0-3 m/s (0-10 ft/s)

Temperature/pressure limit

Polypropylene: 100 °C at 6.9 bar (212 °F at 100 psi); PVDF: 120 °C at 6.9 bar
(248 °F at 100 psi); PEEK and PFA: 200 °C at 13.8 bar (392 °F at 200 psi)

Transmission distance

200 to 2000 pS/cm: 61 m (200 ft); 2000 to 2,000,000 pS/cm: 91 m (300 ft)

Temperature measurement range

-10 to 135 °C (14 to 275 °F) limited by sensor body material

Temperature sensor

Pt 1000 RTD

Calibration methods

Zero calibration, 1-point conductivity calibration, 1-point temperature
calibration

Sensor interface

Modbus

Certifications Listed by ETL (US/Canada) for use in Class 1, Division 2, Groups A, B, C, D,
Temperature Code T4 - Hazardous Locations with Hach SC Controller.
Conforms to: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM. Sanitary sensors
certified by 3A.

Warranty 1 year; 2 years (EU)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
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changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
A information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

2.2 Product overview

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of
malfunction of the instrument.
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Use of this sensor may lead to fissures of the coating, exposing the underlying substrate to the environment in
which the sensor is immersed. Therefore, this sensor has not been developed for, and is not meant for use in
applications where the liquid is expected to conform to certain purity or cleanliness parameters and in which
contamination could result in substantial damages. These applications typically include semiconductor
manufacturing applications and may include other applications in which the user must assess risk of
contamination and subsequent impact on product quality. The manufacturer advises against the use of the sensor
in these applications and assumes no responsibility for any claims or damages arising as a result of the sensor
being used in or in relation to these applications.

This sensor is designed to work with a controller for data collection and operation. Different
controllers can be used with this sensor. This document assumes sensor installation and use with an
SC4500 Controller. To use the sensor with other controllers, refer to the user manual for the
controller that is used.

Refer to Figure 1 for the sensor dimensions.

Figure 1 Dimensions
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2.3 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2 and Figure 3. If any items are
missing or damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Note: The sensor can be ordered without the digital gateway that is shown in Figure 3.

English 5



Figure 2 Sensor components

|

il

1 Convertible-style sensor—for installation in a pipe
tee or an open vessel with applicable mounting
hardware

2 Sanitary-style sensor—for installation in a 2-inch
sanitary tee

3 Ferrite

Figure 3 Digital gateway components

1 Digital gateway

4 Flat washer, #8 (2x)

2 Mounting bracket

5 Screw, cross-slot, #8-32 x 1.25 in.

3 Nut with lock washer, #8-32

6 Screwdriver (for the terminal block)

Section 3 Installation

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

document.
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3.1 Install the sensor in the sample stream

Explosion hazard. For installation in hazardous (classified) locations, refer to the instructions and
control drawings in the controller Class 1, Division 2 documentation. Install the sensor according to
local, regional and national codes. Do not connect or disconnect the instrument unless the
environment is known to be non-hazardous.

Explosion hazard. Make sure that the mounting hardware for the sensor has a temperature and
pressure rating sufficient for the mounting location.

Refer to Figure 4 for installation of the sensor in different applications. The sensor must be calibrated

before use. Refer to Calibrate the sensor on page 13.

Make sure that the routing of the sensor cable prevents exposure to high electromagnetic fields (e.g.,

transmitters, motors and switching equipment). Exposure to these fields can cause inaccurate
results.

Figure 4 Mounting examples
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1 Sanitary (CIP) flange mount 3 End of pipe immersion
2 Union T-mount 4 Ball valve insertion

3.2 Electrical installation

3.2.1 Prepare the sensor wires
If the sensor cable length is changed, prepare the wires as shown in Figure 5.
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Figure 5 Wire preparation
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1 Outer shield wire' 5 Red wire
2 Inner shield wire? 6 Clear heat-shrink tubing®
3 Twisted pair, yellow wire and green wire 7 Black heat-shrink tubing®
4 Twisted pair, white wire and blue wire 8 Inner conductor shields*

3.2.2 Electrostatic discharge (ESD) considerations

‘ Potential Instrument Damage. Delicate internal electronic components can be damaged by static
M electricity, resulting in degraded performance or eventual failure.

Refer to the steps in this procedure to prevent ESD damage to the instrument:

» Touch an earth-grounded metal surface such as the chassis of an instrument, a metal conduit or
pipe to discharge static electricity from the body.

* Avoid excessive movement. Transport static-sensitive components in anti-static containers or
packages.

» Wear a wrist strap connected by a wire to earth ground.

» Work in a static-safe area with anti-static floor pads and work bench pads.

3.2.3 Connect the sensor to an SC Controller
Use one of the options that follows to connect the sensor to an SC Controller:

+ Install a sensor module in the SC Controller. Then, connect the bare wires of the sensor to the
sensor module. The sensor module converts the analog signal from the sensor to a digital signal.

» Connect the bare wires of the sensor to an sc digital gateway, then connect the sc digital gateway
to the SC Controller. The digital gateway converts the analog signal from the sensor to a digital
signal.

The shield wire for the sensor cable

The shield wire for the green and yellow twisted pair

User supplied

The inner conductor shields are foil tubes with a conductive interior side and a nonconductive
exterior side. Make sure to keep the electrical isolation between the interior side of the inner
conductor shields. Make sure that the interior side of the inner conductive shields is not exposed.

B W N =
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Refer to the instructions supplied with the sensor module or sc digital gateway. Refer to Replacement
parts and accessories on page 21 for ordering information.
3.2.4 PRO-series Model E3 electrodeless conductivity transmitter

To connect the sensor to a PRO-series Model E3 electrodeless conductivity transmitter, remove
power to the transmitter and refer to Figure 6 and Table 1.

Figure 6 Connect the sensor to the transmitter

TB2

~ o o s 0N
SESESESENENEN)

Table 1 Sensor wiring information

Terminal (TB2) Wire Terminal (TB2) Wire
1 White 4 Red
2 Blue 5 Yellow
3 Clear (inner shield)® 6 —
3 Black (outer shield)® 7 Green

Section 4 Operation

& Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

4.1 User navigation

Refer to the controller documentation for the touchscreen description and navigation information.

4.2 Configure the sensor

Use the Settings menu to enter identification information for the sensor and to change options for
data handling and storage.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the device and select Device menu > Settings.

5 For the best immunity to electrical noise, connect the inner shield wire and the outer shield wire
together with solder before they are put in the terminal block.

English 9



3. Select an option.

» For sensors connected to a conductivity module, refer to Table 2.
» For sensors connected to an sc digital gateway, refer to Table 3.

Table 2 Sensors connected to conductivity module

Option Description

Name Changes the name for the device at the top of the measurement screen. The name is
limited to 16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Sensor S/N Lets the user enter the serial number of the sensor. The serial number is limited to

16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), Concentration, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured
settings are reset to the default values.

Format

Changes the number of decimal places that are shown on the measurement screen to
Auto, X. XXX, XX.XX or XXX.X. When Auto is selected, the decimal places automatically
change.

Note: The Auto option is only available when the Measurement type setting is set to Conductivity.

Conductivity unit

Note: The Conductivity unit setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity or Concentration.

Changes the conductivity units—Auto, pS/cm, mS/cm or S/cm.

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—None, Linear
(default: 2.0%/°C, 25 °C), Natural water or Temperature compensation table.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (°C, %/°C)
points in ascending order.

Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS or
Concentration.

Concentration
measurement

Note: The Concentration measurement setting is only available when the Measurement type setting is
set to Concentration.

Sets the type of concentration table to use—Built-in (default) or User compensation
table.

When Built-in is selected, the user can select the chemical that is measured— H3POy:
0-40%; HCI: 0-18% or 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl, 0-22%; HNO3: 0-28% or
36-96%; HySO4: 0-30%, 40—-80% or 93-99%; HF: 0-30%; NaCl: 0-25%; HBr, KOH,
Seawater

When User compensation table is selected, the user can enter x,y (conductivity, %)
points in ascending order.

TDS (total dissolved
solids)

Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is
set to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or Custom
(enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/pS, default: 0.49 ppm/uS).

Temperature element

Sets the temperature element for automatic temperature compensation to PT100,
PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for
temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT100 or PT1000, refer to Adjust the T-factor for
non-standard cable lengths on page 12 to set the T factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).

Cell constant
parameters

Changes the cell constant to the actual certified K value from the label on the sensor
cable. When the certified K value is entered, the calibration curve is defined. Default:
4.70
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Table 2 Sensors connected to conductivity module (continued)

Option

Description

Filter

Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the
average value during a specified time—o0 (no effect, default) to 200 seconds (average of
signal value for 200 seconds). The filter increases the time for the sensor signal to
respond to actual changes in the process.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log
—b5, 30 seconds or 1, 2, 5, 10, 15 (default), 30, 60 minutes

Reset settings to
default values

Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All device
information is lost.

Table 3 Sensors connected to sc digital gateway

Option

Description

Name

Changes the name for the device at the top of the measurement screen. The name is
limited to 16 characters in any combination of letters, numbers, spaces or punctuation.

Measurement type

Changes the measured parameter to Conductivity (default), Concentration, TDS (total
dissolved solids) or Salinity. When the parameter is changed, all other configured
settings are reset to the default values.

Conductivity unit

Note: The Conductivity unit setting is only available when the Measurement type setting is set to
Conductivity, Concentration or Salinity.

Changes the conductivity units—uS/cm (default), mS/cm or S/cm.

Cell constant
parameters

Note: The Cell constant parameters setting is only available when the Measurement type setting is set
to Conductivity or Salinity.

Changes the cell constant to the actual certified K value from the label on the sensor
cable. When the certified K value is entered, the calibration curve is defined. Default:
4.70

Concentration
measurement

Note: The Concentration measurement setting is only available when the Measurement type setting is
set to Concentration.

Sets the type of concentration table to use—Built-in (default) or User defined.

When Built-in is selected, the user can select the chemical that is measured— H3POy:
0-40%; HCI: 0-18% or 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl, 0-22%; HNO3: 0-28% or
36-96%; H2SO4: 0-30%, 40-80% or 93-99%; HF: 0-30%

When User defined is selected, the user can enter x,y (conductivity, %) points in
ascending order.

TDS (total dissolved
solids)

Note: The TDS (total dissolved solids) setting is only available when the Measurement type setting is
set to TDS.

Sets the factor that is used to convert conductivity to TDS—NaCl (default) or User
defined (enter a factor between 0.01 and 99.99 ppm/uS, default: 0.49 ppm/uS).

Temperature

Sets the temperature units to °C (default) or °F.

T-compensation

Adds a temperature-dependent correction to the measured value—None, Linear (default:
2.0%/°C, 25 °C), Natural water or Temperature compensation table.

When Temperature compensation table is selected, the user can enter x,y (°C, %/°C)
points in ascending order.
Note: The Natural water option is not available when the Measurement type setting is set to TDS.

Note: The T-compensation setting is set to None when the Measurement type setting is set to
Concentration.

Data logger interval

Sets the time interval for sensor and temperature measurement storage in the data log—
Disabled (default), 5, 10, 15, 30 seconds, 1, 5, 10, 15, 30 minutes or 1, 2, 6, 12 hours

Alternating current
frequency

Selects the power line frequency to get the best noise rejection. Options: 50 or 60 Hz
(default).
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Table 3 Sensors connected to sc digital gateway (continued)

Option Description

Filter Sets a time constant to increase signal stability. The time constant calculates the

average value during a specified time—O0 (no effect, default) to 60 seconds (average of
signal value for 60 seconds). The filter increases the time for the device signal to respond
to actual changes in the process.

Temperature Sets the temperature element for automatic temperature compensation to
element PT1000 (default) or Manual. If no element is used, set to Manual and set a value for

temperature compensation (default: 25 °C).

When Temperature element is set to PT1000, refer to Adjust the T-factor for non-
standard cable lengths on page 12 to set the Factor setting.

Note: If Temperature element is set to Manual and the sensor is replaced or the sensor days are reset,
Temperature element automatically changes back to the default setting (PT1000).

Last calibration Sets a reminder for the next calibration (default: 60 days). A reminder to calibrate the

sensor shows on the display after the selected interval from the date of the last
calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Sensor days Sets a reminder for sensor replacement (default: 365 days). A reminder to replace the

sensor shows on the display after the selected interval.
The Sensor days counter shows on the Diagnostics/Test > Counter menu.

When the sensor is replaced, reset the Sensor days counter on the Diagnostics/Test >
Counter menu.

Reset setup Sets the Settings menu to the factory default settings and resets the counters. All device

information is lost.

4.3 Adjust the T-factor for non-standard cable lengths

When the sensor cable is extended or shortened from the standard 6 m (20 ft), the resistance of the
cable changes. This change reduces the accuracy of temperature measurements. To correct for this
difference, calculate a new T-factor.

1.

2,

Measure the temperature of a solution with the sensor and with an independent, reliable
instrument such as a thermometer.

Record the difference between the temperature measured from the sensor and from the
independent source (actual).

For example, if the actual temperature is 50 °C and the sensor reading is 53 °C, the difference is
3°C.

Multiply this difference by 3.85 to get the adjustment value.

Example: 3 x 3.85 = 11.55.

Calculate a new T-factor:

» Sensor temperature > actual—add the adjustment value to the T-factor that is on the label on
the sensor cable

» Sensor temperature < actual—subtract the adjustment value from the T-factor that is on the
label on the sensor cable

Select Settings > Temperature element > T factor (or Factor) and enter the new T-factor.
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4.4 Calibrate the sensor

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

4.4.1 About sensor calibration
The wet cal method should be used to calibrate the conductivity sensor:

» Wet cal—use air (Zero Cal) and a reference solution or process sample of known value to define a
calibration curve. A reference solution calibration is recommended for best accuracy. When the
process sample is used, the reference value must be determined with a secondary verification
instrument. Be sure to enter the T-factor in Temperature element of the Settings menu for accurate
temperature compensation.

During calibration, no data is sent to the data log. Thus, the data log can have areas in which the
data is intermittent.
4.4.2 Change calibration options

For sensors connected to a conductivity module, the user can set a reminder or include an operator
ID with calibration data from the Calibration options menu.

Note: This procedure is not applicable to sensors connected to an sc digital gateway.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.

2. Select the device and select Device menu > Calibration.

3. Select Calibration options.

4. Select an option.
Option Description
Calibration Sets a reminder for the next calibration (default: Off). A reminder to calibrate the sensor
reminder shows on the display after the selected interval from the date of the last calibration.

For example, if the date of the last calibration was June 15 and Last calibration is set to
60 days, a calibration reminder shows on the display on August 14. If the sensor is
calibrated before August 14, on July 15, a calibration reminder shows on the display on
September 13.

Operator ID for Includes an operator ID with calibration data—Yes or No (default). The ID is entered
calibration during the calibration.

4.4.3 Zero calibration procedure

Use the zero calibration procedure to define the unique zero point of the conductivity sensor. The
zero point must be defined before the sensor is calibrated for the first time with a reference solution
or process sample.
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9.

Remove the sensor from the process. Wipe the sensor with a clean towel or use compressed air
to make sure the sensor is clean and dry.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Calibration.

Select Zero calibration (or 0-point calibration).

Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

Hold the dry sensor in the air and push OK.
Do not push OK until the calibration result shows on the display.
Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed."—The device is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration. Clean the device if necessary.

Push OK.

10. Proceed to the calibration with a reference solution or process sample.

4.4.4 Calibration with a reference solution

Calibration adjusts the sensor reading to match the value of a reference solution. Use a reference
solution that is at the same value or higher than the expected measurement readings.

Note: If the sensor is being calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1.
2,

Thoroughly rinse the clean sensor in deionized water.

Put the sensor in the reference solution. Support the sensor so that it does not touch the
container. Make sure that the sensing area is fully immersed in the solution (Figure 7). Stir the
sensor to remove bubbles.

Figure 7 Sensor in reference solution

li{
Wait for the sensor and solution temperature to equalize. This can take 30 minutes or more if the
temperature difference between the process and reference solution is significant.

Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Calibration.
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6. Select Conductivity solution ( or Conductivity calibration if the sensor is connected to an sc
digital gateway).

7. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

8. Enter the reference temperature of the reference solution and push OK.
9. Enter the slope of the reference solution and push OK.
10. With the sensor in the reference solution, push OK.
11. Wait for the value to stabilize and push OK.

Note: The screen may advance to the next step automatically.
12. Enter the value of the reference solution and push OK.
13. Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed."—The device is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

» "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration. Clean the device if necessary.
14. Push OK to continue.

15. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

4.4.5 Calibration with the process sample

The sensor can remain in the process sample, or a portion of the process sample can be removed
for calibration. The reference value must be determined with a secondary verification instrument.
Note: If the sensor is calibrated for the first time, be sure to complete the zero calibration first.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the device and select Device menu > Calibration.

3. Select Conductivity calibration, TDS calibration or Concentration calibration (or
Calibration).

Note: Use the Measurement type setting to change the parameter that is calibrated.
4. Select the option for the output signal during calibration:

Option  Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to change the
preset value.

5. With the sensor in the process sample, push OK.
The measured value is shown.
6. Wait for the value to stabilize and push OK.
Note: The screen may advance to the next step automatically.

7. Measure the conductivity (or other parameter) value with a secondary verification instrument. Use
the arrow keys to enter the measured value and push OK.
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8. Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed."—The device is calibrated and ready to measure
samples. The slope and/or offset values are shown.

* "The calibration failed." —The calibration slope or offset is outside of accepted limits. Repeat
the calibration. Clean the device if necessary.
9. Push OK to continue.

10. Return the sensor to the process and push OK.
The output signal returns to the active state and the measured sample value is shown on the
measurement screen.

4.4.6 Temperature calibration

The instrument is calibrated at the factory for accurate temperature measurement. The temperature
can be calibrated to increase accuracy.

Put the sensor in a container of water.

Measure the temperature of the water with an accurate thermometer or independent instrument.
Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
Select the device and select Device menu > Calibration.

Select 1-point temperature calibration (or Temperature adjustment).

Enter the exact temperature value and push OK.

Return the sensor to the process.

No o~ ob-=

4.4.7 Exit calibration procedure

1. To exit a calibration, push the back icon.
2. Select an option, then push OK.

Option Description
Quit calibration Stop the calibration. A new calibration must start from the beginning.
(or Cancel)

Return to calibration Return to the calibration.

Leave calibration Exit the calibration temporarily. Access to other menus is allowed. A calibration for a
(or Exit) second sensor (if present) can be started.

4.4.8 Reset the calibration
The calibration can be reset to the factory default settings. All sensor information is lost.

1. Select the main menu icon, then select Devices. A list of all of the available devices shows.
2. Select the device and select Device menu > Calibration.

3. Select Reset to default calibration values or Reset to calibration defaults (or Reset setup),
then push OK.

4. Push OK again.
4.5 Modbus registers

A list of Modbus registers is available for network communication. Refer to the manufacturer's
website for more information.
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Section 5 Maintenance

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

Explosion hazard. Do not connect or disconnect the instrument unless the environment is known to
be non-hazardous. Refer to the controller Class 1, Division 2 documentation for hazardous location
instructions.

5

Fluid pressure hazard. Removal of a sensor from a pressurized vessel can be dangerous. Reduce
the process pressure to below 7.25 psi (50 kPa) before removal. If this is not possible, use extreme
caution. Refer to the documentation supplied with the mounting hardware for more information.

4

(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
A national regulations.

5.1 Clean the sensor
Pre-requisite: Prepare a mild soap solution with warm water and dishwashing detergent, Borax
hand soap or a similar soap.

Examine the sensor periodically for debris and deposits. Clean the sensor when there is a buildup of
deposits or when performance has degraded.

1. Use a clean, soft cloth to remove loose debris from the end of the sensor. Rinse the sensor with
clean, warm water.

Soak the sensor for 2 to 3 minutes in the soap solution.

Use a soft bristle brush to scrub the entire measuring end of the sensor. Scrub the inside of the
toroid.

If debris remains, soak the measuring end of the sensor in a dilute acid solution such as < 5%
HCI for a maximum of 5 minutes.

Rinse the sensor with water and then return to the soap solution for 2 to 3 minutes.
Rinse the sensor with clean water.

@« N

>

o o

Always calibrate the sensor after maintenance procedures are done.

Section 6 Troubleshooting

6.1 Intermittent data

During calibration, no data is sent to the data log. Thus, the data log can have areas in which the
data is intermittent.
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6.2 Test the conductivity sensor
If a calibration fails, first complete the maintenance procedures in Maintenance on page 17.
1. Disconnect the sensor wires.

2. Use an ohmmeter to test the resistance between the sensor wires as shown in Table 4.
Note: Be sure that the ohmmeter is set to its highest range for all infinite (open circuit) resistance readings.

Table 4 Conductivity resistance measurements

Measurement points Resistance

Between red and yellow wires 1090-1105 ohms at 23-27 °C8
Between blue and white wires Less than 5 ohms

Between green and yellow wires Less than 5 ohms

Between white and shield wires Infinite (open circuit)

If one or more of the measurements is incorrect, call technical support. Supply technical support with
the serial number of the sensor and the resistance values measured.
6.3 Diagnostics/Test menu

The Diagnostics/Test menu shows current and historical information about the sensor. Refer to
Table 5. Push the main menu icon, then select Devices. Select the device and select Device menu
> Diagnostics/Test.

Table 5 Diagnostics/Test menu

Option Description

Module information For sensors connected to a conductivity module only—Shows the version and the serial
number of the conductivity module.

Sensor information For sensors connected to a conductivity module—Shows the sensor name and the
serial number entered by the user.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the sensor model number and
the sensor serial number. Shows the software version and driver version installed.

Last calibration For sensors connected to a conductivity module only—Shows the number of days since
the last calibration was done.

Calibration history For sensors connected to a conductivity module—Shows the calibration slope and date
of the previous calibrations.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the cell constant parameters,
offset correction and date of the last calibration.

Reset calibration For sensors connected to a conductivity module only—For service use only

history

Sensor signals For sensors connected to a conductivity module only—Shows the current conductivity
(or Signals) and temperature reading.

For sensors connected to an sc digital gateway—Shows the current temperature analog
to digital converter counter. Select Sensor signal to show current measurement analog
to digital converter counter or set the sensor range (default: 6). Select Sensor
measurement to show the sensor reading.

Sensor days Shows the number of days that the sensor has been in operation.

(or Counter) For sensors connected to an sc digital gateway—Select Counter to show the number of
days that the sensor has been in operation. To reset the counter to zero, select Reset.

Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

6 An infinite value (open circuit) or 0 ohms (short circuit) identifies a failure.

18 English



Table 5 Diagnostics/Test menu (continued)

Option

Description

Reset

For sensors connected to a conductivity module only—Sets the Sensor days counter to

zero.

Reset the Sensor days counter when the sensor is replaced.

Factory calibration

For sensors connected to a conductivity module only—For service use only

6.4 Error list

When an error occurs, the reading on the measurement screen flashes and all outputs are held when
specified in the Controller > Outputs menu. The screen changes to red. The diagnostics bar shows
the error. Push on the diagnostic bar to show the errors and warnings. As an alternative, push the
main menu icon, then select Notifications > Errors.

A list of possible errors is shown in Table 6.
Table 6 Error list

Error

Description

Resolution

Conductivity is too
high.

The measured value is > 2 S/cm,
1,000,000 ppm, 200% or
20,000 ppt.

Make sure that the Conductivity unit setting is set
for the correct measurement range.

Conductivity is too
low.

The measured value is < 0 uS/cm,
0 ppm, 0% or 0 ppt or the sensor
cell constant is not correct.

Make sure that the sensor is configured for the
correct cell constant.

Zero is too high.

The zero calibration value is
> 500,000 counts.

Zero is too low.

The zero calibration value is
< -500,000 counts.

Make sure that the sensor is held in air during
zero calibration and is not located near radio
frequency or electromagnetic interference. Make
sure that the cable is shielded by metal conduit.

Temperature is too
high.

The measured temperature is
> 130 °C.

Temperature is too
low.

The measured temperature is
<-10°C.

Make sure that the correct temperature element
is selected. Refer to Configure the sensor
on page 9.

ADC failure

The analog to digital conversion
failed.

Power off and power on the controller. Contact
technical support.

Sensor is missing.

The sensor is missing or
disconnected.

Examine the wiring and connections for the
sensor and for the module (or digital gateway).
Make sure that the terminal block is fully inserted
into the module, if applicable.

Measurement value is
out of range.

The sensor signal is outside of the
accepted limits (2 S/cm).

Make sure that the Conductivity unit setting is set
for the correct measurement range.

6.5 Warning list

A warning does not affect the operation of menus, relays and outputs. The screen changes to an
amber color. The diagnostics bar shows the warning. Push on the diagnostic bar to show the errors
and warnings. As an alternative, push the main menu icon, then select Notifications > Warnings.
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A list of possible warnings is shown in Table 7.

Table 7 Warning list

Warning

Description

Resolution

Zero is too high.

The zero calibration value is
>300,000 counts.

Zero is too low.

The zero calibration value is
< -=300,000 counts.

Make sure that the sensor is held in air
during zero calibration and is not located
near radio frequency or electromagnetic
interference. Make sure that the cable is
shielded by metal conduit.

Temperature is too high.

The measured temperature is >
100 °C.

Temperature is too low.

The measured temperature is < 0 °C.

Make sure that the sensor is configured for
the correct temperature element.

Calibration is overdue.

The Cal Reminder time has expired.

Calibrate the sensor.

The device is not
calibrated.

The sensor has not been calibrated.

Calibrate the sensor.

Replace a sensor.

The Sensor days counter is more than
the interval selected for sensor
replacement. Refer to Configure the
sensor on page 9.

Replace the sensor. Reset the Sensor days
counter on the Diagnostics/Test > Reset
menu (or Diagnostics/Test > Counter
menu.

Calibration is in
progress...

A calibration was started but not
completed.

Return to calibration.

Outputs on hold

During calibration, the outputs were
set to hold for a selected time.

The outputs will become active after the
selected time period. As an alternative,
remove and then supply power to the
controller.

Linear temperature
compensation is out of
range.

The user-defined linear temperature
compensation is out of range.

The value must be between 0 and 4%/°C;
0 to 200 °C.

Temperature
compensation table is
out of range.

The user-defined temperature
compensation table is out of range.

The temperature is above or below the
temperature range defined by the table.

Incorrect user
concentration table.

The concentration measurement is
outside of the range of the user table.

Make sure that the user table is set for the
correct measurement range.

Incorrect built-in
temperature table.

The measured temperature is outside
of the range of the built-in temperature
compensation table.

Make sure that the temperature
compensation is configured correctly.

Incorrect built-in
concentration table.

The concentration measurement is
outside of the range of the built-in
concentration table.

Make sure that the concentration
measurement is configured for the correct
chemical and range.

6.6 Event list

The diagnostic bar shows current activities such as configuration changes, alarms, warning
conditions, etc. A list of possible events is shown in Table 8. Previous events are recorded in the
event log, which can be downloaded from the controller. Refer to the controller documentation for

data retrieval options.

Table 8

Event list

Event

Description

Calibration ready

The sensor is ready for calibration.

The calibration is OK.

The current calibration is good.

The time has expired.

The stabilization time during calibration expired.

20 English




Table 8 Event list (continued)

Event Description

The calibration failed. The calibration failed.

The calibration is high. The calibration value is above the upper limit.

K is out of range. The cell constant K is out of range for the current
calibration.

The reading is unstable. The reading during calibration was unstable.

Change in configuration float value The configuration was changed—floating point type.

Change in configuration text value The configuration was changed—text type.

Change in configuration int value The configuration was changed—integer value type.

Change in configuration The configuration was reset to the default options.

Power is on. The power was turned on.

ADC failure The analog to digital conversion failed (hardware failure).

Flash erase The flash memory was erased.

Temperature The recorded temperature is too high or too low (-20 to
200 °C).

The sample calibration was started. Start of calibration for conductivity

The sample calibration is completed. End of calibration for conductivity

The zero calibration was started. Start of zero calibration

The zero calibration is completed. End of zero calibration

The conductivity solution calibration was started. | Start of reference solution calibration for conductivity

The conductivity solution calibration is End of reference solution calibration for conductivity

completed.

TDS calibration was started. Start of calibration for TDS

TDS calibration is completed. End of calibration for TDS

The concentration calibration was started. Start of calibration for concentration

The concentration calibration is completed. End of calibration for concentration

The salinity calibration was started. Start of calibration for salinity

The salinity calibration is completed. End of calibration for salinity

Section 7 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.
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Consumables

Description

Description Quantity Item no.
Conductivity reference solution, 100 pS/cm 1L 25M3A2000-100
Conductivity reference solution, 500 pS/cm 1L 25M3A2000-500
Conductivity reference solution, 1000 uS/cm 1L 25M3A2000-1000
Conductivity reference solution, 1990 pS/cm 100 mL 210542
Parts and accessories
Item no.

Conductivity module for SC4500 Controller

sc digital gateway for inductive conductivity sensor
Gasket, EDPM, for 2-in. sanitary sensors

Junction box, aluminum

Junction box, NEMA-4X

Sanitary clamp, 2-in. heavy duty

Cap, 2-inch, sanitary

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Accessories

Description Item no.
Digital extension cable, 1 m (3.2 ft) 6122400
Digital extension cable, 7.7 m (25 ft) 5796000
Digital extension cable, 15 m (50 ft) 5796100
Digital extension cable, 30 m (100 ft) 5796200
Accessories for C1D2 locations
Description Item no.
Digital extension cable with two connector safety locks, 1 m (3.2 ft) 6122401
Digital extension cable with two connector safety locks, 7.7 m (25 ft) 5796001
Digital extension cable with two connector safety locks, 15 m (50 ft) 5796101
Digital extension cable with two connector safety locks, 30 m (100 ft) 5796201
Safety lock for quick-connect fitting, Class 1 Division 2 installations 6139900
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Section 1 Caractéristiques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Dimensions

Voir la section Figure 1 a la page 25.

Niveau de pollution

2

Catégorie de surtension

Classe de protection

Altitude

2 000 m (6 562 pieds) maximum

Températures de fonctionnement

20 4 60 °C (-4 & 140 °F)

Températures de stockage

-20a470°C (-4 a 158 °F)

Poids

Environ 1 kg (2,2 Ib)

Matériaux immergés

Polypropyléne, PVDF, PEEK ou PFA

Cable du capteur

5 conducteurs (plus deux blindages isolés), 6 m (20 pi) ; température
nominale : 150 °C (302 °F) ; polypropyléne

Plage de conductivité

0,0 4 200,0 pS/cm ; 0 & 2 000 000 pS/cm

Exactitude

0,01 % de la mesure, toutes plages

Répétabilité/précision

> 500 puS/cm : £0,5 % de la valeur affichée ; < 500 uS/cm : £5 uS/cm

Débit maximal

0-3 m/s (0-10 pils)

Limite de température/pression

Polypropyléne : 100 °C a 6,9 bar (212 °F a 100 psi) ; PVDF : 120 °C a 6,9 bar
(248 °F a 100 psi) ; PEEK et PFA : 200 °C a 13,8 bar (392 °F a 200 psi)

Distance de transmission

200 to 2 000 yS/cm : 61 m (200 pi) ; 2 000 & 2 000 000 uS/cm : 91 m (300 pi)

Plage de mesure de température

-10 a4 135 °C (14 a 275 °F), limitée par le matériau du corps du capteur

Capteur de température

Pt 1000 RTD

Méthodes d'étalonnage

Etalonnage du zéro, étalonnage de conductivité a 1 point, étalonnage de
température a 1 point

Interface capteur

Modbus

Certifications Listé ETL (Etats-Unis/Canada) pour une utilisation dans les zones
dangereuses classe 1, division 2, groupes A, B, C, D, code de
température T4 avec un contréleur SC Hach. Conformité : CE, UKCA, FCC,
ISED, ACMA, KC, CMIM. Capteurs sanitaires certifiés par 3A.

Garantie 1an;2ans (UE)

Section 2 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
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droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de l'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniere qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie
par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.
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2.2 Présentation du produit

ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet appareil est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de
sécurité publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la
responsabilité de I'utilisateur de cet appareil de connaitre et d'appliquer les normes en vigueur et
d'avoir a sa disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

AVIS

L'utilisation de ce capteur peut entrainer des fissures du revétement, exposant ainsi le substrat sous-jacent a
I'environnement dans lequel le capteur est immergé. Par conséquent, ce capteur n'a pas été développé et n'est
pas congu pour pouvoir étre utilisé pour les applications ou le liquide doit rester conforme a certains parametres
de pureté ou de propreté et dans lesquelles une contamination pourrait provoquer des dommages substantiels.
Celles-ci incluent généralement les applications de fabrication de semi-conducteurs et peuvent également
comprendre d'autres applications pour lesquelles I'utilisateur doit évaluer les risques de contamination et
l'incidence d'une telle contamination sur la qualité du produit. Le fabricant recommande donc d'éviter d'utiliser ce
capteur pour ces applications et décline toute responsabilité a I'égard des réclamations ou dommages résultant
de l'utilisation du capteur dans ces applications ou en rapport avec celles-ci.

Ce capteur est congu pour fonctionner avec un transmetteur assurant la collecte de données et le
fonctionnement. Différents contréleurs peuvent étre utilisés avec ce capteur. Ce document suppose
une installation et une utilisation du capteur avec un contréleur SC4500. Pour utiliser le capteur avec
d'autres transmetteurs, reportez-vous au manuel d'utilisateur du transmetteur utilisé.

Reportez-vous a la Figure 1 pour les dimensions du capteur.

Figure 1 Dimensions

3/4-in NPT

(]
| 5/8-11 UNC
79.2 mm 35 mm
@39.6 mm “ [3.12iin] [1.38in]
[1.56 in] —

I

O @ 30 mm .'
[1.18in] |

\

69.9 mm |

[2.75in]
102.9 m »| 2508mm
T [@.05in] ™ [2in]
) 127 mm
- Binl — ™

2.3 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Voir Figure 2 et Figure 3. Si un élément est
manquant ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Remarque : le capteur peut étre commandé sans la passerelle numérique illustrée a la Figure 3.
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Figure 2 Composants du capteur

|

il

1 Capteur de type convertible — a installer dans un
raccord de tube en T ou un canal ouvert a l'aide des
accessoires de montage appropriés

2 Capteur de type sanitaire — a installer dans un
raccord sanitaire en T de 2 pouces

3 Ferrite

Figure 3 Composants de la passerelle numérique

1 Passerelle numérique

4 Rondelle plate, #8 (2x)

2 Etrier de fixation

5 Vis cruciforme, #8-32 x 1,25 pouce

3 Ecrou avec rondelle de blocage, #8-32

6 Tournevis (pour le bornier)

Section 3 Installation

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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3.1 Installation du capteur dans le flux d'échantillon

Risque d'explosion. Pour les installations dans les zones dangereuses (classées), reportez-vous aux
instructions et aux schémas de contréle dans la documentation du contréleur classe 1, division 2.
Installez le capteur conformément aux codes locaux, régionaux et nationaux. Ne connectez ou ne
déconnectez l'instrument que si I'environnement est connu pour étre non dangereux.

Risque d'explosion. Vérifiez que le matériel de montage du capteur présente une température et une
pression nominales suffisantes pour I'emplacement de montage.

Reportez-vous a la Figure 4 pour l'installation du capteur dans différentes applications. Le capteur
doit étre étalonné avant usage. Voir Etalonner le capteur a la page 33.

Assurez-vous que le tracé du cable du capteur évite I'exposition a des champs électromagnétiques
importants (ex. : émetteurs, moteurs et équipement de commutation). Une exposition a ces champs

peut entrainer des résultats inexacts.

Figure 4 Exemples de montage
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1 Montage sur bride sanitaire (CIP)

3 Immersion en extrémité de canalisation

2 Montage sur T union

4 Insertion de vanne a bille

3.2 Installation électrique

3.2.1 Préparation des fils du capteur

Si la longueur du cable du capteur est modifiée, préparez les fils comme illustré a la Figure 5.
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Figure 5 Préparation des fils

— oz ~
- 2x 127 mm -
[5in]
1 Fil du blindage externe’ 5 Fil rouge
2 Fil du blindage interne? 6 Gaine thermorétractable transparente®
3 Paire torsadée, fil jaune et fil vert 7 Gaine thermorétractable noire3
4 Paire torsadée, fil blanc et fil bleu 8 Blindages des conducteurs internes*

3.2.2 Remarques relatives aux décharges électrostatiques (ESD)

‘ Dégat potentiel sur I'appareil. Les composants électroniques internes de I'appareil peuvent étre
‘ﬂl\ endommagés par I'électricité statique, qui risque d'altérer ses performances et son fonctionnement.

Reportez-vous aux étapes décrites dans cette procédure pour éviter d'endommager I'appareil par
des décharges électrostatiques.

Touchez une surface métallique reliée a la terre (par exemple, le chassis d'un appareil, un conduit
ou un tuyau métallique) pour décharger I'électricité statique de votre corps.

Evitez tout mouvement excessif. Transportez les composants sensibles a I'électricité statique dans
des conteneurs ou des emballages antistatiques.

Portez un bracelet spécial relié a la terre par un fil.

Travaillez dans une zone a protection antistatique avec des tapis de sol et des sous-mains
antistatiques.

Fil de blindage pour le cable du capteur

Fil de blindage pour la paire torsadée vert/jaune

Fourni par l'utilisateur

Les blindages des conducteurs internes sont constitués de gaines en matériau conducteur sur la
face interne et non conducteur sur la face externe. Veillez a bien maintenir I'isolation électrique
entre la face interne des blindages des conducteurs internes. Assurez-vous que la face interne
des blindages des conducteurs internes n'est pas exposée.

B W N =
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3.2.3 Connexion d'un capteur a un contréleur SC
Utilisez I'une des options suivantes pour connecter le capteur a un contréleur SC :

* Installez un module de capteur dans le contréleur SC. Ensuite, connectez les fils dénudés du
capteur au module de capteur. Le module de capteur convertit le signal analogique du capteur en
un signal numérique.

» Connectez les fils dénudés du capteur a une passerelle numérique sc, puis connectez la
passerelle numérique sc au controleur SC. La passerelle numérique convertit le signal analogique
du capteur en signal numérique.

Reportez-vous aux instructions fournies avec le module de capteur ou la passerelle numérique sc.
Reportez-vous a Piéces et accessoires de rechange a la page 43 pour connaitre les modalités de
commande.

3.2.4 Transmetteur de conductivité sans électrode Modéle E3 série PRO

Pour connecter le capteur a un transmetteur de conductivité sans électrode Modele E3 série PRO,
coupez l'alimentation du transmetteur et reportez-vous a la Figure 6 et au Tableau 1.

Figure 6 Connexion du capteur au transmetteur
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Tableau 1 Données de cablage du capteur

Borne (TB2) Cable Borne (TB2) Cable
1 Blanc 4 Rouge
2 Bleu 5 Jaune
3 Transparent (blindage interne)® 6 —
3 Noir (blindage externe)? 7 Vert

Section 4 Fonctionnement

& Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides inflammables.

5 Pour garantir une protection optimale contre le bruit électrique, reliez et soudez les fils du
blindage interne et du blindage externe avant de les insérer dans le bornier.
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4.1 Navigation utilisateur

Reportez-vous a la documentation du contrdleur pour obtenir une description de I'écran tactile et des
informations de navigation.

4.2 Configuration du capteur

Utilisez le menu Parameétres pour saisir les informations d'identification du capteur et modifier les
options de traitement et de stockage des données.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Parameétres.
3. Sélection d'une option.

» Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, voir Tableau 2.
» Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc, reportez-vous au Tableau 3.

Tableau 2 Capteurs connectés a un module de conductivité

Option Description

Nom Modifie le nom de I'appareil en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

N/S capteur Permet a I'utilisateur de saisir le numéro de série du capteur. Le numéro de série est

limité a 16 caractéres contenant toute combinaison de lettres, chiffres, espaces ou signes
de ponctuation.

Type de mesure Permet de remplacer le paramétre de mesure par Conductivité (par défaut),
Concentration, TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le paramétre est
modifié, tous les autres parametres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par
défaut.

Format Permet de définir le nombre de décimales affichées sur I'écran de mesure sur Auto,

X XXX, XX.XX ou XXX.X. Lorsque le parametre Auto est sélectionné, le nombre de
décimales change automatiquement.

Remarque : L'option Auto est disponible uniquement lorsque le parametre Type de mesure est réglé sur
Conductivité.

Unité cond Remarque : Le paramétre Unité cond est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de mesure
est réglé sur Conductivité ou sur Concentration.

Permet de définir les unités de conductivité sur Auto, uS/cm, mS/cm ou S/cm.

Température Régle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens. Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée :
Aucun, Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Eau naturelle ou Progr. table.

Lorsque le paramétre Progr. table est sélectionné, 'utilisateur peut saisir les points x,y
(°C, %/°C) dans l'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le paramétre Type de mesure est réglé
sur TDS ou sur Concentration.

Mesure concent Remarque : Le paramétre Mesure concent est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de
mesure est réglé sur Concentration.

Permet de définir le type de table de concentration a utiliser : Intégré (par défaut) ou Tabl.
utilis.

Lorsque I'option Intégré est sélectionnée, I'utilisateur peut sélectionner le produit
chimique mesuré : H3PO,4: 0-40 % ; HCI: 0- 18 % ou 22 - 36 % ; NaOH:0- 16 % ;
CaCly;0-22 % ; HNO3 : 0-28 % ou 36 - 96 % ; HySOy4 : 0 - 30 %, 40 - 80 % ou 93 -

99 % ; HF : 0- 30 % ; NaCl : 0 - 25 % ; HBr, KOH, eau de mer

Lorsque I'option Tabl. utilis est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(conductivité, %) dans I'ordre croissant.
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Tableau 2 Capteurs connectés a un module de conductivité (suite)

Option

Description

TDS (matiéres
totales dissoutes)

Remarque : Le paramétre TDS (matiéres totales dissoutes) est uniquement disponible lorsque le
parameétre Type de mesure est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou Personnalisation (saisissez un facteur inclus entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par
défaut : 0,49 ppm/uS).

Elément
température

Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de
température sur PT100, PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé,
réglez sur Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut :
25 °C).

Lorsque le paramétre Elément température est réglé sur PT100 ou PT1000, reportez-
vous a Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 33 pour
régler le paramétre Prog. coeff. T.

Remarque : Si le paramétre Elément température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé

ou que les jours du capteur sont réinitialisés, le parametre Elément température revient
automatiquement au paramétre par défaut (PT1000).

Paramétres const.
cellul.

Change la constante de cellule a la valeur certifiée K réelle indiquée sur I'étiquette du
cable du capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage. Par
défaut : 4,70

Filtre Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps permet de calculer une valeur moyenne pendant un temps spécifié de 0 (aucun
effet, par défaut) a 200 secondes (moyenne de la valeur de signal pendant
200 secondes). Le filtre augmente le temps de réponse du signal du capteur aux
variations effectives du processus.

Intervalle de Permet de régler l'intervalle de temps d'enregistrement de la mesure de température ou

I'enregistreur de de capteur dans le journal des données—5, 30 secondes ou 1, 2, 5, 10, 15 (par défaut),

données 30, 60 minutes

Réinitialiser les
parameétres aux
valeurs par défaut

Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les réglages par défaut d'usine et les
compteurs. Toutes les informations de I'appareil seront perdues.

Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc

Option

Description

Nom

Modifie le nom de I'appareil en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
16 caractéres avec n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
ponctuation.

Type de mesure

Permet de remplacer le parametre de mesure par Conductivité (par défaut),
Concentration, TDS (total de solides dissous) ou Salinité. Quand le paramétre est modifié,
tous les autres paramétres configurés sont réinitialisés sur leurs valeurs par défaut.

Unité cond

Remarque : Le paramétre Unité cond est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de mesure
est réglé sur Conductivité, sur Concentration ou sur Salinité.

Permet de définir les unités de conductivité sur uS/cm (par défaut), mS/cm ou S/cm.

Parameétres const.
cellul.

Remarque : Le paramétre Paramétres const. cellul. est disponible uniquement lorsque le paramétre
Type de mesure est réglé sur Conductivité ou sur Salinité.

Change la constante de cellule a la valeur certifiée K réelle indiquée sur I'étiquette du

cable du capteur. La saisie de la valeur K certifiée définit la courbe d'étalonnage. Par

défaut : 4,70

Frangais 31




Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option

Description

Mesure concent

Remarque : Le paramétre Mesure concent est disponible uniquement lorsque le paramétre Type de
mesure est réglé sur Concentration.

Permet de définir le type de table de concentration a utiliser : Intégré (par défaut) ou Tabl.
utilisat.

Lorsque I'option Intégré est sélectionnée, I'utilisateur peut sélectionner le produit chimique
mesuré : H3PO,4:0-40% ; HCI: 0-18 % ou 22 -36 % ; NaOH :0-16 % ; CaCl, : 0 -
22 % ; HNO3: 0-28 % ou 36 - 96 % ; HpSO,4 : 0 - 30 %, 40 - 80 % ou 93 -99% ; HF : 0 -
30 %

Lorsque I'option Tabl. utilisat est sélectionnée, I'utilisateur peut saisir les points x,y
(conductivité, %) dans l'ordre croissant.

TDS (matiéres
totales dissoutes)

Remarque : Le parametre TDS (matieres totales dissoutes) est uniquement disponible lorsque le
parametre Type de mesure est réglé sur TDS.

Permet de définir le facteur utilisé pour convertir la conductivité sur TDS—NaCl (par
défaut) ou sur Tabl. utilisat (saisissez un facteur entre 0,01 et 99,99 ppm/uS, par défaut :
0,49 ppm/uS).

Température

Régle les unités de température en °C (par défaut) ou °F.

Choix compens.

Permet d'ajouter une correction dépendant de la température a la valeur mesurée : Aucun,
Linéaire (par défaut : 2,0 %/°C, 25 °C), Eau naturelle ou Progr. table.

Lorsque le parameétre Progr. table est sélectionné, I'utilisateur peut saisir les points X,y
(°C, %/°C) dans l'ordre croissant.

Remarque : L'option Eau naturelle n'est pas disponible lorsque le parametre Type de mesure est réglé
sur TDS.

Remarque : Le paramétre Choix compens. est réglé sur Aucun lorsque le paramétre Type de mesure est
réglé sur Concentration.

Intervalle de
I'enregistreur de
données

Permet de définir l'intervalle de temps de conservation de la mesure de température ou de
capteur dans le journal des données : Désactivé (par défaut), 5, 10, 15, 30 secondes, 1, 5,
10, 15, 30 minutes ou 1, 2, 6, 12 heures

Fréquence alim

Sélectionne la fréquence de la ligne d'alimentation pour obtenir le meilleur taux de
réduction des parasites. Options : 50 ou 60 Hz (par défaut).

Filtre

Définit une constante de durée pour augmenter la stabilité du signal. La constante de
temps calcule la valeur moyenne pendant une durée spécifiée — 0 (aucun effet, par
défaut) a 60 secondes (moyenne de la valeur du signal sur 60 secondes). Le filtre
augmente le temps de réponse du signal de I'appareil aux variations effectives du
processus.

Elément
température

Permet de régler I'élément de température de la compensation automatique de
température sur PT1000 (par défaut) ou Manuel. Si aucun élément n'est utilisé, réglez sur
Manuel et définissez une valeur de compensation de température (par défaut : 25 °C).

Lorsque le paramétre Elément température est réglé sur PT1000, reportez-vous a Régler
le facteur T pour des longueurs de cable non standard a la page 33 pour définir le
paramétre Facteur.

Remarque : Si le parametre Elément température est réglé sur Manuel et que le capteur est remplacé ou
que les jours du capteur sont réinitialisés, le paramétre Elément température revient automatiquement au
paramétre par défaut (PT1000).

Dernier étal

Permet de définir un rappel pour le prochain étalonnage (par défaut : 60 jours). Un rappel
d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du dernier
étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Dernier étal
est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 aoGt. Si le capteur
est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le

13 septembre.
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Tableau 3 Capteurs connectés a la passerelle numérique sc (suite)

Option Description

Jours capteur Permet de définir un rappel pour le remplacement du capteur (par défaut : 365 jours). Un
rappel de remplacement du capteur s'affiche a I'écran une fois la durée sélectionnée
atteinte.

Le compteur Jours capteur est disponible sous le menu Diagnostics/Test > Compteur.

Lors du remplacement du capteur, réinitialisez le compteur Jours capteur sous le menu
Diagnostics/Test > Compteur.

Réinitialiser config. | Permet de réinitialiser le menu Parametres sur les réglages par défaut d'usine et les
compteurs. Toutes les informations de I'appareil seront perdues.

4.3 Régler le facteur T pour des longueurs de cable non standard

Quand le céble de capteur est allongé ou raccourci par rapport a la longueur standard de 6 m (20 pi),
la résistance du cable est modifiée. Cette modification réduit I'exactitude d'une mesure de
température. Pour compenser cette différence, calculer un nouveau facteur T.

1. Mesurer la température d'une solution avec le capteur et avec un instrument indépendant et
fiable tel qu'un thermomeétre.

2. Noter la différence entre la température mesurée par le capteur et celle de la source
indépendante (réelle).
Si par exemple la température réelle est de 50 °C et que la valeur lue par le capteur est de 53 °C,
la différence est de 3 °C.

3. Multipliez cette différence par 3,85 pour obtenir la valeur de réglage.
Exemple : 3 x 3,85 =11,55.

4. Calculer un nouveau facteur T :

» Température du capteur > a la valeur réelle : ajoutez la valeur de réglage au facteur T indiqué
sur I'étiquette du cable du capteur
» Température du capteur < a la valeur réelle : soustrayez la valeur de réglage du facteur T
indiqué sur I'étiquette du cable du capteur
5. Sélectionnez Paramétres > Elément température > Prog. coeff. T (ou Facteur) et saisissez le
nouveau facteur T.

4.4 Etalonner le capteur

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

4.41 A propos de I'étalonnage de capteur
La méthode d'étalonnage humide doit étre utilisée pour étalonner le capteur de conductivité :
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Eta. hum : utilisez I'air (Etal zéro) et une solution de référence ou un échantillon de terrain de
valeur connue pour définir une courbe d'étalonnage. Un étalonnage par solution de référence est
recommandé pour une meilleure exactitude. En cas d'utilisation d'échantillon de terrain, la valeur
de référence doit étre déterminée par un instrument de vérification secondaire. Pour obtenir une
compensation précise de la température, saisissez bien le facteur T dans le champ Elément
température du menu Paramétres.

Pendant I'étalonnage, aucune donnée n'est envoyée vers le journal des données. Le journal des
données peut donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.

4.4.2 Modification des options d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité, I'utilisateur peut définir un rappel ou
inclure un ID opérateur avec les données d'étalonnage a partir du menu Options d'étalonnage.

Remarque : cette procédure ne s'applique pas aux capteurs connectés a une passerelle numérique sc.

1.

@

Appuyez sur l'icbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Options d'étalonnage.
Sélection d'une option.

Option Description
Rappel Permet de définir un rappel pour I'étalonnage suivant (par défaut : Arrét). Un rappel
d'étalonnage d'étalonnage du capteur s'affiche sur I'écran une fois que l'intervalle a partir du

dernier étalonnage a été atteint.

Par exemple, si la date du dernier étalonnage était le 15 juin et que I'option Dernier
étal est définie sur 60 jours, un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran le 14 aoat. Sile
capteur est étalonné avant le 14 aodt, le 15 juillet, un rappel d'étalonnage s'affiche a
I'écran le 13 septembre.

ID opérateur pour Inclut un ID d'opérateur avec les données d'étalonnage — Oui ou Non (par défaut).
étalonnage L'identifiant est saisi pendant I'étalonnage.

4.4.3 Procédure d'étalonnage de zéro

Utiliser la procédure d'étalonnage de zéro pour définir le point zéro unique du capteur de
conductivité. Le point zéro doit étre défini avant le premier étalonnage du capteur avec une solution
de référence ou échantillon de processus.

1.

6.
7.

Sortez le capteur du fluide traité. Essuyez le capteur a I'aide d'un chiffon propre ou utilisez I'air
comprimé pour le nettoyer et le sécher parfaitement.

Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez 'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Etalonnage zéro (ou Zéro).
Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

Maintenez le capteur de sécheresse dans l'air et appuyez sur OK.
N'appuyez pas sur OK tant que le résultat de I'étalonnage n'est pas affiché a I'écran.
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8. Consultez le résultat d'étalonnage :

» « L'étalonnage a réussi. » : I'appareil est étalonné et prét a mesurer les échantillons. Les
valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

* « L'étalonnage a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Refaites I'étalonnage. Nettoyez I'appareil si nécessaire.
9. Appuyez sur OK.
10. Passer a I'étalonnage avec une solution de référence ou échantillon de processus.

4.4.4 Etalonnage avec une solution de référence

L'étalonnage régle la valeur lue sur le capteur pour la faire correspondre a la valeur d'une solution de
référence. Utiliser une solution de référence de valeur égale ou supérieure a la valeur de mesure
attendue.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiére fois, veillez a d'abord effectuer I'étalonnage du zéro.

1. Rincer soigneusement le capteur propre a I'eau déminéralisée.

2. Placer le capteur dans la solution de référence. Soutenir le capteur pour éviter qu'il touche le
récipient. Assurez-vous que la zone de détection est complétement immergée dans la solution
(Figure 7). Agitez le capteur pour éliminer les bulles.

Figure 7 Capteur dans la solution de référence

l;
3. Attendez I'égalisation des températures du capteur et de la solution. Ceci peut prendre

30 minutes ou plus si la différence de température entre la solution de processus et celle de
référence est importante.

4. Appuyez sur l'icobne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

5. Sélectionnez 'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.

6. Sélectionnez Solution de conductivité (ou Etalonnage de la conductivité si le capteur est
connecté a une passerelle numérique sc).

7. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :
Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

8. Saisissez la température de référence de la solution de référence et appuyez sur OK.
9. Saisissez la pente de la solution de référence et appuyez sur OK.
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10. Avec le capteur dans la solution de référence, appuyez sur OK.
11. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.

Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.
12. Saisissez la valeur de la solution de référence et appuyez sur OK.
13. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage a réussi. » : I'appareil est étalonné et prét a mesurer les échantillons. Les
valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

» « L'étalonnage a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Refaites I'étalonnage. Nettoyez I'appareil si nécessaire.
14. Appuyez sur OK pour continuer.

15. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.

4.4.5 Etalonnage avec la solution de processus

Le capteur peut rester dans I'échantillon de processus, mais il est aussi possible de retirer une partie
de I'échantillon de processus pour I'étalonnage. La valeur de référence doit étre déterminée avec un
instrument de vérification secondaire.

Remarque : Si le capteur est étalonné pour la premiere fois, s'assurer d'effectuer d'abord I'étalonnage de zéro.

1. Appuyez sur l'icone de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Etalonnage de la conductivité, Etalon. TDS ou Etal. concentr (ou Etalonnage).
Remarque : Utilisez le paramétre Type de mesure pour modifier le paramétre étalonné.

4. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description
Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

Maintien La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant la procédure
d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au manuel
d'utilisation du transmetteur pour modifier la valeur prédéfinie.

5. Avec le capteur dans I'échantillon de processus, appuyez sur OK.
La valeur mesurée apparait.

6. Attendez que la valeur se stabilise et appuyez sur OK.
Remarque : L'écran peut passer automatiquement a I'étape suivante.

7. Mesurer la valeur de conductivité (ou autre parameétre) avec un instrument de vérification
secondaire. Saisissez la valeur mesurée a l'aide des touches fléchées et appuyez sur OK.

8. Consultez le résultat d'étalonnage :

* « L'étalonnage a réussi. » : I'appareil est étalonné et prét a mesurer les échantillons. Les
valeurs de pente et/ou de décalage sont indiquées.

» « L'étalonnage a échoué. » : la pente ou le décalage d'étalonnage est en dehors des limites
acceptées. Refaites I'étalonnage. Nettoyez I'appareil si nécessaire.
9. Appuyez sur OK pour continuer.

10. Ramenez le capteur dans le fluide de processus et appuyez sur OK.
Le signal de sortie revient dans I'état actif et la valeur d'échantillon mesurée s'affiche sur I'écran
de mesure.
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4.4.6 Etalonnage en température

L'instrument est étalonné en usine pour une mesure de température précise. La température peut
étre étalonnée pour augmenter la précision.

1. Placez le capteur dans un récipient d'eau.
2. Mesurez la température de I'eau avec un thermometre ou un instrument indépendant précis.

3. Appuyez sur l'icdbne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

Sélectionnez 'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.
Sélectionnez Etalonnage de la température a 1 point (ou Rég temp).
Saisissez la température exacte et appuyez sur OK.

No oM

Replacez le capteur dans le systéme.
4.4.7 Sortie de la procédure d'étalonnage

1. Pour sortir d'un étalonnage, appuyez sur l'icone de retour.
2. Sélectionnez une option, puis appuyez sur OK.
Option Description

Abandonner I'étalonnage Arréte I'étalonnage. Un nouvel étalonnage devra repartir du début.
(ou Annuler)

Retour étalon. Revient a I'étalonnage.

Quitter I'étalonnage Quitte temporairement I'étalonnage. L'accés aux autres menus est autorisé. Il

(ou Quitter) est possible de démarrer un étalonnage pour un deuxieme capteur (le cas
échéant).

4.4.8 Remettez a zéro le calibrage

L'étalonnage peut étre réinitialisé aux parametres par défaut d'usine. Toutes les informations de
capteur sont perdues.

1. Appuyez sur l'icéne de menu principal, puis sélectionnez Appareils. Une liste d'appareils
installés s'affiche.

2. Sélectionnez I'appareil, puis Menu de I'appareil > Etalonnage.

3. Sélectionnez Réinitialisation aux valeurs d'étalonnage par défaut ou Réinitialiser les valeurs
d'étalonnage par défaut (ou Réinitialiser config.), puis appuyez sur OK.

4. Appuyez a nouveau sur OK.

4.5 Registres Modbus

Une liste de registres Modbus est disponible pour la communication réseau. Consultez le site
Internet du fabricant de I'instrument pour plus d'informations.

Section 5 Maintenance

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.
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Risque d'explosion. Ne connectez ou ne déconnectez pas l'instrument si I'environnement n'est pas
connu pour étre non dangereux. Reportez-vous a la documentation du contréleur Classe 1, Division
2 pour les instructions relatives aux emplacements dangereux.

Danger lié a la pression du fluide. Le retrait d'un capteur d'une enceinte pressurisée peut s'avérer
dangereux. Réduisez la pression du processus a moins de 7,25 psi (50 kPa) avant le retrait. Si cela
n'est pas possible, procédez avec d'extrémes précautions. Pour plus d'informations, reportez-vous a
la documentation fournie avec le matériel de montage.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

A sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

5.1 Nettoyage du capteur
Prérequis : Préparer une solution de savon doux avec de I'eau chaude et un détergent pour
vaisselle, savon a la main au Borax ou équivalent.

Controler régulierement le capteur pour y détecter les débris et dépots. Nettoyer le capteur en cas
d'accumulation de dépdts ou de dégradation des performances.

1. Utiliser un chiffon doux et propre pour éliminer les débris faciles a décoller de I'extrémité du
capteur. Rincer le capteur a I'eau propre et tiede.

N

Immergez le capteur dans la solution savonneuse pendant 2 a 3 minutes.

Utiliser une brosse a poils doux pour frotter la totalité de I'extrémité de mesure du capteur. Frotter
l'intérieur du tore.

S'il reste des débris, laisser tremper I'extrémité du capteur dans une solution d'acide dilué telle
que <5% HCI pendant 5 minutes au maximum.

Rincer le capteur a I'eau puis le ramener dans la solution de savon pendant 2 a 3 minutes.
Rincez le capteur a I'eau propre.

@

»

o o

Procédez toujours a I'étalonnage du capteur une fois les procédures de maintenance effectuées.

Section 6 Dépannage

6.1 Données intermittentes

Pendant I'étalonnage, aucune donnée n'est envoyée vers le journal des données. Le journal des
données peut donc comporter des zones ou les données sont intermittentes.

38 Francgais



6.2 Test du capteur de conductivité

En cas d'échec d'étalonnage, commencer par effectuer les opérations d'entretien décrites dans
Maintenance a la page 37.

1. Déconnectez les fils du capteur.
2. Utilisez un onmmetre pour tester la résistance entre les cables du capteur comme indiqué dans le

Tableau 4.

Remarque : S'assurer que I'ohmmeétre est réglé sur la gamme la plus haute pour toutes les valeurs de
résistance infinie (circuit ouvert).

Tableau 4 Mesures de résistance de conductivité

Points de mesure

Résistance

Entre les fils rouge et jaune

1090-1105 ohms & 23-27 °C8

Entre les fils bleu et blanc

Moins de 5 ohms

Entre les fils vert et jaune

Moins de 5 ohms

Entre les fils blanc et de blindage

Infinie (circuit ouvert)

Si une ou plusieurs mesures sont incorrectes, appelez le support technique et fournissez a votre
correspondant le numéro de série du capteur et les valeurs de résistance mesurées.

6.3 Menu Diagnostics/Test

Le menu Diagnostics/Test affiche les informations actuelles et historiques relatives au capteur. Voir
la section Tableau 5. Appuyez sur l'icobne de menu principal, puis sélectionnez Appareils.
Sélectionnez l'appareil, puis Menu de I'appareil > Diagnostics/Test.

Tableau 5 Menu Diagnostics/Test

Option

Description

Informations du
module

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; contient la
version et le numéro de série du module de conductivité.

Informations du
capteur

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité ; contient le nom et le numéro
de série du capteur saisis par I'utilisateur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient le numéro de
modéle et le numéro de série du capteur. Permet d'afficher la version logicielle et du
pilote installée.

Dernier étal Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; indique le
nombre de jours depuis le dernier étalonnage.
Historique Pour les capteurs connectés a un module de conductivité ; contient la pente

d'étalonnage

d'étalonnage et la date des étalonnages précédents.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient les parametres
de constante de cellule, la correction du décalage et la date du dernier étalonnage.

Réinitialiser
I'historique
d'étalonnage

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; pour I'entretien
uniquement

Signaux de capteur

(ou Signaux)

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; contient les
relevés de conductivité et de température actuels.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; contient le compteur de
convertisseur analogique/numérique de température actuel. Sélectionnez Signal du
capteur pour afficher le compteur de convertisseur analogique/numérique de mesure
actuel ou définir la plage du capteur (par défaut : 6). Sélectionnez Mesure capteur pour
afficher le relevé du capteur.

6 Une valeur infinie (circuit ouvert) ou de 0 ohm (court-circuit) indique une défaillance.
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Tableau 5 Menu Diagnostics/Test (suite)

Option

Description

Jours capteur
(ou Compteur)

Affiche le nombre de jours de fonctionnement du capteur.

Pour les capteurs connectés a une passerelle numérique sc ; sélectionnez Compteur
pour afficher le nombre de jours de fonctionnement du capteur. Pour réinitialiser le
compteur, sélectionnez Réinitialiser.

Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.

Réinitialiser

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; permet de
réinitialiser le compteur Jours capteur.
Réinitialisez le compteur Jours capteur lorsque le capteur est remplacé.

Etalonnage d’usine

Pour les capteurs connectés a un module de conductivité uniquement ; pour I'entretien

uniquement

6.4 Liste d’erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, le relevé clignote sur I'écran de mesure, et toutes les sorties sont
maintenues lorsqu'elles sont spécifiées dans le menu Contréleur > Sorties L'écran devient rouge. La
barre de diagnostic indique I'erreur. Appuyez sur la barre de diagnostic pour afficher les erreurs et
les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icone de menu principale, puis
sélectionnez Notifications > Erreurs.

Une liste des erreurs possibles apparait dans le Tableau 6.

Tableau 6 Liste d’erreurs

Erreur

Description

Résolution

Cond. trop haute

La valeur mesurée est > 2 S/cm,
1 000 000 ppm, 200 % ou
20 000 ppt.

Vérifiez que la plage de mesure définie pour le
parametre Unité cond est correcte.

Cond. trop basse

La valeur mesurée est < 0 uS/cm,
0 ppm, 0 % ou O ppt ou la constante
de cellule du capteur est incorrecte.

Assurez-vous que le capteur est configuré pour la
constante de cellule correcte.

Le point zéro est
trop élevé.

La valeur d'étalonnage du zéro est
> 500 000 comptages.

Le point zéro est
trop bas.

La valeur d'étalonnage du zéro est
< -500 000 comptages.

S'assurer que le capteur est tenu dans I'air
pendant I'étalonnage de zéro et qu'il ne se trouve
pas prés d'une source d'interférences de
fréquences radio ou électromagnétiques.
S'assurer que le cable est blindé par une gaine
métallique.

La température est
trop élevée.

La température mesurée est
> 130 °C.

La température est
trop faible.

La température mesurée est
<-10°C.

Assurez-vous que I'élément de température
sélectionné est correct. Voir Configuration du
capteur a la page 30.

Echec de I'ADC

La conversion analogique-
numérique a échoué.

Eteindre et rallumer le contréleur. Contactez
I'assistance technique.

Capteur manquant.

Le capteur est manquant ou
débranché.

Contrdlez le cablage et les connexions du capteur
et du module (ou de la passerelle numérique).
Assurez-vous que le bornier est inséré a fond
dans le module, le cas échéant.

La valeur mesurée
est hors plage.

Le signal du capteur est en dehors
des limites acceptées (2 S/cm).

Vérifiez que la plage de mesure définie pour le
parametre Unité cond est correcte.

6.5 Liste d’avertissements

Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des menus, relais et sorties. L'écran devient
orange. La barre de diagnostic affiche I'avertissement. Appuyez sur la barre de diagnostic pour
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afficher les erreurs et les avertissements. Vous pouvez également appuyer sur l'icbne de menu

principale, puis sélectionnez Notifications > Avertissements.

Une liste d'avertissements possibles apparait dans le Tableau 7.

Tableau 7 Liste avertissements

Avertissement

Description

Résolution

Le point zéro est trop
élevé.

La valeur d'étalonnage du zéro est >
300 000 comptages.

Le point zéro est trop
bas.

La valeur d'étalonnage du zéro est
< -300 000 comptages.

S'assurer que le capteur est tenu dans I'air
pendant I'étalonnage de zéro et qu'il ne se
trouve pas prés d'une source
d'interférences de fréquences radio ou
électromagnétiques. S'assurer que le
cable est blindé par une gaine métallique.

La température est trop
élevée.

La température mesurée est > 100 °C.

La température est trop
faible.

La température mesurée est <0 °C.

S'assurer que le capteur est configuré
avec I'élément de température correct.

Le délai d'étalonnage
est dépassé.

Le délai de rappel d'étalonnage est
écoulé.

Etalonner le capteur.

L'appareil n'est pas
étalonné.

Le capteur n'a pas été étalonné.

Etalonner le capteur.

Remplacez un capteur.

La valeur du compteur Jours capteur est
supérieure a l'intervalle sélectionné pour
le remplacement du capteur. Voir
Configuration du capteur a la page 30.

Remplacer le capteur. Réinitialiser le
compteur Jours capteur dans le menu
Diagnostics/Test > Réinitialiser (ou le
menu Diagnostics/Test > Compteur).

Etalonnage en cours...

Un étalonnage a été commencé, mais
n'a pas été achevé.

Revenir a I'étalonnage.

Sorties en attente

Pendant I'étalonnage, les sorties ont été
placées en maintien pendant une durée
sélectionnée.

Les sorties redeviendront actives aprés la
durée sélectionnée. Une autre solution
consiste a couper l'alimentation du
transmetteur puis a la rétablir.

La compensation de
température linéaire est
hors plage.

La compensation de température
linéaire définie par I'utilisateur est hors
plage.

La valeur doit étre entre 0 et 4%/°C ; 0 a
200 °C.

La table de
compensation de
température est hors
plage.

La table de compensation de
température définie par I'utilisateur est
hors plage.

La température est au-dessus ou en-
dessous de la plage de température
définie par la table.

Table de concentration
utilisateur incorrecte.

La mesure de concentration est en
dehors de la plage de la table utilisateur.

S'assurer que la table utilisateur est définie
pour la plage de mesure correcte.

Table de température
intégrée incorrecte.

La température mesurée est en dehors
de la plage de la table de compensation
de température intégrée.

S'assurer que la compensation de
température est configurée correctement.

Table de concentration
intégrée incorrecte.

La mesure de concentration est en
dehors de la plage de la table de
concentration intégrée.

S'assurer que la mesure de concentration
est configurée pour I'espéce chimique et la
plage correctes.

6.6 Liste d'événements

La barre de diagnostic affiche les activités en cours, telles que les modifications de configuration, les
alarmes, les avertissements, etc. Une liste des événements possibles apparait dans le Tableau 8.
Les événements précédents sont enregistrés dans le journal d'événements, qui peut étre téléchargé
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depuis le transmetteur. Reportez-vous a la documentation du transmetteur pour connaitre les options

d'extraction de données.

Tableau 8 Liste d'événements

Evénement

Description

Etalonnage prét

Le capteur est prét pour I'étalonnage.

L'étalonnage est OK.

L'étalonnage en cours est correct.

Le délai a expiré.

Le temps de stabilisation pendant I'étalonnage est écoulé.

L'étalonnage a échoué.

L'étalonnage a échoué.

L'étalonnage est élevé.

La valeur d'étalonnage est au-dessus de la limite
supérieure.

La valeur K est hors plage.

La constante de cellule K est en dehors de la plage
d'étalonnage en cours.

Le relevé est instable.

Le relevé pendant I'étalonnage était instable.

Changement de configuration valeur de nombre

flottant

La configuration a été modifiée - type virgule flottante.

Changement de configuration valeur textuelle

La configuration a été modifiée - type texte.

Changement de configuration valeur de nombre

entier

La configuration a été modifiée - valeur de type entier.

Changement de configuration

La configuration a été réinitialisée aux options par défaut.

Sous tension.

L'alimentation a été activée.

Echec de I'ADC

La conversion de I'analogique au numérique a échoué
(défaillance matérielle).

Effacement de la mémoire flash

La mémoire a été effacée.

Température

La température enregistrée est trop haute ou trop basse
(-20 4 200 °C).

L'étalonnage d'échantillon a commencé.

Début d'étalonnage en conductivité

L'étalonnage d'échantillon est terminé.

Fin d'étalonnage en conductivité

L'étalonnage zéro a commencé.

Début d'étalonnage de zéro

L'étalonnage zéro est terminé.

Fin d'étalonnage de zéro

L'étalonnage de solution de conductivité a
commencé.

Début d'étalonnage de la solution de référence de
conductivité

L'étalonnage de solution de conductivité est
terminé.

Fin d'étalonnage de la solution de référence de
conductivité

L'étalonnage TDS a commencé.

Début de I'étalonnage de TDS

L'étalonnage TDS est terminé.

Fin de I'étalonnage de TDS

L'étalonnage de concentration a commencé.

Début de I'étalonnage de concentration

L'étalonnage de concentration est terminé.

Fin de I'étalonnage de concentration

L'étalonnage de salinité a commencé.

Début de I'étalonnage de salinité

L'étalonnage de salinité est terminé.

Fin de I'étalonnage de salinité
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Section 7 Piéces et accessoires de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de l'appareil ou de panne d'équipement. Les pieces de rechange de

cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a

contacter.

Consommables

Description Quantité Article n°®

Solution de référence de conductivité, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100

Solution de référence de conductivité, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500

Solution de référence de conductivité, 1 000 uS/cm 11 25M3A2000-1000

Solution de référence de conductivité, 1 990 uS/cm 100 mL 210542
Pieces et accessoires

Description Article No.

Module de conductivité pour contréleur SC4500

Passerelle numérique sc pour capteur de conductivité inductive
Joint, EPDM, pour capteurs sanitaires 2 po

Boite de dérivation, aluminium

Boite de dérivation, NEMA-4X

Elément de fixation sanitaire, 2 po renforcé

Cache, 2 pouces, sanitaire

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Accessoires

7,7 m (25 pi)

Description Article n°®
Cable d'extension numérique, 1 m (3,2 pi) 6122400
Cable d'extension numérique, 7,7 m (25 pi) 5796000
Cable d'extension numérique, 15 m (50 pi) 5796100
Cable d'extension numérique, 30 m (100 pi) 5796200
Accessoires pour emplacements C1D2

Description Article n°®
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur, 1 m 6122401
(3,2 pi)

Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur, 5796001
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Accessoires pour emplacements C1D2 (suite)

division 2

Description Article n°®
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur,

) 5796101
15 m (50 pi)
Cable d'extension numérique avec deux verrouillages de sécurité de connecteur,

f 5796201

30 m (100 pi)
Verrouillage de sécurité pour raccord a connexion rapide, installations de classe 1, 6139900
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Dimensiones

Consulte la Figura 1 en la pagina 47.

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Temperatura de funcionamiento

De -20 a 60 °C (de -4 a 140 °F)

Temperatura de almacenamiento

De -20a 70 °C (de -4 a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ib)

Materiales en contacto con el agua

Polipropileno, PVDF, PEEK o PFA

Cable del sensor

5 conductores (mas dos protecciones aisladas), 6 m (20 pies); con valor
nominal de 150 °C (302 °F), polipropileno

Rango de conductividad

De 0,0 a 200,0 pS/cm; de 0 a 2 000 000 pS/cm

Exactitud

0,01 % de la lectura, todos los rangos

Repetibilidad/precision

>500 uS/cm: £0,5 % de la lectura; <500 uS/cm: £5 pS/cm

Velocidad de muestra

0-3 m/s (0-20 pies/s)

Limite de temperatura/presion

Polipropileno: 100 °C a 6.9 bar (212 °F a 100 psi); PVDF: 120 °C a
6,9 bares (248 °F a 100 psi); PEEK y PFA: 200 °C a 13,8 bar (392 °F a
200 psi)

Distancia de transmision

De 200 a 2000 pS/cm: 61 m (200 pies); de 2000 a 2 000 000 pS/cm: 91 m
(300 pies)

Rango de medicion de temperatura

De -10 a 135 °C (de 14 a 275 °F) limitado por el material del cuerpo del
sensor

Sensor de temperatura

Pt 1000 RTD

Métodos de calibracion

Calibracion de cero, calibracion de 1 punto de la conductividad y calibracion
de 1 punto de la temperatura

Interfaz del sensor

Modbus

Certificaciones Indicados por ETL (EE. UU. y Canadd) para su uso en lugares peligrosos
de Clase 1, Division 2, Grupos A, B, C, D, cédigo de temperatura T4 con un
controlador SC de Hach. Conforme a: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC y
CMIM. Sensores sanitarios certificados por 3A.

Garantia 1 afio; 2 afios (UE)
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Seccion 2 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencién a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccion proporcionada
por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
la informacion de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.
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2.2 Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o
un sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacién o procesamiento de alimentos
o bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa
aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

AVISO

Durante el uso de este sensor se pueden producir fisuras en el revestimiento, lo que dejaria expuesto el material
interior al entorno en el que se ha sumergido el sensor. Por lo tanto, este sensor no se ha desarrollado ni
pensado para utilizarse en aplicaciones en las que el liquido deba cumplir con ciertos parametros de pureza y
limpieza y en las que la contaminacion pueda producir dafios considerables. Estas aplicaciones normalmente
incluyen aplicaciones de fabricacién de semiconductores y pueden incluir otras aplicaciones en las que el usuario
deba evaluar el riesgo de contaminacion y el consecuente impacto en la calidad del producto. El fabricante
desaconseja el uso del sensor en estas aplicaciones y no asume responsabilidad alguna sobre las reclamaciones
o los dafios producidos como resultado del uso del sensor en o en relacion a estas aplicaciones.

Este sensor esta disefiado para trabajar con un controlador para la recoleccion de datos y
operacion. Con este sensor se pueden utilizar diferentes controladores. Este documento da por
sentado que el sensor tiene instalado y utiliza un controlador SC4500. Para utilizar el sensor con
otros controladores, consulte el manual del usuario del controlador que esta utilizando.

Consulte la Figura 1 para ver las dimensiones del sensor.

(]
o] i
" irr?]m/4—7[39'12;'1?1] 5/8-11 UNC ﬁ" 138 ’<¥
: i

69.9 mm_>| T _____

Figura1 Dimensiones
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2.3 Componentes del producto

Asegurese de que ha recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2 y la Figura 3. Si faltan
articulos o estan dafiados, pongase en contacto con el fabricante o el representante de ventas
inmediatamente.

Nota: El sensor se puede solicitar sin el gateway digital que se muestra en la Figura 3.
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Figura 2 Componentes del sensor

|

il

1 Sensor convertible: para instalacion en conectores
en T o en un contenedor abierto con el herraje de
fijacion correspondiente

2 Sensor estilo sanitario: para instalacién en un tubo
en T de dos 2 pulgadas

3 Ferrita

Figura 3 Componentes del gateway digital

1 Gateway digital

4 Arandela plana, n.° 8 (2x)

2 Soporte de montaje

5 Tornillo, cabeza hendida en cruz, n.° 8-32 x
1,25 pulg.

3 Tuerca con arandela de seguridad, n.° 8-32

6 Destornillador (para bloque terminal)

Seccion 3 Instalacion

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.
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3.1 Instalacién del sensor en el caudal de muestra

Peligro de explosion. Para la instalacién en ubicaciones peligrosas (clasificadas como tales),
consulte las instrucciones y los diagramas de control de la documentacion del controlador Clase 1,
Divisién 2. Instale el sensor de conformidad con los cédigos locales, regionales y nacionales. No
conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno no es peligroso.

Peligro de explosion. Asegurese de que el kit de montaje para el sensor tenga la temperatura y el
valor nominal de presién adecuados para el lugar de montaje.

Consulte la Figura 4 para obtener informacién sobre la instalacion del sensor en diferentes
aplicaciones. Es necesario calibrar el sensor antes de utilizarlo. Consulte la seccién Calibracion del
sensor en la pagina 55.

Asegurese de que el cable del sensor esta conectado de forma que se evite la exposiciéon a campos
con elevada carga electromagnética (p. ej., transmisores, motores y equipos de conmutacion). La
exposicién a estos campos pueden provocar resultados imprecisos.

Figura 4 Ejemplos de montaje

—

1 Montaje sobre brida sanitaria (CPI) 3 Extremo de la inmersién del tubo

2 Montaje de empalme en T 4 Insercion de valvula esférica

3.2 Instalacion eléctrica

3.2.1 Preparacion de los cables del sensor
Si cambia la longitud del cable del sensor, prepare los cables como se muestra en la Figura 5.
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Figura 5 Preparacion de los cables

— oz ~
- 2x 127 mm -
[5in]
1 Hilo de blindaje externo’ 5 Cable rojo
2 Hilo de blindaje interno? 6 Tuberia transparente contractil por calentamiento?®
3 Par trenzado, cables amarillo y verde 7 Tuberia negra contractil por calentamiento®
4 Par trenzado, cables blanco y azul 8 Blindajes con conductor interno?

3.2.2 Indicaciones para la descarga electroestatica

‘ Dario potencial al instrumento. Los delicados componentes electronicos internos pueden sufrir dafios
‘ \ debido a la electricidad estatica, lo que acarrearia una disminucién del rendimiento del instrumento y

posibles fallos.

Consulte los pasos en este procedimiento para evitar dafios de descarga electrostatica en el
instrumento:

Toque una superficie metdlica a tierra como el chasis de un instrumento, un conducto metalico o
un tubo para descargar la electricidad estatica del cuerpo.

Evite el movimiento excesivo. Transporte los componentes sensibles a la electricidad estatica en
envases o paquetes anti-estaticos.

Utilice una mufiequera conectada a tierra mediante un alambre.

Trabaje en una zona sin electricidad estatica con alfombras antiestaticas y tapetes antiestaticos
para mesas de trabajo.

B W N =

Hilo de blindaje para el cable del sensor

Hilo de blindaje para los cables trenzados verde y amarillo

Suministrado por el usuario

Los blindajes con conductor interno son tubos metalicos con un interior conductor y un exterior
no conductor. Asegurese de mantener el aislamiento eléctrico del interior conductor con
respecto al exterior no conductor. Asegurese de que el conducto dentro de los blindajes no
quede expuesto.
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3.2.3 Conexion del sensor a un controlador SC
Utilice una de las siguientes opciones para conectar el sensor a un controlador SC:

* Instale un médulo de sensor en el controlador SC. A continuacién, conecte los cables pelados del
sensor al modulo del sensor. El moédulo del sensor convierte la sefial analdgica del sensor en una
sefial digital.

» Conecte los cables pelados del sensor a un gateway digital SC y, seguidamente, conecte el
gateway digital SC al controlador SC. El gateway digital convierte la sefial analdgica del sensor en
una sefal digital.

Consulte las instrucciones suministradas con el moédulo del sensor o el gateway digital SC. Consulte
la seccién Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 65 para obtener informacion sobre la
realizacion de pedidos.

3.2.4 Transmisor de conductividad sin electrodos modelo E3 de la serie PRO

Para conectar el sensor a un transmisor de conductividad sin electrodos modelo E3 de la serie PRO,
corte la alimentacion del transmisor y consulte la Figura 6 y la Tabla 1.

Figura 6 Conexion del sensor al transmisor

—
o
N

110| |@
20O |@
30| (@
410 @)
s(0O] |@
sl |@
710| |@

Tabla 1 Informacién sobre cables del sensor

Terminal (TB2) Cable Terminal (TB2) Cable
1 Blanco 4 Rojo
2 Azul 5 Amarillo
3 Transparente (blindaje interno)® 6 —
3 Negro (blindaje externo)? 7 Verde

Secciéon 4 Funcionamiento

Peligro de incendio. Este producto no ha sido disefiado para utilizarse con liquidos inflamables.

5 Para lograr la maxima proteccién del ruido eléctrico, conecte el cable conductor interno
protegido y el cable conductor externo con soldadura antes de colocarlos en el bloque terminal.
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4.1 Navegacion por los menus

Consulte la documentacién del controlador para obtener una descripcion de la pantalla tactil e
informacion sobre cémo desplazarse por ella.

4.2 Configuracion del sensor

Utilice el menu Configuracion para introducir la informacion de identificacion del sensor y para
cambiar las opciones para el manejo y almacenamiento de datos.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Configuracion.
3. Seleccione una opcion.

» Para los sensores conectados a un médulo de conductividad, consulte la Tabla 2.
» Para los sensores conectados a un gateway digital SC, consulte la Tabla 3.

Tabla 2 Sensores conectados a un médulo de conductividad

Opcién

Descripcién

Nombre

Cambia el nombre del dispositivo en la parte superior de la pantalla de medicion. El
nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacién de letras,
numeros, espacios y signos de puntuacion.

N.° de serie del sensor

Permite al usuario introducir el nimero de serie del sensor. El nUmero puede
contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de letras, nimeros, espacios
y signos de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracién predeterminada),
Concentracion, TDS (sélidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro,
todos los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Formato

Cambia la cantidad de posiciones decimales que se pueden ver en la pantalla de
medicién a Automatico, X, XXX, XX,XX o XXX,X. Cuando se selecciona Automatico,
las posiciones decimales cambian automaticamente.

Nota: La opcién Automatico solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicion esta
establecido en Conductividad.

Unidades de
conductividad

Nota: El ajuste Unidades de conductividad solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién
est4 establecido en Conductividad o Concentracion.

Cambia las unidades de conductividad: Automatico, uS/cm, mS/cm o S/cm.

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuracién predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la
medicién: Ninguno, Lineal (configuracion predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Agua
natural o Tabla de compensacion de temperatura.

Cuando se selecciona la opcion Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (°C, %/°C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicion esta
establecido en TDS o Concentracién.

Medicion de la
concentracion

Nota: El ajuste Medicion de la concentracién solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de
medicion esta establecido en Concentracion.

Establece el tipo de tabla de configuracion que se va a utilizar: Integrado
(configuracion predeterminada) o Tabla de compensacién del usuario.

Al seleccionar Integrado, el usuario puede seleccionar la sustancia quimica que se
estad midiendo: H3POy4: 0-40 %; HCI: 0-18 % o0 22-36 %; NaOH: 0—16 %; CaCl,:
0-22 %; HNO3: 0—28 % 0 36-96 %; HySO4: 0-30 %, 40-80 % o0 93-99 %; IC:
0-30 %; NaCl: 0-25 %; HBr, KOH o agua de mar.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacion del usuario, el usuario
puede introducir puntos x,y (conductividad, %) en orden ascendente.
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Tabla 2 Sensores conectados a un médulo de conductividad (continta)

Opciéon

Descripcién

TDS (solidos totales

disueltos)

Nota: El ajuste TDS (sélidos totales disueltos) solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de
medicién esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TDS: NaCl
(configuracion predeterminada) o Personalizar (introduzca un factor entre 0,01 y
99,99 ppm/uS, configuracion predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Elemento de
temperatura

Establece el elemento de temperatura para la compensacion automatica de la
temperatura en PT100, PT1000 (configuracion predeterminada) o Manual. Si no se
utiliza ninguin elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la
compensacion de temperatura (configuracion predeterminada: 25 °C).

Cuando la opcion Elemento de temperatura se establece en PT100 o PT1000,
consulte la seccién Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los
estandar en la pagina 55 para establecer el ajuste Factor T.

Nota: Sila opcion Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se

restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Parametros de
constante de celda

Cambia la constante de la celda al valor K certificado real de la etiqueta en el cable
del sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.
Configuracion predeterminada: 4,70.

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde
0 (sin efecto, configuracién predeterminada) hasta 200 segundos (promedio de valor
de la sefial para 200 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la sefial del sensor
para responder a los cambios reales del proceso.

Intervalo de registro de

datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y
la temperatura en el registro de datos: 5 o 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15 (configuracion
predeterminada), 30 o 60 minutos.

Restablecer valores
predeterminados

Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
cero los contadores. Se perdera toda la informacion del dispositivo.

Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC

Opcioén

Descripcion

Nombre

Cambia el nombre del dispositivo en la parte superior de la pantalla de medicion. El
nombre puede contener hasta 16 caracteres en cualquier combinacion de letras,
numeros, espacios y signos de puntuacion.

Tipo de medicion

Cambia el parametro medido a Conductividad (configuracion predeterminada),
Concentracion, TDS (sélidos totales disueltos) o Salinidad. Al cambiar el parametro,
todos los demas ajustes configurados se restablecen a los valores predeterminados.

Unidades de
conductividad

Nota: El ajuste Unidades de conductividad solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en Conductividad, Concentracion o Salinidad.

Cambia las unidades de conductividad: pS/cm (configuracién predeterminada), mS/cm o
S/cm.

Parametros de
constante de celda

Nota: El ajuste Parametros de constante de celda solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de
medicién esta establecido en Conductividad o Salinidad.

Cambia la constante de la celda al valor K certificado real de la etiqueta en el cable del
sensor. Al introducir el valor K certificado, se define la curva de calibracion.
Configuracion predeterminada: 4,70.
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Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcion

Descripcion

Medicion de la
concentracion

Nota: El ajuste Medicion de la concentracion solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicion
esta establecido en Concentracion.

Establece el tipo de tabla de configuracion que se va a utilizar: Integrado (configuracion
predeterminada) o Definido por el usuario.

Al seleccionar Integrado, el usuario puede seleccionar la sustancia quimica que se esta
midiendo: H3PO,4: 040 %; HCI: 0-18 % 0 22-36 %; NaOH: 0-16 %; CaCl,: 0-22 %;
HNO3: 0-28 % 0 36—96 %; H,SO4: 0-30 %, 40-80 % 0 93-99 %; HF: 0-30 %.

Cuando se selecciona la opcién Definido por el usuario, el usuario puede introducir
puntos x,y (conductividad, %) en orden ascendente.

TDS (solidos totales
disueltos)

Nota: El ajuste TDS (sélidos totales disueltos) solo esta disponible cuando el ajuste Tipo de medicion
esta establecido en TDS.

Establece el factor que se utiliza para convertir la conductividad en TDS: NaCl
(configuracion predeterminada) o Definido por el usuario (introduzca un factor entre
0,01y 99,99 ppm/pS, configuracién predeterminada: 0,49 ppm/uS).

Temperatura

Establece las unidades de temperatura en °C (configuraciéon predeterminada) o °F.

Compensacion T

Afade una correccion dependiente de la temperatura al valor obtenido en la medicion:
Ninguno, Lineal (configuracién predeterminada: 2,0 %/°C, 25 °C), Agua natural o Tabla
de compensacion de temperatura.

Cuando se selecciona la opcién Tabla de compensacion de temperatura, el usuario
puede introducir puntos x,y (°C, %/°C) en orden ascendente.

Nota: La opcién Agua natural no estéa disponible cuando el ajuste Tipo de medicién esta establecido en
TDS.

Nota: El ajuste Compensacion T se establece en Ninguno cuando el ajuste Tipo de medicién esta
establecido en Concentracion.

Intervalo de registro
de datos

Establece el intervalo de tiempo para el almacenamiento de mediciones del sensor y la
temperatura en el registro de datos: Deshabilitado (configuracion predeterminada), 5,
10, 15 0 30 segundos, 1, 5, 10, 15 0 30 minutos 0 1, 2, 6 0 12 horas.

Frecuencia de
corriente alterna

Permite seleccionar la frecuencia de la linea de alimentacion para obtener la mejor
reduccién de interferencia. Opciones: 50 o 60 Hz (configuracion predeterminada).

Filtro

Establece una constante de tiempo para incrementar la estabilidad de la sefial. La
constante de tiempo calcula el valor promedio durante un tiempo determinado: desde

0 (sin efecto, configuraciéon predeterminada) hasta 60 segundos (promedio de valor de
la sefial para 60 segundos). El filtro incrementa el tiempo de la respuesta del dispositivo
para responder a los cambios reales del proceso.

Elemento de
temperatura

Establece el elemento de temperatura para la compensacién automatica de la
temperatura en PT1000 (configuracion predeterminada) o Manual. Si no se utiliza
ningun elemento, establézcalo en Manual y establezca un valor para la compensacion
de temperatura (configuracion predeterminada: 25 °C).

Cuando la opcion Elemento de temperatura se establece en PT1000, consulte la
seccion Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estandar

en la pagina 55 para establecer el ajuste Factor.

Nota: Sila opcién Elemento de temperatura se establece en Manual y se sustituye el sensor o se
restablecen los dias del sensor, el Elemento de temperatura vuelve automéaticamente a la
configuracién predeterminada (PT1000).

Ultima calibracion

Establece un recordatorio para la siguiente calibracion (configuracion predeterminada:
60 dias). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en la pantalla después del
intervalo seleccionado a partir de la fecha de la tltima calibracion. )

Por ejemplo, si la fecha de la ultima calibracién fue el 15 de junio y la Ultima calibracion
se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla el 14 de
agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio, aparecera un
recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.
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Tabla 3 Sensores conectados a gateway digital SC (continua)

Opcién Descripcion

Dias del sensor Establece un recordatorio para la sustitucion del sensor (configuracion predeterminada:
365 dias). Después del intervalo seleccionado, aparece un recordatorio de sustitucién
del sensor en la pantalla.

El contador de Dias del sensor aparece en el menu Diagndstico/prueba > Contador.

Cuando sustituya el sensor, ponga a cero el contador de Dias del sensor del menu
Diagnéstico/prueba > Contador.

Restablecer Establece los valores predeterminados de fabrica en el menu Configuracién y pone a
configuracion cero los contadores. Se perdera toda la informacion del dispositivo.

4.3 Regule el factor T para las longitudes de cable que no son los estan-
dar

Al alargar o acortar el cable del sensor de 6 m estandar (20 pies), la resistencia del cable cambia.
Este cambio disminuye la exactitud de las mediciones de temperatura. Para corregir esta diferencia,
calcule un nuevo factor T.

1. Mida la temperatura de una solucién con el sensor y con un instrumento confiable independiente
como, por ejemplo, un termémetro.

2. Registre la diferencia entre la temperatura medida con el sensor y la medida con la fuente
independiente (real).
Por ejemplo, si la temperatura real es 50 °C y la lectura del sensor es 53 °C, la diferencia es de
3°C.

3. Multiplique esta diferencia por 3,85 para obtener el valor de ajuste.
Ejemplo: 3 x 3,85 = 11,55.

4. Calcule un factor T nuevo:

» Temperatura del sensor > real: afada el valor de ajuste al factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.

» Temperatura del sensor < real: reste el valor de ajuste del factor T presente en la etiqueta del
cable del sensor.

5. Seleccione Configuracién > Elemento de temperatura > Factor T (o Factor) e introduzca el
nuevo factor T.

4.4 Calibracion del sensor

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacién suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacién.

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

4.4.1 Acerca de la calibracion del sensor
Debe utilizarse el método de calibracién en himedo para calibrar el sensor de conductividad:
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Calibracion en humedo: utilice aire (Calibracion cero) y una solucién de referencia o muestra de
valor conocido para definir una curva de calibraciéon. Se recomienda una calibracion con solucién
de referencia para lograr una mejor exactitud. Al utilizar la muestra del proceso, se debera
determinar el valor de referencia con un instrumento de verificaciéon secundario. Asegurese de
introducir el factor T en la opcidn Elemento de temperatura del menu Configuracion para una
compensacion exacta de la temperatura.

Durante la calibracion, no se envian datos al registro de datos. Por lo tanto, el registro de datos
puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.

4.4.2 Cambio de las opciones de calibracion

Para sensores conectados a un médulo de conductividad, el usuario puede configurar un
recordatorio o incluir un identificador de operador con los datos de calibracién del menu Opciones de
calibracion.

Nota: Este procedimiento no es aplicable a los sensores conectados a un gateway digital SC.

1.

[d

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Ment del dispositivo > Calibracion.

Seleccione Opciones de calibracion.
Seleccione una opcion.
Opcién Descripcion
Recordatorio de Configura un recordatorio para la siguiente calibracién (configuracion
calibracion predeterminada: Desactivado). Aparecera un recordatorio para calibrar el sensor en
la pantalla después del intervalo seleccionado a partir de la fecha de la ultima
calibracion.

Por ejemplo, si la fecha de la Gltima calibracion fue el 15 de junio y la Ultima
calibracion se establece en 60 dias, aparecera un recordatorio de calibracion en la
pantalla el 14 de agosto. Si el sensor se calibra antes del 14 de agosto, el 15 de julio,
aparecera un recordatorio de calibracion en la pantalla para el 13 de septiembre.

ID de operador para Incluye una identificacién del operador con los datos de calibracién: Si o No
calibracion (configuracion predeterminada). La identificacién se ingresa durante la calibracion.

4.4.3 Procedimiento de calibracién de cero

Utilice el procedimiento de calibracién de cero para definir el punto cero exclusivo del sensor de
conductividad. El punto cero se debe definir antes de calibrar el sensor por primera vez con una
solucién de referencia o con una muestra del proceso.

1.

o s

6.
7.

Retire el sensor del proceso. Pase un pafio limpio por el sensor o utilice aire comprimido para
asegurarse de que el sensor esta limpio y seco.

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacién, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
Seleccione Calibracion de cero (o Calibracion en 0 puntos).
Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracién:
Opcién Descripcién
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicion actual de salida.
Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Sostenga el sensor seco en el aire y pulse Aceptar.
No pulse Aceptar hasta que el resultado de la calibracion aparezca en la pantalla.
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8. Reuvise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente.": el dispositivo esta calibrado y listo para medir
muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Repita la calibracién. Limpie el dispositivo si es necesario.

9. Pulse Aceptar.
10. Proceda con la calibracion con una solucién de referencia o con una muestra del proceso.

4.4.4 Calibracion mediante una solucién de referencia

La calibracion ajusta la lectura del sensor para que coincida con el valor de una solucién de
referencia. Utilice una solucién de referencia que tenga el mismo valor o un valor mayor a las
lecturas de medicion deseadas.

Nota: En caso de que sea la primera calibracién del sensor, asegurese de realizar la calibracion a cero en primer
lugar.

1. Enjuague bien el sensor limpio en agua desionizada.

2. Coloque el sensor en la solucién de referencia. Sosténgalo de modo que no toque el recipiente.
Asegurese de que la zona de deteccion esté completamente sumergida en la solucion (Figura 7).
Agite el sensor para eliminar las burbujas.

Figura 7 Sensor en la solucion de referencia

¢}

3. Espere a que la temperatura del sensor y de la solucion sean uniformes. Esto puede demorar
30 minutos o mas si la diferencia de temperatura entre la solucion del proceso y la solucion de
referencia es significativa.

4. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

5. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

6. Seleccione Solucion de conductividad (o Calibracion de conductividad si el sensor esta
conectado a un gateway digital SC).

7. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de salida.
Retenido Durante el proceso de calibracién el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

8. Introduzca la temperatura de referencia de la solucién de referencia y pulse Aceptar.
9. Introduzca la pendiente de la solucién de referencia y pulse Aceptar.
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10. Con el sensor en la solucién de referencia, pulse Aceptar.
11. Espere que el valor se estabilice y pulse Aceptar.

Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.
12. Introduzca el valor de la solucion de referencia y pulse Aceptar.
13. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracion finalizé correctamente.": el dispositivo esta calibrado y listo para medir
muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Repita la calibracién. Limpie el dispositivo si es necesario.

14. Pulse Aceptar para continuar.

15. Vuelva el sensor al proceso y pulse Aceptar.
Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicién aparece el valor de medicion
de la muestra.

4.4.5 Calibracion con la muestra del proceso

El sensor puede permanecer en la muestra del proceso o se puede extraer una parte de la muestra
del proceso para la calibracion. El valor de referencia se debe determinar con un instrumento de
verificacion auxiliar.

Nota: En caso de que sea la primera calibracién del sensor, asegtrese de realizar la calibracién de cero en primer
lugar.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

3. Seleccione Calibracién de conductividad, Calibracion de TDS o Calibracién de
concentracion (o Calibracion).

Nota: Utilice el ajuste Tipo de medicion para cambiar el parametro calibrado.
4. Seleccione la opcion de la sefial de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcién
Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicion actual de salida.
Retenido Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

5. Con el sensor en la muestra del proceso, pulse Aceptar.
Aparece el valor de la medicion.
6. Espere que el valor se estabilice y pulse Aceptar.
Nota: Posiblemente la pantalla avance automaticamente al siguiente paso.

7. Mida la conductividad (o cualquiera de los otros parametros) con un instrumento de verificacién
auxiliar. Utilice las teclas de las flechas para introducir el valor obtenido en la medicién y pulse
Aceptar.

8. Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracion finalizé correctamente.": el dispositivo esta calibrado y listo para medir
muestras. Aparecen los resultados de la pendiente y/o el offset.

» "Fallo de calibracién.": la pendiente o la compensacién se encuentran fuera de los limites
aceptados. Repita la calibracién. Limpie el dispositivo si es necesario.
9. Pulse Aceptar para continuar.
10. Vuelva el sensor al proceso y pulse Aceptar.
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Se vuelve a activar la sefial de salida y en la pantalla de medicion aparece el valor de medicion
de la muestra.

4.4.6 Calibracion de la temperatura

El instrumento viene calibrado de fabrica para medir la temperatura de forma exacta. Se puede
calibrar la temperatura para aumentar la exactitud.

1. Coloque el sensor en un contenedor de agua.
2. Mida la temperatura del agua con un termometro de exactitud o un instrumento independiente.

Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

@

Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.
Seleccione Calibracion de 1 punto de la temperatura (o Ajuste de temperatura).
Introduzca el valor de temperatura exacto y pulse Aceptar.

No ok

Vuelva a colocar el sensor en el proceso.
4.4.7 Salida del procedimiento de calibracion

1. Para salir de una calibracién, pulse el icono atras.
2. Seleccione una opcién y pulse Aceptar (Aceptar).

Opcién Descripcién

Salir de la calibracion  Detiene el proceso de calibracién. Se debera comenzar con una nueva calibracion
(o Cancelar) desde el principio.

Volver a la calibracion Vuelve al proceso de calibracion.

Salga de la calibracion Sale del proceso de calibracion provisionalmente. Se permite el acceso a otros
(o Salir) menus. Se puede iniciar la calibracién de un segundo sensor (en caso que lo
hubiera).

4.4.8 Restablecer la calibracion

Se pueden restablecer las opciones predeterminadas de fabrica de la calibracion. Se perdera toda la
informacion del sensor.

1. Seleccione el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Aparecera
una lista de todos los dispositivos disponibles.

2. Seleccione el dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Calibracion.

3. Seleccione Restablecer valores de calibraciéon predeterminados o Restablecer valores
predeterminados de calibracién (o Restablecer configuracién) y, a continuacion, pulse
Aceptar.

4. Vuelva a pulsar Aceptar.
4.5 Registros de Modbus

Esta disponible una lista de registros Modbus para comunicacién en red. Consulte la pagina web del
fabricante para obtener mas informacion.

Seccién 5 Mantenimiento

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.
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Peligro de explosion. No conecte o desconecte el instrumento a menos que se sepa que el entorno
no es peligroso. Consulte la documentacion del controlador de Clase 1, Divisiéon 2 para obtener
instrucciones sobre la ubicacion peligrosa.

b

Peligro de presién de liquido. Extraer un sensor de un recipiente presurizado puede ser peligroso.
Reduzca la presion del proceso a menos de 7,25 psi (50 kPa) antes de la extraccion. Si esto no es
posible, tome todas las precauciones al hacerlo. Consulte la documentacion suministrada con el kit
de montaje para obtener mas informacion.

Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).
APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de

Peligro por exposiciéon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
A acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

5.1 Limpieza del sensor
Requisito previo: Prepare una solucién de jabén suave con agua tibia y detergente para lavar la
vajilla, jabén de manos Borax o similar.

Revise peridédicamente el sensor en busca de residuos y sedimentos. Limpie del sensor cuando
haya sedimentos acumulados o cuando el rendimiento haya disminuido.

1. Saque los residuos sueltos del extremo del sensor con un pafio limpio de tela suave. Enjuague el
sensor con agua limpia y tibia.

N

Ponga en remojo el sensor durante 2 o 3 minutos en la solucién jabonosa.

@

Cepille todo el extremo de medicion del sensor con un cepillo de cerdas suaves. Cepille el
interior del toroide.

Si los residuos no salen, sumerja el extremo de medicién del sensor en una solucién acida
diluida como, por ejemplo, < 5% HCI durante 5 minutos como maximo.

»

o

Enjuague el sensor con agua y luego vuélvalo a colocar en la solucién jabonosa durante 2 a
3 minutos.

Enjuague el sensor con agua limpia.

o

Calibre siempre el sensor después de realizar los procedimientos de mantenimiento.

Seccion 6 Solucién de problemas

6.1 Datos intermitentes

Durante la calibracion, no se envian datos al registro de datos. Por lo tanto, el registro de datos
puede tener areas en las que los datos sean intermitentes.
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6.2 Prueba del sensor de conductividad

En caso de que una calibracién no salga bien, primero realice los procedimientos de mantenimiento
de la seccion Mantenimiento en la pagina 59.

1. Desconecte los cables del sensor.
2. Utilice un ohmimetro para probar la resistencia entre los cables del sensor como se muestra en

la Tabla 4.

Nota: Asegurese de que el ohmimetro esté configurado con el rango mas alto para todas las lecturas de
resistencia infinita (circuito abierto).

Tabla 4 Mediciones de la resistencia de conductividad

Puntos de medicion

Resistencia

Entre el cable rojo y el amarillo

1090-1105 ohmios a 23-27 °C®

Entre el cable azul y el blanco

Menos de 5 ohmios

Entre el cable verde y el amarillo

Menos de 5 ohmios

Entre el cable blanco y el cable conductor protegido

Infinita (circuito abierto)

En caso que una o mas de las mediciones sea incorrecta, pongase en contacto con la asistencia
técnica. Debera proporcionar al servicio de asistencia técnica el nimero de serie del sensor y los
valores de resistencia que ha medido.

6.3 Menu Diagnéstico/prueba

En el menu Diagndstico/prueba se muestra informacion actual e histérica del sensor. Consulte
Tabla 5. Pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Dispositivos. Seleccione el
dispositivo y, seguidamente, Menu del dispositivo > Diagnéstico/prueba.

Tabla5 Menu Diagnéstico/prueba

Opcion

Descripcién

Informacién del
maédulo

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la version y el
numero de serie del médulo de conductividad.

Informacion del
sensor

Para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra el nombre del
sensor y el numero de serie que haya introducido el usuario.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra el nimero de modelo del
sensor y el nimero de serie del sensor. Muestra la version de software y la version del
controlador instalados.

Ultima calibracion

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra el nimero de
dias transcurridos desde que se realizd la ultima calibracion.

Historial de
calibracion

Para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la pendiente de
calibracion y la fecha de las calibraciones anteriores.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra los parametros de
constante de celda, la correccién de compensacion y la fecha de la ultima calibracién.

Restablecer historial
de calibracion

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad; solo para el uso del
departamento de Servicio.

Senales del sensor
(o Seiales)

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: muestra la lectura actual
de la conductividad y la temperatura.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: muestra el contador actual del
convertidor analégico-digital de temperatura. Seleccione la opcion Sefial del sensor
para mostrar el contador actual del convertidor analégico-digital de medicién o
establezca el rango del sensor (valor predeterminado: 6). Seleccione la opcion
Medicion del sensor para mostrar la lectura del sensor.

6 Si observa un valor infinito (circuito abierto) o 0 ohmios (cortocircuito), se ha producido un fallo.
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Tabla 5 Menu Diagnoéstico/prueba (continua)

Opcion

Descripcién

Dias del sensor
(o Contador)

Muestra el nimero de dias que el sensor ha estado en funcionamiento.

Para sensores conectados a un gateway digital SC: seleccione la opcién Contador
para mostrar el nimero de dias que el sensor ha estado en funcionamiento. Para poner
a cero el contador, seleccione Restablecer.

Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

Restablecer

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad: pone a cero el contador
de Dias del sensor.
Ponga a cero el contador de Dias del sensor cuando sustituya el sensor.

Calibracion de
fabrica

Solo para sensores conectados a un médulo de conductividad; solo para el uso del
departamento de Servicio.

6.4 Lista de errores

Cuando se produce un error, la lectura en la pantalla de mediciéon parpadea y se retienen todas las
salidas si se especifica en el menu Controlador > Salidas. La pantalla cambia a rojo. En la barra de
diagndstico se muestra el error. Pulse la barra de diagndstico para mostrar los errores y las
advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Notificaciones

> Errores.

En la Tabla 6 aparece una lista de posibles errores.

Tabla 6 Lista de errores

Error

Descripcion

Resolucién

Conductividad muy
alta.

El valor obtenido en la medicion es
>2 S/cm, 1 000 000 ppm, 200 % o
20 000 ppt.

Asegurese de que el ajuste Unidades de
conductividad esté configurado con el rango de
medicion correcto.

Conductividad muy
baja.

El valor obtenido en la medicion es
<0 pS/cm, 0 ppm, 0 % 0 0 ppto la
constante de celda del sensor no
es correcta.

Asegurese de que el sensor esté configurado
para la constante de celda correcta.

El valor de cero es
muy alto.

El valor de calibracion de cero es
>500 000 recuentos.

El valor de cero muy
bajo.

El valor de calibracion de cero es
<-500 000 recuentos.

Asegurese de que el sensor esté en el aire
durante la calibracién de cero y no se encuentre
cerca de una radiofrecuencia ni de una
interferencia electromagnética. Asegurese de
que el cable esté protegido con un conducto de
metal.

Temperatura
demasiado alta.

La medicion de la temperatura es
>130 °C.

La temperatura es muy
baja.

La medicion de la temperatura es
<-10°C.

Asegurese de haber seleccionado el elemento
de temperatura apropiado. Consulte la secciéon
Configuracién del sensor en la pagina 52.

Fallo de ADC

Fallo del convertidor analégico-
digital.

Apague y vuelva a encender el controlador.
Pdéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Falta el sensor.

El sensor no esta instalado o esta
desconectado.

Examine el cableado y las conexiones del
sensor y del médulo (o el gateway digital).
Asegurese de que el bloque de terminales esté
completamente introducido en el moédulo, si
procede.

El valor de medicion
esta fuera de rango.

La sefial del sensor esta fuera de
los limites aceptados (2 S/cm).

Asegurese de que el ajuste Unidades de
conductividad esté configurado con el rango de
medicion correcto.
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6.5 Lista de advertencias

Las advertencias no afectan al funcionamiento de los menus, los relés y las salidas. La pantalla
cambia a color ambar. En la barra de diagnéstico se muestra la advertencia. Pulse la barra de
diagnostico para mostrar los errores y las advertencias. O bien, pulse el icono del menu principal y, a
continuacion, seleccione Notificaciones > Advertencias.
En Tabla 7 aparece una lista de advertencias posibles.

Tabla 7 Lista de advertencias

Advertencia

Descripcién

Resolucion

El valor de cero es muy
alto.

El valor de la calibracion de cero es
>300 000 unidades.

El valor de cero muy
bajo.

El valor de la calibracion de cero es
<-300 000 unidades.

Asegurese de que el sensor esté en el aire
durante la calibracién de cero y no se
encuentre cerca de una radiofrecuencia ni
de una interferencia electromagnética.
Asegurese de que el cable esté protegido
con un conducto de metal.

Temperatura demasiado
alta.

La temperatura obtenida en la
medicion es >100 °C

La temperatura es muy
baja.

La medicion de la temperatura es
<0 °C.

Asegurese de que el sensor esté
configurado para el elemento de
temperatura apropiado.

La calibracién ha
vencido.

Se ha superado el tiempo del
recordatorio de calibracion.

Calibre el sensor.

El dispositivo no esta
calibrado.

El sensor no esta calibrado.

Calibre el sensor.

Sustituya un sensor.

El valor del contador de Dias del
sensor es superior al intervalo
seleccionado para la sustitucion del
sensor. Consulte Configuracion del
sensor en la pagina 52.

Sustituya el sensor. Ponga a cero el
contador de Dias del sensor en el menu
Diagnostico/prueba > Restablecer o el
menu Diagnéstico/prueba > Contador.

Calibracion en curso...

La calibracién ha iniciado pero aun no
ha terminado.

Vuelva al proceso de calibracion.

Salidas retenidas

Durante la calibracion, las salidas se
configuraron en espera durante un
tiempo determinado.

Las salidas se activaran una vez
transcurrido el tiempo seleccionado. Como
alternativa, retirelo y, a continuacion,
suministre alimentacion al controlador.

La compensacion de
temperatura lineal esta
fuera de rango.

La compensacion de la temperatura
lineal definida por el usuario se
encuentra fuera de rango.

El valor debe encontrarse entre 0 y 4%/°C;
0a 200 °C.

La tabla de
compensacion de
temperatura esta fuera de
rango.

La tabla de compensacion de la
temperatura lineal definida por el
usuario se encuentra fuera de rango.

La temperatura se encuentra por encima o
por debajo del rango de temperatura
definida en la tabla.

Tabla de concentraciones
del usuario incorrecta.

La medicién de la concentracion se
encuentra fuera del rango de la tabla
del usuario.

Asegurese de que la tabla del usuario esté
configurada para la escala de medicion
correcta.

Tabla de temperaturas
integrada incorrecta.

La temperatura medida se encuentra
fuera del rango de la tabla integrada
de compensacion de la temperatura.

Asegurese de que la compensacién de la
temperatura esté configurada
correctamente.

Tabla de concentraciones
integrada incorrecta.

La medicién de la concentracion se
encuentra fuera del rango de la tabla
integrada de concentracién.

Asegurese de que la medicion de la
concentracion esté configurada para la
sustancia quimica apropiada y el rango
apropiado.

Espafiol 63



6.6 Lista de eventos

En la barra de diagnostico se muestran las actividades que se estan realizando en el momento
como, por ejemplo, cambios en la configuracion, alarmas, estados de las advertencias, etc. En la
Tabla 8 aparece una lista de posibles eventos. Los eventos previos se registran en el registro de
eventos, el cual se puede descargar del controlador. Consulte la documentacion del controlador para
obtener informacién sobre las opciones de recuperacién de datos.

Tabla 8 Lista de eventos

Evento

Descripcién

Calibracion lista

El sensor esta listo para la calibracion.

La calibracién es correcta.

La calibracién actual es correcta.

El tiempo ha expirado.

Se ha rebasado el tiempo de estabilizacion durante la
calibracion.

Fallo de calibracion.

Fallo de calibracion.

Calibracion alta

El valor de la calibracién se encuentra por encima del
limite superior.

K esta fuera de rango.

El valor de K de la constante de celda se encuentra fuera
de rango para la calibracion actual.

La lectura es inestable.

Lectura inestable durante la calibracion.

Cambio en la configuracién valor real

Cambio de configuracion: tipo puntos flotantes.

Cambio en la configuracion valor de texto

Cambio de configuracion: tipo texto.

Cambio en la configuracién valor entero

Cambio de configuracion: tipo de valores enteros.

Cambio en la configuracion

Se ha restablecido las opciones predeterminadas de la
configuracion.

La alimentacion esta conectada.

Se encendio el suministro de energia.

Fallo de ADC

Fallo de la conversién de analdgico a digital (fallo de
hardware).

Borrado de actualizacion

Se ha borrado la memoria flash.

Temperatura

La temperatura registrada es demasiado alta o demasiado
baja (de -20 a 200 °C).

Se ha iniciado la calibracién de la muestra.

Inicio de la calibracién de conductividad

La calibracion de la muestra ha finalizado.

Fin de la calibracion de conductividad

Se ha iniciado la calibracion de cero.

Inicio de la calibracion de cero

La calibraciéon de cero ha finalizado.

Fin de la calibracion de cero

Se ha iniciado la calibracion de la solucién de
conductividad.

Inicio de la calibracion de la conductividad de la solucion
de referencia

La calibracion de la solucion de conductividad
ha finalizado.

Fin de la calibracion de la conductividad de la solucion de
referencia

Se ha iniciado la calibracion de TDS.

Inicio de la calibraciéon de solidos disueltos totales

La calibracion de TDS ha finalizado.

Fin de la calibracién de sélidos disueltos totales

Se ha iniciado la calibracién de la
concentracion.

Inicio de la calibraciéon de la concentracion

La calibracion de la concentracion ha finalizado.

Fin de la calibracion de la concentracion
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Tabla 8 Lista de eventos (continua)

Evento

Descripcién

Se ha iniciado la calibracion de la salinidad.

Inicio de la calibracion de la salinidad

La calibracién de la salinidad ha finalizado.

Fin de la calibracion de la salinidad

Seccion 7 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios

al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta

seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el

distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Consumibles

Descripcion Cantidad Referencia

Solucién de referencia de conductividad, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100

Solucién de referencia de conductividad, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500

Solucién de referencia de conductividad, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000

Solucién de referencia de conductividad, 1990 uS/cm 100 mL 210542
Repuestos y accesorios

Descripcion Referencia

Médulo de conductividad para el controlador SC4500
Gateway digital SC para sensor de conductividad inductiva
Junta de EDPM, para sensores sanitarios de 2 pulg.

Caja de conexiones de aluminio

Caja de conexiones, NEMA-4X

Abrazadera sanitaria de 2 pulg. de gran resistencia

Tapén sanitario de 2 pulg.

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Accesorios
Descripcion Referencia
Cable de extension digital, 1 m (3,2 pies) 6122400
Cable de extension digital, 7,7 m (25 pies) 5796000
Cable de extension digital, 15 m (50 pies) 5796100
Cable de extension digital, 30 m (100 pies) 5796200
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Accesorios para ubicaciones C1D2

Descripcion Referencia
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 1 m (3,2 pies) 6122401
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 7,7 m (25 pies) 5796001
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 15 m (50 pies) 5796101
Cable de extension digital con dos cierres de seguridad del conector, 30 m (100 pies) 5796201
Seguro para dispositivo de conexién rapida, instalaciones de Clase 1 Division 2 6139900
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Secdo 1 Especificagoes

As especificagdes estéo sujeitas a alteragdo sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Dimensdes

Consulte Figura 1 na pagina 69.

Grau de poluigéo

2

Capacidade de sobrecarga

Classe de protegao

Altitude

Maximo de 2.000 m (6.562 pés)

Temperatura de operagéo

-20 °C a 60 °C (-4 °F a 140°F)

Temperatura de armazenamento

-20°Ca70°C (-4 °F a 158 °F)

Peso

Aproximadamente 1 kg (2,2 Ibs)

Materiais molhados

Polipropileno, PVDF, PEEK ou PFA

Cabo do sensor

5 condutores (mais duas blindagens isoladas), 6 m (20 pés);classificado a
150 °C (302 °F) — polipropileno

Faixa de condutividade

0,0 a 200,0 pS/cm; 0 a 2.000.000 pyS/cm

Preciséo

0,01% de leitura, todas as faixas

Repetibilidade/precisdo

> 500 pS/cm: +0,5% da leitura; < 500 pS/cm: +5 pS/cm

Taxa de fluxo maximo

0-3 m/s (0-10 pés/s)

Limite de temperatura/pressdo

Polipropileno: 100 °C a 6,9 bar (212 °F a 100 psi); PVDF: 120 °C a 6,9 bar
(248 °F a 100 psi); PEEK e PFA: 200 °C a 13,8 bar (392 °F a 200 psi)

Distancia de transmisséo

200 a 2.000 pS/cm: 61 m (200 pés); 2.000 a 2.000.000 pS/cm: 91 m
(300 pés)

Faixa de medicédo de temperatura

-10 °C a 135 °C (14 °F a 275 °F) limitado pelo material da carcaga do sensor

Sensor de temperatura

Pt 1000 RTD

Métodos de calibragéo

Calibragao zero, calibragédo de condutividade de 1 ponto, calibragédo de
temperatura de 1 ponto

Interface do sensor

Modbus

Certificagdes Listado pela ETL (EUA/Canada) para uso na Classe 1, Divisdo 2, Grupos A,
B, C, D, Cddigo de temperatura T4 - Locais perigosos com controlador Hach
SC. Em conformidade com: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM.
Sensores sanitarios certificados pela 3A.

Garantia 1 ano; 2 anos (UE)

Secao 2 Informacgdes gerais

Em hipotese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
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reserva-se o direito de fazer alteragbes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagdo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

2.1 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagao, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagao e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste

atengdo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a protegdo fornecida
pelo equipamento podera ser prejudicada. Ndo use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

2.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situacéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultarda em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se néo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informag¢des que necessitam de
uma énfase especial.

2.1.2 Etiquetas de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢cdes para operagdo e/ou
informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

2.2 Visao geral do produto

APERIGO

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou sistema de alimentag&do quimica para o qual existam limites de regulamentagéo e
requisitos de monitoramento relacionados a saude publica, a produgéo ou ao processamento de
alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e cumprir as
regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para obter conformidade
com as regulamentagdes aplicaveis no caso de mau funcionamento do instrumento.
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A utilizagédo deste sensor pode levar a fissuras do revestimento, expondo o substrato subjacente ao ambiente em
que o sensor esta imerso. Portanto, este sensor ndo foi desenvolvido para, e ndo é destinado para uso em
aplicagdes onde espera-se que o liquido esteja em conformidade com determinados parametros de limpeza ou
pureza e em que a contaminagéo possa resultar em danos substanciais. Estas aplicagdes incluem, normalmente,
aplicagdes de fabricagdo de semicondutores e podem incluir outras aplicacdes em que o usuario deve avaliar o
risco de contaminagéo e subsequente impacto na qualidade do produto. O fabricante adverte contra o uso do
sensor nestas aplicagdes e ndo assume nenhuma responsabilidade por quaisquer reclamagdes ou danos
resultantes do sensor que esta sendo usado em ou em relagéo a estas aplicagdes.

Este sensor foi projetado para funcionar com um controlador para a operacéo e armazenamento de
dados. E possivel usar controladores diferentes neste sensor. Este documento presume a instalagdo
e uso do sensor com um Controlador SC4500. Para usar o sensor com outros controladores,
consulte o manual do usuario do controlador utilizado.

Consulte Figura 1 para obter as dimensdes do sensor.

Figura1 Dimensodes

3/4-in NPT

| 5/8-11 UNC

79.2 mm 35 mm

@ 39.6 mm “ [3.121in] [1.38in]
[1.56 in] —

O @ 30 mm ( |
[1.181n]

69.9 mm_»l T _____

[2.75in]

102.9 mm »| ©508mm
4 @.os5in ™ [2in]
B 127 mm
- i~ ™

2.3 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2 e Figura 3. Se
houver itens ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Observagao: O sensor pode ser pedido sem o gateway digital mostrado em Figura 3.
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Figura2 Componentes do sensor

|

il

1 Sensor estilo conversivel — para instalagdo em um
cano em T ou recipiente aberto com ferragem de
montagem aplicavel

2 Sensor estilo sanitario — para instalagdo de um T
sanitario de 2 pol

3 Ferrite

Figura 3 Componentes do gateway digital

1 Gateway digital

4 Arruela plana, #8 (2x)

2 Suporte de montagem

5 Parafuso, entalhe transversal, #8-32 x 1,25 pol.

3 Porca com contraporca, #8-32

6 Chave de fenda (para o bloco do terminal)

Secdo 3 Instalagao

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do
manual.
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3.1 Instale o sensor no fluxo de amostra

Perigo de explosdo. Para instalagdo em locais perigosos (classificados), consulte as instrugées e
desenhos de controle na documentagéao do controlador Classe 1, Divisdo 2 Instale o sensor de
acordo com os cédigos locais, regionais e nacionais. Ndo conecte ou desconecte o instrumento, a
menos que se saiba que o ambiente nédo é perigoso.

Perigo de explosdo. Certifique-se de que o hardware de montagem do sensor tenha uma
classificagdo de temperatura e pressao suficiente para o local de montagem.

Consulte Figura 4 para instalagdo do sensor em diferentes aplicagdes. O sensor precisa ser
calibrado antes de entrar em uso. Consulte Calibrar o sensor na pagina 77.

Certifique-se de que o direcionamento do cabo do sensor néo fique exposto a altos campos
eletromagnéticos (por exemplo, transmissores, motores e equipamento de comutagdo). A exposicdo

a esses campos pode causar imprecisdo nos resultados.

Figura 4 Exemplos de montagem

A==
T
[ O I N A A
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1 Montagem em flange sanitaria (CIP)

3 Fim da imersédo do cano

2 Montagem em T de unido

4 Insercdo da valvula de esfera

3.2 Instalagao elétrica

3.2.1 Preparar os fios do sensor

Se o comprimento do cabo do sensor for alterado, prepare os fios conforme ilustrado em Figura 5.

Portugués 71



Figura 5 Preparo do fio

— oz ~
- 2x 127 mm -
[5in]
1 Fio da blindagem externa’ 5 Fio vermelho
2 Fio da blindagem interna2 6 Tubo termorretrétil transparente 3
3 Par trangado, fio amarelo e fio verde 7 Tubo termorretratil preto 3
4 Par trangado, fio branco e fio azul 8 Blindagens do condutor interno#

3.2.2 Consideragoes da descarga eletrostatica (ESD)

‘ Dano potencial do instrumento. Componentes eletronicos internos delicados podem ser danificados
‘ \ devido a eletricidade estatica, podendo resultar em degradagdo do desempenho ou em uma eventual

falha.

Consulte as etapas deste procedimento para evitar que a ESD danifique o instrumento:

» Encoste em uma superficie metalica aterrada, como o chassi de um instrumento, um conduite ou
tubo metalico, para descarregar a eletricidade estatica do corpo.

» Evite movimentagao excessiva. Transporte componentes sensiveis a estatica em recipientes ou
embalagens antiestaticas.

» Use uma pulseira conectada a um cabo aterrado.
+ Trabalhe em uma area protegida de estatica com revestimento antiestatico no piso e na bancada.

3.2.3 Conectar o sensor a um Controlador SC
Use uma das opgdes a seguir para conectar o sensor a um Controlador SC:
* Instale um médulo do sensor no Controlador SC. Entéo, conecte os fios desencapados do sensor

ao maédulo do sensor. O médulo do sensor converte o sinal analdgico do sensor para um sinal
digital.

O fio da blindagem para o cabo do sensor

O fio da blindagem para o par amarrado verde e amarelo

Fornecido pelo usuario

As blindagens do condutor interno s&o tubos de folhas com um lado interno condutor e um lado
externo ndo condutor. Certifique-se de que o isolamento elétrico seja mantido entre o lado
interno das blindagens do condutor interno. Certifique-se de que o lado interno das blindagens
do condutor interno né&o fique exposto.

B W N =
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« Conecte oos cabos desencapados do sensor a um gateway SC digital. Em seguida, conecte o
gateway digital SC ao Controlador SC. O gateway digital converte o sinal analégico do sensor em
um sinal digital.

Consulte as instrugdes fornecidas com o médulo do sensor ou do gateway digital SC. Consulte
Pecas e acessorios de reposicao na pagina 86 para obter informagdes sobre pedidos.

3.2.4 Transmissor de condutividade sem eletrodos Modelo E3 série PRO

Para conectar o sensor a um transmissor de condutividade sem eletrodos Modelo E3 série PRO,
remova a alimentagéo do transmissor e consulte Figura 6 e Tabela 1.

Figura 6 Conecte o sensor ao transmissor

—
o
N

~ o o s 0N
SESESESENENEN)

Tabela 1 Informacao da fiagao do sensor

Terminal (TB2) Fio Terminal (TB2) Fio
1 Branco 4 Vermelho
2 Azul 5 Amarelo
3 Transparente (protegéo interna)® 6 —
3 Preto (blindagem externa)® 7 Verde

Secao 4 Operagao

& Perigo de incéndio. Este produto n&o foi projetado para uso com liquidos inflamaveis.

4.1 Navegacao do usuario

Consulte a documentacao do controlador para obter uma descrigéo da tela de toque e informagdes
de navegagéo.

5 Para melhor imunidade ao ruido elétrico, conecte o fio da blindagem interna e o fio da
blindagem externa juntos com solda, antes de coloca-los no bloco do terminal.
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4.2 Configurar o sensor

Use o menu Configuracdes para inserir as informagdes de identificagdo do sensor, e para alterar as
opgdes de armazenamento e manuseio dos dados.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione o Menu do dispositivo ) > Configuragoes).
3. Selecione uma opcéo.

» Para sensores conectados a um moédulo de condutividade, consulte Tabela 2.
» Para sensores conectados a um gateway digital sc, consulte Tabela 3.

Tabela 2 Sensores conectados a um médulo de condutividade

Opcao

Descrigao

Nome

Altera o nome do dispositivo na parte superior da tela de medigdo. O nome ¢ limitado a
16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou pontuacao.

N/S do sensor

Permite que o usuario insira o nimero de série do sensor. O nimero de série é
limitado a 16 caracteres com qualquer combinagao de letras, nimeros, espagos ou
pontuacgéo.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padrédo), Concentragado, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro é alterado, todas as outras
opgdes configuradas séo redefinidas para os valores padréo.

Formato

Muda o nimero das casas decimais mostradas na tela de medi¢éo para Auto, X.XXX,
XX. XX ou XXX.X. Quando Auto estiver selecionado, as casas decimais mudam
automaticamente.

Observagao: A opgdo Auto esta disponivel somente quando a configuragdo Tipo de medigdo estiver
definida como Condutividade.

Unidade de
condutividade

Observagao: A configuragdo Unidade de condutividade esta disponivel somente quando a
configuragéo Tipo de medigao estiver definida como Condutividade ou Concentragdo.

Muda as unidades de condutividade — Auto, uS/cm, mS/cm ou S/cm.

Temperatura

Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.

Compensagao T

Adiciona a corre¢éo dependente da temperatura ao valor medido — Nenhum, Linear
(padrdo: 2,0%/°C, 25 °C), Agua naturalou Tabela de compensagéo de temperatura.
Quando for selecionado Tabela de compensacgéo de temperatura, o usudrio pode
inserir pontos X, y (°C, %/°C) na ordem crescente.

Observacao: As opgbes Agua natural néo esté disponivel quando a configuragéo Tipo de medigéo
estiver definido como TDS ou Concentragdo.

Medigao da
concentracao

Observagao: A configuragdo Medigao da concentragéo esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como Concentragéo.

Define o tipo de tabela de concentracédo para usar — Incorporado (padrao) ou Tabela
de compensagédo do usuario.

Quando Incorporado estiver selecionado, o usuario pode selecionar o elemento
quimico sendo medido — H3POy4: 0-40%; HCI: 0-18% ou 22—36%; NaOH: 0-16%;
CaCly 0-22%; HNO3: 0—28% ou 36-96%; H2SO4: 0-30%, 40—-80% ou 93-99%; HF:
0-30%; NaCl: 0-25%; HBr, KOH, Agua do mar

Quando for selecionado Tabela de compensagao do usuario, o usuario pode inserir
pontos X, y (condutividade, %) na ordem crescente.

TDS (total de solidos
dissolvidos)

Observagao: A configuragdo TDS (total de sélidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a
configuragédo Tipo de medigao estiver definida como TDS.

Define o fator usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padréo) ou
Personalizado (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padrdo: 0.49 ppm/uS).
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Tabela 2 Sensores conectados a um médulo de condutividade (continuagao)

Opcao

Descrigao

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensacéo automatica de temperatura,
para PT100 ou PT1000 (padrao), ou Manual. Se nao for usado nenhum elemento,
defina Manual e defina um valor para a compensagao de temperatura (padrao: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo ndo padréo na pagina 76 para definir a
configuragdo Fator T.

Observagao: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido

ou os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragédo
padréo (PT1000).

Parametros
constantes da célula

Altera a constante de células para o valor K certificado atual no sensor do cabo.
Quando ovalor K certificado for digitado, a curva de calibragdo sera definida. Padréo:
4,70

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado—0 (nenhum efeito,
padrao) para 200 segundos (média do valor do sinal para 200 segundos). O filtro
incrementa o tempo de resposta do sinal do sensor para responder as alteragdes
atuais no processo.

Intervalo do
registrador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigéo de sensor e temperatura
no registro de dados—5, 30 segundos, ou 1, 2, 5, 10, 15 (padr&o), 30, 60 minutos

Redefinir as
configuragdes para
os valores padrao

Define o menu de Configuragées aos padrdes de fabrica e restaura os contadores.
Todas as informagdes do dispositivo sdo perdidas.

Tabela 3 Sensores conectados ao gateway digital SC

Opgao

Descrigao

Nome

Altera o nome do dispositivo na parte superior da tela de medi¢do. O nome € limitado a
16 caracteres com qualquer combinagao de letras, numeros, espagos ou pontuagéo.

Tipo de medicao

Altera o parametro medido para Condutividade (padrao), Concentragdo, TDS (total de
solidos dissolvidos) ou Salinidade. Quando o parametro é alterado, todas as outras
opgdes configuradas séo redefinidas para os valores padrao.

Unidade de
condutividade

Observagao: A configuragdo Unidade de condutividade estéa disponivel somente quando a
configuragéo Tipo de medigao estiver definida como Condutividade, Concentragcdo ou Salinidade.

Altera as unidades de condutividade — pS/cm (padréo), mS/cm ou S/cm.

Parametros
constantes da célula

Observagdo: A configuragdo Pardmetros constantes da célula estéa disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida para Condutividade ou Salinidade.

Altera a constante de células para o valor K certificado atual no sensor do cabo. Quando
ovalor K certificado for digitado, a curva de calibragéo sera definida. Padrao: 4,70

Medicao da
concentragao

Observagao: A configuragdo Medigado da concentragdo esta disponivel somente quando a
configuragdo Tipo de medigdo estiver definida como Concentragéo.

Define o tipo de tabela de concentragdo para usar — Incorporado (padrdo) ou Definido
pelo usuario.

Quando Incorporado estiver selecionado, o usuario pode selecionar o elemento quimico
sendo medido— H3PO,4: 0-40%; HCI: 0-18% ou 22—-36%; NaOH: 0-16%; CaCl,
0-22%; HNO3: 0-28% ou 36-96%; H,SO4: 0-30%, 40-80% ou 93-99%; HF: 0-30%
Quando for selecionado Definido pelo usuario, o usuario pode inserir pontos X, y
(condutividade, %) na ordem crescente.

TDS (total de soélidos

Observagdo: A configuragdo TDS (total de sélidos dissolvidos) esta disponivel somente quando a

dissolvidos) configuragéo Tipo de medic&o estiver definida como TDS.
Define o fator que é usado para converter a condutividade para TDS: NaCl (padrao) ou
Definido pelo usuario (insira um fator entre 0,01 e 99,99 ppm/uS, padréo: 0,49 ppm/uS).
Temperatura Define a unidade de temperatura para °C (padrao) ou °F.
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Tabela 3 Sensores conectados ao gateway digital SC (continuagao)

Opcao

Descrigao

Compensagao T

Adiciona a corregéo dependente da temperatura ao valor medido — Nenhum, Linear
(padréo: 2,0%/°C, 25 °C), Agua naturalou Tabela de compensacéo de temperatura.
Quando for selecionado Tabela de compensagao de temperatura, o usuario pode inserir
pontos x, y (°C, %/°C) na ordem crescente.

Observagao: A opgédo Agua natural ndo estéa disponivel quando a configuragdo Tipo de medigédo
estiver definido como TDS.

Observagao: A configuragdo Compensagdo T esta definida como Nenhum quando a configuragdo
Tipo de medigdo estiver definida como Concentragéo.

Intervalo do
registrador de dados

Define o intervalo de tempo para armazenamento de medigdo de sensor e temperatura
no registro de dados: Desativado (padrao), 5, 10, 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15,
30 minutos, ou 1, 2, 6, 12 horas

Frequéncia de
corrente alternada

Seleciona a frequéncia da linha de alimentagao para obter a melhor rejeigao de ruido.
Opgdes: 50 ou 60 Hz (padréo).

Filtro

Define uma constante de tempo para incrementar a estabilidade do sinal. A constante
de tempo calcula o valor médio durante o tempo especificado - 0 (nenhum efeito,
padréo) para 60 segundos (média do valor do sinal para 60 segundos). O filtro aumenta
o tempo para que o sinal do dispositivo responda as mudangas reais no processo.

Elemento de
temperatura

Define o elemento da temperatura, para a compensagdo automatica de temperatura,
para PT1000 (padréo), ou Manual. Se ndo for usado nenhum elemento, defina Manual e
defina um valor para a compensacéo de temperatura (padréo: 25 °C).

Quando o Elemento de temperatura estiver definido como PT100 ou PT1000, consulte
Ajustar o fator T para comprimentos de cabo nédo padréo na pagina 76 para definir a
configuragdo do Fator.

Observagdo: Se o Elemento de temperatura estiver definido como Manual e o sensor for substituido

ou os dias forem reiniciados, o Elemento de temperatura volta automaticamente para a configuragao
padrédo (PT1000).

Ultima calibragao

Define um lembrete para a préxima calibragdo (padrao: 60 dias). Um lembrete para
calibrar o sensor aparece na tela apos o intervalo selecionado a partir da data da ultima
calibragao.

Por exemplo, se a data da ultima calibragéo for 15 de junho e a Ultima calibragéo estiver
definida para 60 dias, um lembrete de calibragdo sera exibido na tela em 14 de agosto.
Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete de
calibracéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

Dias do sensor

Define um lembrete para a substituigdo do sensor (padrédo: 365 dias). Um lembrete para
substituir o sensor aparece na tela ap6s a selecao do intervalo.
O contador Dias do sensor aparece no menu Diagndstico/Teste > Contador.

Quando o sensor for substituido, redefina o contador Dias do sensor no menu
Diagnéstico/Teste > Contador.

Restaurar
configuragao

Define o menu de Configuragdes aos padrdes de fabrica e restaura os contadores.
Todas as informagdes do dispositivo sdo perdidas.

4.3 Ajustar o fator T para comprimentos de cabo nao padrao

Quando o cabo do sensor for aumentado ou reduzido do comprimento padrdo de 6 m (20 pés), a
resisténcia do cabo sera alterada. Esta alteracao afeta a precisdo das medi¢des de temperatura.
Para corrigir esta diferenga, calcule um fator T novo.

1. Mega a temperatura de uma solugdo com o sensor e com um outro instrumento confiavel, como

um termémetro.

2. Registre a diferenga entre a temperatura medida a partir do sensor e a partir de uma origem
independente (atual).
Por exemplo, se a temperatura atual for 50 °C e a leitura do sensor for 53 °C, a diferenca é 3 °C.

3. Multiplique esta diferenca por 3,85 para obter o valor de ajuste.
Exemplo: 3 x 3,85 = 11,55.
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4. Calcule um novo fator T:

» Temperatura do sensor > real — adicione o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor
» Temperatura do sensor < real — subtraia o valor do ajuste do fator T da etiqueta no cabo do
sensor
5. Selecione Configuracoes > Elemento de temperatura > Fator T (ou Fator) e insira o novo
Fator T.

4.4 Calibrar o sensor

Perigo de presséo do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
perigosa. Antes de fazer a remogéo, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi

(50 kPa). Se isso ndo for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentagéo fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

Risco de exposicéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de segurancga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecado individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

4.41 Acerca da calibragido do sensor
O método de calibragem molhada deve ser usado para calibrar o sensor de condutividade:

» Calibragem molhada — use ar (Calibragem zero) e uma solugao de referéncia ou amostra de
processo de valor conhecido para definir a curva de calibragem. Para uma precisdo melhor, &
recomendada uma calibragem de solugao de referéncia. Quando é usada a amostra de processo,
o valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagdo secundario.
Certifique-se de inserir o Fator T no Elemento de temperatura do menu Configuragdes para a
compensacao precisa de temperatura.

Durante a calibragédo, nenhum dado é enviado para o registro de dados. Dessa forma, o registro de
dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.
4.4.2 Alterar as opgdes de calibragao

Para sensores conectados a um médulo de condutividade, o usuario pode definir um lembrete ou
incluir uma ID de operador com os dados de calibragdo do menu Opgdes de calibragdo.

Observagao: Este procedimento ndo deve ser usado em sensores conectados a um gateway digital SC.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).
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3.
4,

Selecione Opgoes de calibragao.
Selecione uma opgéo.

Opcgao Descrigao
Lembrete de Define um lembrete para a préxima calibragéo (padrédo: Desligado). Um lembrete para
calibragao calibrar o sensor aparece na tela ap6s o intervalo selecionado a partir da data da

ultima calibragao.

Por exemplo, se a data da ultima calibragao for 15 de junho e a Ultima calibragdo
estiver definida para 60 dias, um lembrete de calibragéo sera exibido na tela em 14 de
agosto. Se o sensor for calibrado antes de 14 de agosto, em 15 de julho, um lembrete
de calibragéo sera exibido na tela em 13 de setembro.

ID de operador Inclui uma ID de operador com dados da calibragdo — Sim ou N&o (padrédo). A ID é
para calibragao digitada durante a calibragdo.

4.4.3 Procedimento de calibragao de zero

Use o procedimento de calibragao de zero para definir o ponto zero exclusivo do sensor de
condutividade. O ponto zero precisa ser definido antes do sensor ser calibrado pela primeira vez
com uma solugéo de referéncia ou amostra de processo.

1.

2.

9.

Remova o sensor do processo. Limpe o sensor com uma toalha limpa ou use ar comprimido para
garantir que o sensor esteja limpo e seco.

Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

Selecione Calibragao do zero (ou calibragao de 0 pontos).
Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragdo.

Espera O valor de saida do dispositivo € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragdo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

Segure 0 sensor seco no ar e pressione OK.

Nao pressione OK até que o resultado da calibracédo seja exibida.

Revise o resultado da calibragao:

» "Calibragao concluida com sucesso."-O dispositivo esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibrag&o. Limpe o dispositivo, se necessario.

Pressione OK.OK

10. Continue para a calibragdo com uma solugdo de referéncia ou amostra de processo.

4.4.4 Calibragdo com uma solugao de referéncia

A calibracéo ajusta a leitura do sensor para corresponder ao valor de uma solugéo de referéncia.
Use uma solugéo de referéncia que tenha o mesmo valor, ou superior, que as leituras de medigao
esperadas.

Observacgdo: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de completar primeiro a calibragdo de zero.
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Lave cuidadosamente o sensor de limpeza em agua desionizada.

Coloque o sensor na solugéo de referéncia. Posicione o sensor de modo que ele ndo toque no
recipiente. Certifique-se de que a area a ser medida esta totalmente imersa na solugao
(Figura 7). Agite o sensor para remover as bolhas.

Figura 7 Sensor na solucgao de referéncia

10.
1.

12

13

14

l;
Aguarde até que a temperatura do sensor e da solugéo igualem. Isso pode demorar até

30 minutos, ou mais, se a diferenga da temperatura entre a solugéo de referéncia e o processo
for significativa.

Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

Selecione Solugao de condutividade (ou Calibragao da Condutividade se o sensor estiver
conectado a um gateway digital sc).

Selecione a opgao para o sinal de saida durante a calibragao:
Opgao Descrigdo
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.

Espera O valor de saida do dispositivo € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.
Digite a temperatura de referéncia da solugéo de referéncia e pressione OK.
Digite a inclinagédo da solugdo de referéncia e pressione OK.
Com o sensor na solugao de referéncia, pressione OK.
Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.
Observagao: A tela pode avancar para a etapa seguinte automaticamente.
Digite o valor da solucéo de referéncia e pressione OK.

. Revise o resultado da calibragao:

» "Calibragdo concluida com sucesso."-O dispositivo esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

« "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo. Limpe o dispositivo, se necessario.

. Pressione OK para continuar.
15.

Retome o processo do sensor e pressione OK.
O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.
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4.4.5 Calibragdo com a amostra do processo

O sensor pode permanecer no processo, ou uma amostra do processo pode ser retirada para a
calibracéo. O valor de referéncia precisa ser determinado com um instrumento de verificagao
secundario.

Observagao: Se o sensor for calibrado pela primeira vez, certifique-se de que completa primeiro a calibragao de
zero.

1.

2.

Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

Selecione Calibragdao da Condutividade, Calibragao de TDS ou Calibragao de concentragao
(ou Calibragao).

Observagao: Use a configuragédo Tipo de medic&o para alterar o parametro calibrado.

Selecione a opgéo para o sinal de saida durante a calibragao:

Opcao Descrigao
Ativo O instrumento envia para a saida o valor medido atual durante o procedimento de calibragéo.

Espera O valor de saida do dispositivo € mantido no valor medido atual durante o procedimento de
calibragéo.

Transferir Um valor de saida pré-definido é enviado para a saida durante a calibragdo. Consulte o manual
do usuario par alterar o valor pré-definido.

Com o sensor na amostra de processo, pressione OK.

O valor medido é mostrado.

Aguarde que o valor estabilize e pressione OK.

Observagdo: A tela pode avangar para a etapa seguinte automaticamente.

Mega o valor da condutividade (ou outro parametro) com um instrumento de verificagdo
secundario. Use as teclas de seta para inserir o valor medido e pressione OK.

Revise o resultado da calibragao:

» "Calibragéo concluida com sucesso."-O dispositivo esta calibrado e pronto para medir
amostras. Os valores da inclinagéo (slope) e/ou deslocamento (offset) sdo mostrados.

» "A calibragdo falhou.": a inclinagéo ou desvio da calibragao esta fora dos limites aceitos.
Repita a calibragdo. Limpe o dispositivo, se necessario.

Pressione OK para continuar.

. Retome o processo do sensor e pressione OK.

O sinal de saida retorna ao estado ativo e o valor da amostra medida aparece na tela de
medigao.

4.4.6 Calibragao de temperatura

O instrumento é calibrado na fabrica para garantir medidas precisas de temperatura. A temperatura
pode ser calibrada para melhorar a precisao.

1.
2,
3.

Coloque o sensor em um recipiente de agua.
Meca a temperatura da agua com um termémetro preciso ou instrumento independente.

Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

Selecione Calibragao da temperatura de 1 ponto (ou Ajuste de temperatura).
Insira o valor exato de temperatura e pressione OK.
Retorne o sensor ao processo.
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4.4.7 Sair do procedimento de calibragao

1. Para encerrar uma calibragao, pressione o icone de retorno.
2. Selecione uma opg¢éo e, em seguida, pressione OK.

Opgao Descrigao

Encerrar calibragao Interrompe a calibragdo. Uma nova calibragéo precisa ser reiniciada.
(ou Cancelar)

Retornar a calibragdo Retornar a calibragéo.

Sair da calibracao Sair temporariamente da calibragéo. O acesso a outros menus é permitido. Uma
(ou Sair) calibragdo para um segundo sensor (se presente) pode ser iniciada.

4.4.8 Reajuste da calibragem

A calibragéo pode ser restaurada aos padrdes de fabrica. Todas as informagdes do sensor foram
perdidas.

1. Selecione o icone do menu principal e, em seguida, selecione Dispositivos. Vocé vera uma lista
com todos os dispositivos disponiveis.

2. Selecione o dispositivo e selecione Menu do dispositivo > Calibragao( Menu do dispositivo >
Calibragao ).

3. Selecione Restaurar para os valores padrao ou Redefinir para os padroes de calibragéo (ou
Restaurar configuragao), e entdo pressione OK.

4. Pressione OK novamente.

4.5 Registradores Modbus

Uma lista de registradores Modbus esta disponivel para comunicagdo em rede. Consulte o website
do fabricante para obter mais informagoes.

Secdo 5 Manutencgao

manual.

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do

Perigo de exploséo. Nao ligar ou desligar o instrumento, a menos que se saiba que o ambiente ndo
€ perigoso. Consultar a documentagao do controlador Classe 1, Diviséo 2 para instrugdes de
localizagao perigosa.

Perigo de pressao do fluido A remogao do sensor de um compartimento pressurizado pode ser
o perigosa. Antes de fazer a remogao, reduza a pressao do processo para menos de 7,25 psi
{M (50 kPa). Se isso néo for possivel, tenha muito cuidado. Consulte a documentag&o fornecida com o
hardware de montagem para obter mais informagdes.

use todos os equipamentos de protecgao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar

j Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
os protocolos de seguranca.
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ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

5.1 Limpar o sensor
Pré-requisito: Prepare uma solugéo de limpeza suave com agua morna e detergente para lavar
loiga, sabdo para lavagens manuais Borax ou semelhante.

Examine periodicamente o sensor para ver se tem detritos ou materiais depositados. Limpe o sensor
quando existirem depdsitos acumulados, ou quando o desempenho estiver degradado.

1. Use um pano limpo e macio para remover os detritos soltos da extremidade do sensor. Enxague
0 sensor com agua limpa e morna.

2. Mergulhe o sensor por 2 a 3 minutos na solugéo de limpeza.

3. Use uma escova macia para escovar toda a extremidade de medi¢ao do sensor. Escove o
interior do toroide.

4. Se existirem detritos restantes, mergulhe a extremidade da medigao do sensor em uma solugao
de acido diluido, como < 5% HCI durante um maximo de 5 minutos.

5. Enxague o sensor com agua e, entéo, o coloque de novo na solugéo de limpeza durante 2 a
3 minutos.

6. Enxague o sensor com agua limpa.
Sempre calibre o sensor apoés os procedimentos de manutengéo.

Secdo 6 Solucdo de problemas

6.1 Dados intermitentes

Durante a calibragédo, nenhum dado ¢ enviado para o registro de dados. Dessa forma, o registro de
dados pode ter areas nas quais os dados séo intermitentes.

6.2 Testar o sensor de condutividade

Se uma calibragéo falhar, complete primeiramente os procedimentos de manutengédo em
Manutengao na pagina 81.

1. Desconecte os fios do sensor.

2. Use um multimetro para testar a resisténcia entre os fios do sensor, como mostrado em
Tabela 4.

Observagao: Certifique-se de que o multimetro esteja definido para a faixa mais elevada para todas as
leituras de resisténcia em (circuito aberto) infinitas.

Tabela 4 Medigoes da resisténcia da condutividade

Pontos de medicao Resisténcia

Entre os fios vermelho e amarelo 1090-1105 ohms a 23-27 °C®
Entre os fios azul e branco Menos que 5 ohms

Entre os fios verde e amarelo Menos que 5 ohms

Entre os fios branco e blindado Infinito (circuito aberto)

6 Um valor infinito (circuito aberto) ou 0 ohms (curto-circuito) identifica uma falha.
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Se uma ou mais medigbes estiver incorreta, contate o suporte técnico. Fornega ao suporte técnico o
numero de série do sensor e os valores de resisténcia medidos.
6.3 Menu Diagnéstico/Teste

O menu Diagnéstico/Teste exibe as informagdes atuais e historicas do analisador. Consulte
Tabela 5. Pressione o icone do menu principal e selecione Dispositivos. Escolha o dispositivo e
selecione Menu do dispositivo > Diagnéstico/Teste.

Tabela 5 Menu Diagnéstico/Teste

Opgéao Descrigdo
Informacgoes do Para sensores conectados apenas a um médulo de condutividade — Exibe a versédo
médulo e o0 numero de série de um médulo de condutividade.

Informagdes do sensor | Para sensores conectados a um médulo de condutividade — Exibe o nome e numero
de série do sensor inseridos pelo usuario.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe o nimero do modelo e o
numero de série do sensor. Mostra a versdo do software e do driver instalados.

Ultima calibragao Para sensores conectados apenas a um mdédulo de condutividade — Exibe o nimero
de dias desde a conclus&o da ultima calibragao.

Historico de calibragdo | Para sensores conectados a um médulo de condutividade — Exibe o desvio de
calibracao e data das calibragdes anteriores.

Para sensores conectados a um gateway digital sc—Exibe os parametros da
constante da célula, corregao do offset e data da ultima calibragéo.

Historico de Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Apenas para
restauragoes de uso em manutencéo

calibragao

Sinais do sensor Para sensores conectados apenas a um modulo de condutividade — Exibe a

(ou Sinais) condutividade atual e a leitura da temperatura.

Para sensores conectados a um gateway digital sc — Exibe o contador do conversor
de temperatura atual de analdgico para digital. Selecione Sinal do sensor para exibir
o contador do conversor de temperatura atual de analdgico para digital ou para definir
o intervalo do sensor (padrdo: 6). Selecione Medicédo do sensor para exibir a leitura
do sensor.

Dias do sensor Mostra o numero de dias que o sensor esteve em funcionamento.

(ou Contador) Para sensores conectados a um gateway digital sc — Selecione Contador para exibir

o numero de dias que o sensor estd em operagdo. Para restaurar o contador para
zero, selecione Restaurar.

Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

Restaurar Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Define o
contador de Dias do sensor para zero.
Restaure o contador de Dias do sensor ao substituir o sensor.

Calibragao feita pela Para sensores conectados apenas a um moédulo de condutividade — Apenas para
fabrica uso em manutencéo

6.4 Lista de erros

Quando ocorre um erro, a leitura da tela de medigao pisca e todas as saidas séo interrompidas
quando especificado no menu Controlador > Saidas. A tela fica vermelha. A barra de diagnéstico
mostra o erro. Pressione a barra de diagndstico para ver os erros e avisos. Como alternativa,
pressione o icone do menu principal e selecione Notificagées > Erros.
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Uma lista dos erros possiveis € mostrada em Tabela 6.

Tabela 6 Lista de erros

Erro

Descrigao

Resolucéao

A condutividade esta
muito alta.

O valor medido é > 2 S/cm,
1.000.000 ppm, 200% ou
20.000 ppt.

Certifique-se de que a configuracdo da Unidade
de condutividade esteja definida para o intervalo
de medigéo correto.

A condutividade esta
muito baixa.

O valor medido é < 0 pS/cm,

0 ppm, 0% ou 0 ppt; ou a constante
da célula do sensor néo esta
correta.

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para a constante de células correta.

O zero esta muito alto.

A calibragdo zero é
> 500.000 contagens.

O zero esta muito
baixo.

A calibragéo zero é
< -500.000 contagens

Certifique-se de que o sensor esteja no ar
durante a calibracdo de zero, e que néo esteja
localizado perto de interferéncia
eletromagnética ou frequiéncia de radio.
Certifique-se de que o cabo esteja blindado por
protecdo de metal.

A temperatura esta
muito alta.

A temperatura medida é
>130 °C.

A temperatura esta
muito baixa.

A temperatura medida é
<-10°C.

Certifique-se de que o elemento de temperatura
correto esteja selecionado. Consulte Configurar
0 sensor na pagina 74.

Falha do ADC

A conversdo de analégica para
digital falhou.

Desligue e ligue o controlador. Entre em contato
com o suporte técnico.

Sensor ausente.

O sensor esta faltando ou
desconectado.

Examine a fiagédo e as conexdes do sensor e do
médulo (ou gateway digital). Certifique-se de
que o bloco terminal esteja totalmente inserido
no maddulo, se aplicavel.

O valor de medicao
esta fora do intervalo.

O sinal do sensor esta fora dos
limites aceitos (2 S/cm).

Certifique-se de que a configuragdo da Unidade
de condutividade esta definida para o intervalo
de medigao correto.

6.5 Lista de aviso

Um aviso ndo afeta a operagdo dos menus, relés e saidas. A tela muda para a cor ambar. A barra
de diagnodstico mostra o aviso. Pressione a barra de diagndstico para ver os erros e avisos. Como
alternativa, pressione o icone do menu principal e selecione Notificagdes > Avisos.

Uma lista dos avisos possiveis € mostrada em Tabela 7.

Tabela 7 Lista de aviso

Adverténcia

Descrigao

Resolugao

O zero esta muito alto.

O valor de calibragédo de zero é
>300.000 contagens

Certifique-se de que o sensor esteja no ar
durante a calibragdo de zero, e que nao

O zero esta muito
baixo.

O valor de calibragédo de zero é
>300.000 contagens.

esteja localizado perto de interferéncia
eletromagnética ou frequéncia de radio.
Certifiqgue-se de que o cabo esteja blindado
por protegéo de metal.

A temperatura esta
muito alta.

A temperatura medida é > 100 °C.

Certifique-se de que o sensor esteja
configurado para o elemento de

A temperatura esta
muito baixa.

A temperatura medida é <0 °C.

temperatura correto.

Calibragao expirada.

O tempo do Lembrete da calibragédo
expirou.

Calibrar o sensor.

O dispositivo nao esta
calibrado.

O sensor nao foi calibrado.

Calibrar o sensor.
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Tabela 7 Lista de aviso (continuagao)

Adverténcia

Descrigao

Resolucao

Substituir sensor.

O contador de Dias do sensor é maior
que o intervalo definido para
substituicdo do sensor. Consulte
Configurar o sensor na pagina 74.

Substituir o sensor. Restaure o contador de
Dias do sensor no menu Diagndstico/Teste
> Restaurar (ou no menu Diagndstico/Teste
> Contador

Calibragdao em
progresso...

Uma calibragéo foi iniciada mas nao
concluida.

Retornar a calibragéo.

Saidas em espera

Durante a calibragdo, as saidas foram
definidas para espera durante um
periodo de tempo selecionado.

As saidas se tornarao ativas ap6s o periodo
de tempo selecionado. Como alternativa,
faca a remocao e forneca energia para o
controlador.

A compensagéao de
temperatura linear esta
fora do intervalo.

A compensagado da temperatura linear
definida pelo usuario estéa fora do
intervalo

O valor precisa ser entre 0 e 4%/°C; 0 a
200 °C.

A tabela de
compensacao de
temperatura esta fora
do intervalo.

A tabela da compensagéo da
temperatura definida pelo usuario esta
fora do intervalo.

A temperatura esta acima ou abaixo do
intervalo da temperatura definido pela
tabela.

Tabela de concentracao
do usuario incorreta.

A medigdo da concentracéo esta fora
do intervalo da tabela do usuario

Certifique-se de que a tabela do usuario
esteja definido para o intervalo de medigao
correto.

Tabela de temperatura
interna incorreta.

A temperatura medida esta fora do
intervalo da tabela de compensacéo
da temperatura interna.

Certifique-se de que a compensagéo da
temperatura esteja configurada
corretamente.

Tabela de concentracao
interna incorreta.

A medicao da concentracéo esta fora
do intervalo da tabela de concentragédo
interna.

Certifiqgue-se de que a medigao da
concentragdo esteja configurada para o
intervalo e quimico correto.

6.6 Lista de eventos

A barra de diagnodstico mostra as atividades atuais, como alteragdes da configuracéo, alarmes,
condigdes de aviso etc. Uma lista dos eventos possiveis € mostrada na Tabela 8. Os eventos
anteriores sao gravados no registro de eventos, que pode ser descarregado a partir do controlador.
Consulte a documentagao do controlador para saber as opg¢des de obtengao de dados.

Tabela 8 Lista de eventos

Evento

Descrigao

Calibragao pronta

O sensor esta preparado para calibragéo.

Calibragao OK.

A calibragéo atual esta OK.

Hora expirada.

O tempo de estabilizagdo durante a calibragao expirou.

A calibragao falhou.

A calibragéo falhou.

Calibragao alta.

O valor da calibragéo é maior que o limite superior.

K esta fora do intervalo.

A constante de célula K esta fora do intervalo para a
calibracéo atual.

Leitura instavel.

A leitura durante a calibragdo estava instavel.

Alteragao na configuragao Valor de flutuacao

A configuragéo foi alterada—tipo de ponto flutuante.

Alteragao na configuragao Valor de texto

A configuragéo foi alterada—tipo de texto.

Alteragao na configuragao valor int

A configuragéo foi alterada — tipo de valor inteiro.
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Tabela 8 Lista de

eventos (continuagao)

Evento

Descrigao

Alteragao na configuragao

A configuragéo foi restaurada para as opgdes padréo.

Alimentagao ligada.

A energia foi ligada.

Falha do ADC

A convers&o analdgica para digital falhou (falha de
hardware).

Flash apagada

A memodria flash foi apagada.

Temperatura

A temperatura gravada é muito alta ou muito baixa (-20 °C
a 200 °C).

A calibragao de amostra iniciou.

Inicio da calibragdo para condutividade

A calibragdo de amostra esta concluida.

Fim da calibracéo para condutividade

A calibragao zero iniciou.

Inicio da calibragédo de zero

A calibragao zero esta concluida.

Fim da calibragédo de zero

A solugao de condutividade iniciou.

Inicio da calibragdo da solugédo de referéncia para
condutividade

A calibragao da solugdo de condutividade esta
concluida.

Fim da calibragéo da solugéo de referéncia para
condutividade

A calibragao TDS iniciou.

Inicio da calibragdo para TDS

A calibragao TDS esta concluida.

Fim da calibragéo para TDS

A calibragao de concentragao iniciou.

Inicio da calibragé@o para concentragédo

A calibragao de concentragao esta concluida.

Fim da calibracéo para concentragéo

A calibragao de salinidade iniciou.

Inicio da calibragéo para salinidade

A calibragao de salinidade esta concluida.

Fim da calibracéo para salinidade

Secdo 7 Pecas e acessoérios de reposicao

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao

instrumento ou mau funcionamento do eq
aprovadas pelo fabricante.

uipamento. As pegas de substituicdo nesta secdo foram

Observagdo: Os cédigos dos produtos podem variar p

ara algumas regides. Entre em contato com o distribuidor

apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.

Consumiveis

Descrigao

Solugédo de referéncia de condutividade, 100 pS/cm
Solugéo de referéncia de condutividade, 500 uS/cm

Solugéo de referéncia de condutividade, 1.000 pS/cm

Solugdo de referéncia de condutividade, 1.990 pS/cm

Quantidade N° do item
1L 25M3A2000-100
1L 25M3A2000-500
1L 25M3A2000-1000

100 ml 210542
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Pecas e acessoérios

Descrigao

N° do item

Modulo de condutividade para Controlador SC4500
gateway digital sc para sensor de condutividade por indugdo
Gaxeta, EDPM, para sensores sanitarios de 2 pol.

Caixa de jungao, aluminio

Caixa de jungdo, NEMA-4X

Conector sanitario, servigo pesado 2 pol.

Tampa, 2 pol., sanitario

LXZ525.99.D0004
6120800
9H1327
60A2053
76A4010-001
9H1132
70F1037-003

Acessorios
Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital; 1 m (3,2 pés) 6122400
Cabo de extensao digital, 7,7 m (25 pés) 5796000
Cabo de extensao digital; 15 m (50 pés) 5796100
Cabo de extenséo digital, 30 m (100 pés) 5796200
Acessorios para locais C1D2
Descrigao N° do item
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranca, 1 m (3,2 pés) 6122401
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranga, 7,7 m (25 pés) 5796001
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de seguranga, 15 m (50 pés) 5796101
Cabo de extensao digital com dois conectores de travas de segurancga, 30 m
3 5796201
(100 pés)
Trava de seguranca para a conexdo rapida, instalagdes de Classe 1, Divisdo 2 6139900
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4.4.5 fERNEARRHE
E%%ﬂ%ﬁ%ﬁﬁ%ﬁ#*,&ﬂ@ﬁ*%%ﬁﬁﬁﬁu%&@o%ﬁﬁ%%%%ﬁ&%ﬁiﬁ%

1H.
P AIRETRICAESE IR, S50 B M F R

1. EFERRER, REEERE. AR SERSIREERER.
2. R, ARREREEE > K.
3. PFESREME. TDS RESIRERE (B .
e PN E CEAEHNI S
4. FERHERD R B A T R
i |
BR EAERAE AR R IR AR 4
R AEATRMERR T I Ry, L A R i
B ERMENERRETROM G EERRE, S s T
5. MLRERE B T, 1 E .
DA REE 2R
6. EFHERE R IHE -
K BERAGEE I T
7. EEHBIRIECGR I E R SR (SIS HO E. SHE RN EAE, SRR E .
8. HEHEKHAELR:
o CRRIISERALHE . "B DRI HE R R S K R R AN/ B RS AE .
o CRHERMC, "— BAERI R oA (B A 2 PR B . R RHE . LB B
9. HLTHE kS,

10, KEAR B E m FEA, AR5 1 -
i A5 T MO AR IR S LR B o R m AR A

11 99



446 BEERE
5038 0B LB R A O R (. B P T DS

BRI — AR A&

S PRDRE A B 0 R B S 2 D B AR

ER SRR, RS FERE. A W B f IR RT R .
HRRE, REEFREIEE > Bk,

HH -G RERHE (BRERY .

i N A B I P BT E

AL RS BN R

447 BHRHELE

1. ELRHHE, R B AR,
2. NN ARG .

No oo h-=

b L]
B fe b etE . R BN LITIG o
(ERBH)

BB A IR [ F R
lé:ﬂ’égﬁ) PR AR HE. AT ARSI AT S MRS (D BRiHE.

448 HERH
Ko EE OB . |, TE MRS E RS E R,

LB EERER, REEEFERE. A RS ERRERNER .
LB, REIEFRREER > B

. EBREENRIAREESNEENERINE (SEBRE) , REEHTE.
. B IRE .

4.5 Modbus &5

Modbus F 7 a5 R AT ML BEFEH . ESRGHER ML TREZER.

B5F 4y

A OON =

A ZEEK . RARA TR R RN SCRIAE ) TR 55 -

I\ Rt BAECASR R, FUREERANTE . AXERGFIN, WS 1
(R | 2 ximxtt.

O\ | AR % IR T R A (EUREINT, 4T 205 /1KE] 7.25 psi (50 kPa) bl
AN | T wEEMEI A TR, SRR R R, TS (5

100 #X



27 R . S SIS e RS, FROEH T TR I R DA % AR g e
T, 2222 8dE R (MSDS/SDS).

AES

l{f}& P 2 S RTINS Ak B A 2 A )

5.1 iBHefeEE
A (RIS KSRV B STk A R
FE SR R R R A AR SR RITIE . TRV s R AR, 3Dl

A8 0T R R A R B A R o B SO o (8 T RO IRK PR e 1 i R

T LBERI N2 2 2 3 704,

A8 PR R AR e A SR 3R R BN o o SRR T

IRV YR, KBS N ESRR ARSI (0 < 5% HCD ANHEd 5 74,
K ias, SRR RAL AR L 2t 2 B 3 44

(T RE Y UL (-

o0k oh=

P B 5 PR 2 B B 28
%67 HEHR

6.1 [RIEREH

ReMEWIIAL, AEFTECR IS 2 RSB L 6o BRI, BORE T A T HOM
6.2 JIR i FRAEBRS

WK I, B AR 5 100 TR ILE L IR

1. WiTfLRes k.
2. E RIS IS FE A R LR (ke 4 o) o
P B F LRI TS (W) #5047 v [
R4 BIEHHENE

JE T 1

EARGEE2 A e EL S Pl ] fE 23 % 27 °C iy 1090 % 1105 Rkt ©
FARERCTSRENYS d /NF 5 R

SRR G TR 2 ) /N5 R

SRECICASPIT e Pl T (Wi

%%*¢ﬁ%¢%%$£%,%ﬁ%ﬁﬁi%%ﬂa%ﬁﬁﬁi%kﬁ%&%@%ﬁﬂ%ﬂ%%%m

6 EIE (W 3 0Q GEH) FomBlkhE.

#3101




6.3 WM

W IREE R 7R A AR A I S R A S R

HBIAR 6. SRR, RIERERE. L

WA IFEFRRIEE > BWTIA-

£5 SEMRSER

B L

HUER (58 T 5 B MR TR — 7% 01 S BB P A A P 2

EREEE 3 P T P S R R 5% — B A R 4 BRI PP A T
3 TR s MU RIS — R SR RO S . 7 O e B B A
RN FE PR o

B L3 TP o B ML P B — SR Y ORI O R

BIGSIET |6 T 5 2o i p I3 — SR IR0 v o Reif 2 .
S8 THERE s MF MM RS — R RS H 2R E A VR R .

iﬁ&&ﬁiﬁ 503 T o, 5 S ML 0 e — P T4

femaE S A3 T 5 M S — S00% 24 o 5 R R

(55 A8 AT so MO ISR RS — o A R R e S M8 . e (S B DL
T S R i 28 A R R P AR P CBA: ©) . FEFRAL RS LS A R
.

HRBRY R RS TR AT R

CUE ) BRI T8 so S MM LIRS — TSR, B R T TR . it S
ANE, HikEEE.
Y T 4 T e

) (L3 ) T 5 MBI P T2 — AR RS R A A N
TS AL RSN, o (R B A A

HE R (L3 T, 5 ML 0 T — U T4

6.4 HRFIR

HORERERIN, DB LRSS TR, AR R RS > SRR E) o B
RN SR RER . SR LR R RS . B, AT DR SR bR, SR

BA > iR
Al fE R BLIAR SR IR 6 Fin.
R 6 HERIIR
R vk 2R
HERIRE. MEAE KT 2 Slem. AR AT R A B L E OV IE R DI R
1,000,000 ppm. 200% 5%
20,000 ppt.
R Suy i /N T 0 uS/em. 0 ppm. 0% 8% | Bi{f L RaS il B 1 IE 5 10 F A i 8.
0 ppt B LA U O A
FR0dHE. eSSy TR RS T SR B TR, HcH B T30
KT 500,000 %K. SR RAT IR MEE . B0 O &8 55 BE R
BAEME. TR

/T -500,000 %L,

102 #x¢




R6 HRFIR D

iR B fEPRTTI5
BEEH. T P T RILEE T IERERR LG 12 PRl B e R
KT 130°C. 394 1L,
BEEE. DB R P
/N -10°C.
ADC Tl LEPSEE 2 SRS KHFITREHE . WK RBARSRFHTT.
FERRARERK PRI 3% 2 R BT« R ARSI (BB T M%) MR R R TR
B e i AR CEERD
géﬁﬁﬂﬁ TR RAE S B Z IR (2 Slem). B R PR 4 LAy B L D I A O B

6.5 EHIIR

B AN SR AR SN L IR . DRERAONBRIA (L. ST R .

AL W LU R A

RAE S, B, T LUE SR KR, RIS RREA > B .
FRERTE G IIRIR 7 R,

RT BEHR
£ Lo FERTT
TR F AR HE R T 300,000 A%, WAL L U RHE RN B T, HICHE
BRI F U HEME /N T -300,000 £i%L. %ﬁ%%@%?%%%tomﬁ%%amﬁﬁ%
EEEH. MAZHIEEE > 100 °C. WOk oA AR E T IET IR o
B W& IR AT 0 °C.
B, RAESR R 7] i . R R 25 .
BERBHE. IR M AR R AE - RAMEM IS
B RS, AR KRBT BB I Pk (AR | SEHALIRE . FES /I > TE SR (BUS i/
HelmIkG . 152 DG B AL RS 56 94 T, B> TP SR B AR R KBTS
IEFERATRAME. .. et LA HR R M A 58 B IR PR o
AR TERGAEILRR v, Bt 1 BONTE AT 18] | S N AE BTt iy Bod J5 B0& . vl W b 35 e
{RFFo U8, AREENNEH.
‘&;ﬁlﬁ%b&ﬁtﬂﬁ JELF 3 SR PR TR B AME R Y ZELFNT 0 & 4%/°C Z[i]; 0 = 200 °C.
g&%%ﬁﬁwﬁ FH P8 SCIRIRE A M 8 Y T e T BT3RS 8 SRV
FIPWRBERANER . | WL E A P R A WOR I P AR E T IR R
WEEBEERIER. | WEELEENBREAMEEIE. | GIREEAMERC B IEH .
NEWREFRRIES. | REEN R A BRI TEE . TR IR N S B T IEH AL RG]

#1103



6.6 HAFIK

W ERICE . BRSSO L EES) . ATRER ARSI R 8 . SERTHIEMRD

SRTESEAFH &, FFnr Al 88 v R gk Bk 2RI TG 2 D 42l 25 308
x 8 FHHR

HeE L

i 23 s idlid e

BREIEY. L HTRAE R o

BBt . e R rh AR i TR AL

BRI Rk SR o

i3 IR B T B

K@HEE. R T A K M TR M Y

BEARE. AL LB FE

MEER FIE TiC B S B — I A

Mo B B A T W U AREL

MEEN BHE Tic B Lo B — R Y

MEFEK I BN ER AT

IR FTHF LI

ADC [ B S R S R (R

Rpez: 2303 INAF CBEHERS .

BE F ALK R ECRE (-20 £ 200°C) .

FEARMERS. SRR UEIT IR

REARHESE AR o LG UL R

RS, T RHETT U

B RS . B RS R

SRR, Z IR I S R HAETT R

B RBRAAESE R S SRR R

TDS KRN TDS eIk

TDS BT R TDS K4

WRERHEREFD. IR IR

WERHETE R . WRFERHELE

HERERS. hER U

RS - R L R

BTV BB SR

NG ek, ARZMAER R AT REE RN B 5« AR BUR BB M. AHE 3 o (K S B 1
23 e R AL

104 #X




2 LERI B IX ) A Y B AT E T o TG R G IR R 27 A ] P L I 7 8

HFEM
P HE WS
LR ZLIE, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100
AL SRR, 500 uS/cm 1L 25M3A2000-500
SR B, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000
SRS, 1990 uS/cm 100 mL 210542
BRI
B WS
SCA4500 4% il % ) L T AR E 1LXZ525.99.D0004
TN 3 L R AR AR I sc B 6 6120800
[, EDPM, FT 2 Je~f PA LK 9H1327
B&E B 60A2053

i, NEMA-4X [idsgy
PARIE, 2 Pt B AR
@, 295, PAER

76A4010-001
9H1132
70F1037-003

P
L] RS
HrmKL, 1m(3.2ft) 6122400
Bep K2, 7.7 m (25 ft) 5796000
KLk, 15 m (50 ft) 5796100
BFIEKLL, 30 m (100 ft) 5796200

HF c1D2 AL E HMH4:
B WS
WA ER RS L AP E KL, 1 m (3.2 1) 6122401
WA E A 2 By K 2k, 7.7 m (25 ft) 5796001
A RS 1 BB K2, 15 m (50 ft) 5796101
AN E A 2 A B e K 2%, 30 m (100 ft) 5796201
Pk e a8, 551 2K 2 HRKE 6139900

413 105



BR

1 H# 106 R—2 5 AUTFURNM9R—T
2 —fRIER 106 R—2 6 FSINa—TaUT 120 R—T
3 BHE 109 R— 7 RWEBRET VLY 123 R—D
4 KEF 112 R—
F1E
BRI FEEKEREINLGIEAHYET .
H# B
BES 1108 R—UEBRBL TS,
B 2
BEEXS |
REISR 11
Ea £X 2,000 m (6,562 Z71—F)
BIERE 20 ~ 60 °C (-4 ~ 140 °F)
RERE -20 ~ 70 °C (-4 ~ 158 °F)
X #1kg (2.2 RUK)
EREOME RyFaELy ., PVDF, PEEK, PFA
woYr—J0 5 (+ 2 x #8B—ILF). 6 m (20 T4—F). E4& 150 °C (302 °F)— Ry FOELY
HEFEHE 0.0 ~ 200.0 pS/cm. 0 ~ 2,000,000 uS/cm
faE BIEBD 0.01 %, TRTOHEE
BEMYARE > 500 pS/cm: BIFEMED 0.5 %. < 500 yS/cm: +5 uyS/cm
BRRE 0 ~ 3m/s (0 ~ 10 ft/s)
BE/ENRE R)FAEL: 6.9 bar T 100 °C (100 psi T 212 °F), PVDF: 6.9 bar T 120 °C (100 psi T
248 °F), PEEK $&Uf PFA: 13.8 bar T 200 °C (200 psi T 392 °F)
15 BB 200 ~ 2,000 pS/cm: 61 m (200 74—F). 2,000 ~ 2,000,000 uS/cm: 91 m (300 74—F)
BRI E S -10 ~ 135 °C (14 ~ 275 °F) £ 4 RADH EIZ Lo THIR
BEEVY Pt 1000 RTD
REHX YORE. 1 RBEERKE. 1 HAEAERE
oY A28 —Tx4 X | Modbus
SRS ETL CKE/AF4) IZ&Y. Class 1. Division 2, 7' )L—7 A B, C. D, ;BEa—K T4 - &%
BAFCOMA (Hach SC Z#85% 2 {#) (S8 &, CE. UKCA, FCC. ISED. ACMA, KC.
CMIM [Si# &, 3A BREEEIBLI- U =4 —tL ¥,
REE 1 4.2 £ (EV)
28 —BiEHR

WAVERIEED, BIERTE. HAEOTENEERFEI=a7 L OERICEOAENIEISERT S
BEIOVCERZEVER A HETE BMFLIEHLLIC, MEATZATILELVEGICEL
T EDRHELETHEMEALET . QEThRIT. BETD Web A LEIZHYFET .

106 HAZ



21 REER

A—h—F, AEKOBMIMERELFRAICER I SERRE. BRENIEE . BRMNBEEETHOW
PERTICHLT, BAETROON TV HEAT—YIEAEEHLENLDELES  A—F—DFEITHL
T EAICHESBIREEHELY, EBENBRAELIEEICTOERERET LB EAN=X LEHIT
BLDELET,

COMBOBMR. BEFLIFBEEITIFIC. COTZaATILETRTIRATHZEN, BIR. BE, F
BICRBEINTVEINBELGRA . BFLTIESN, ChEB DL, ERENEGERSAREN. HDH
[FHBRABIGEER T DA REEAHYET .

EEMEELTOVEWAATREZHALIEG S BEICSIHRENMELONLTRELIHYES .
DEERFIARIZATILTHEESNTVSFEUN DA ETHERALEY . Y F=YLEN TS,

211 fERiER

E@ LRV ERTFEE G DR SBE RN T [FTELBRTRKRERLET .

E#LZFNE, REEFEGICOUADE TN OHLBEMEBIALEBRGKRERLET.

AFE
BEELEPREOINETIEROERLLITEEROHLBRERRERLET,
& A
E&ﬁu;rm:: AEREBETITEEEOHIRR L, BIBALEMEBRERLET . BICBAT 2LENHLHE
21.2 FREDIEESAL
BIESREICBA ISRV OTIEEEE L THEREMEEN, ThIZDOENVES ABBEDLEED

BEICOAADRETALHYET AIERICEHSND VR, FREDFEERICIIZATILES
LTS,

CORSAHBICHHEINTOBEE . BEADIERY=27 )L, FFREFE/ESHL TS,

<o AERER B BET S-OITA—D—ITRERAL TSN,

Ei CZOVURAHNTOSER G, I—Ov/ ERELELHOEZELES RTLATLNYTEEE A,

LTAREBE, ARTE, BR/ANOEE/MIICEY SRHOCERERLSFETIEE. COKEDHE

AFEICFE. ZETHT A TORFECIBELTETFTIIEE. BLIUVEEDERERICEY 2 LERH 20>

THAMOBENGHEEHRLLIEENHYFET,

& 4

COEUHEFERATHE. I—TIVTICBRMNEL, Lo YARENTOBERICTICHIERNSSSNBAREMELNH
YES, Z018H. COEUHIE, BESFEOMELHFFE/ NSA—F—ITHE T S EANHIFIN, BFRNERGE
FEH0T IOBARATFICARSN LD TRAL FLEZOLILARTOEARFBESATOELREA. COLIG
ARICFES. FERRERABRATFNFTA. FRIRIPZDROARRE~NDHZEETMET DLENHHMD
AENEFNDHEELHVET HETF, COIIBAETEUHEERLEVELSIZTRFALRL, COLSEAET,
FEEIOISITARICEHELTE S NERASNRERELTELSVMGHERF LB EIC OV THEEZAVE
Ao

2 EFHE SV EMFNLRIR. COEBEOAZALEIREOCERIALATLOERTHY ., ThoIx

HA£:E 107



O REBRBLEFHL T, T—ARECREEITILIICRESATOET O YT, SFEE
FHEBRBEERATEET, COFFIAUME, SC4500 E|BFICHERYMS T THERAT S EEHIR
ELTVET  MOBBB TS EFERT IR FRTIERZEDI—F—<ZaT7ILESRLT]
Z&ly,

TUHDOTEICONTIE. B 1 2B RBL TS,

B1 sHE

3/4-in NPT

5/8-11 UNC 35 mm
[1.38in]
l /m

i \
O @30mm | |
.18in] \ !
69.9 mm
“ [2.75in] > | ‘

79.2 mm |
2 39.6 mm * [3.121in]

[1.56 in]

/

102.9 m . (%] 50.8 mm
< [4.05in) —™] (2 in]
) 127 mm
- Bing ™

2.3 ®MEOVR—RUM

FTRTOAVAE—RUENBL TSI EFRERBL TSN, B 2 5LUE 3 25 HBL TSI BAED
RIZT B PHIEAH DB AT, ELICRBVRFERBECSBLEHEIEEL,
B o E B 3 [SRIATNE TN T — RO/ G L TEXTEES,

B2 toyavik—xob

o
3

1 AUN—FINEL Y —BGRYSITREEE | 3 Jz54b
ALT. T FEFRRAORFRYMFITEEE

2 Y=H)—BEoHY —_240FOY=4)—T FEIC
BYFIT55E
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B3 FORT— T DAIR—ATN

1 FUALET—kTA 4 TSURTuio— #8 (2%)

2 BYHITITSH vk 5 RO +FRMGEH8-32x1.25 (F
3 OvYTuir—fEF b, #8-32 6 FSA/\— (FIOvsE)
EIE BE

o

A EEMERR, AEOZOEIL AV CBBESNTOAELE. BTEROHIELEN FOIBEFHYE

3.1 HUTILARMN)—LIZEUHERY TS

FaAUMIHEBRABLHERESRBL TSN, Bt g, BLVEORE ISR > T HFEMYAT

/ BREDBRENDYET , BIRG (HESNT) BFFICHRET 5158 (%, Z#238 Class 1. Division 2 DF
A‘W TET . BENER TRV LD TWREEERE. BB ERLLYTIFRLGL TS0,

I\ | BROBBRESAHYET . L OBMYMFEEABRYMHEFICHLTHAERESLCENERER
W ATWBIEERELET,

SETFLARTOEHORYMIHTONTE, B4 EZSHBL TSN o FIRELTALERL
TLEZEW, T DRI 115 R—UEBRLET,

YT —JVIE RVEHIE GRER. T—4— . RIYTFUIBBULERE) ~OBRERITHLSITE
WLTEEN ChoDBHIBICRET 2L ERGRBRNGONLBNIENHYET.

A2 109



4 YT

5
[R— S
T
. -7 }_7
\ [ [ \
) | | | | \
e =
-~ I/
See? [ 4

1 $=41)— (CIP) IS CRY ST

3 AT EREDG

2 3=FY TFRYMIHT

4 R—LFEA

3.2 E#

3.21 UYLV DEMHE
o= LOESEEFETHEAE. B/ 5 (TRTESICTIvEEHLTLEL,
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5 DAV DER

7x 6.4 mm
[0.25 in]

5x 50.1 mm
[2in]

[— . ———

2x 127 mm

5 in] >

1 SR —ILR DA 1

5 FDITAV

2 REBL—ILETA¥ 2

6 FERLBUREFL—T 3

3 YMRAMT BRBOTAVERZDTAY

7 BOBEF21—T 3

4 YARRT BTV EFEDTAY

8 MEHEAKIL—LE4

3.2.2 HESMNE(ESD) ~DEE

‘ KEDRGOFRNE, HERICIIEENNORELCEFHRDHEICEY ., KEDMHREE T CHIEEE

M BABBYET

LUTOFIEZSEL T, ESD ICXHEEDHRGEREL T,

c BBEOUY—L  ERBEE/N\(TRE BESh-ERBOREEMY . AHLHEREMELET .
c BEGBEHEETET . BERICBBEIVR—RUMIBERH LI T OBEMAICANTER

LTLEEELY,

o EHIRTEBLIZURRRNSYTEFITHRHITET,
c BESHLEDO7AUREIUMEEE/WREABL. HESARELAVGATTHEELEY,

3.2.3 Y% SC BRI

ROVWTNHIDATLav#HERALT, Eov% SC ERBICHERLET.

o SCEMBITEUHYED1—ILERMYMITET, RIC, B Y OBRE LY ED1—ILICERLET,
OB EDA—LIE, B LD T F AT EESETURIIESICERLET.
. EUHDBEET ST —RIIAIZEREL, SC FURILF — (% SC TBITERLET, T
SELT—,IIAIE, B NODTFATIERETUAIESICERLET,

LY EDA—ELRT OIS — I (THBRORAZEESBLTLEEN, EXERISOVTIE, X
BERET YY) 123 R—UESRL TS,

TUH T —JILRY—ILRT (Y
BLEEBDYA AT DL —ILETAY
A—H—HrEE

B WO N =

REBAES— LRI, RAINEEETHAIAFEER DRI F21—T TT . RAIORBEES—IL

FRICESHEREHFL TS0 RAIOREEARS —ILENEHLEDELSIZL TS,
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3.24 PRO V)—XETIL E3 EEBETEL(EH
2% PRO V—XETI/ILES BEBETEAEHICERTSICE. AEHOBEREIY. K6 &
UK 1 £8BLTLESL,

6 LU EEEMICEEETS

=1 YRR

T (TB2) 4 T (TB2) 4%
1 =] 4 &
2 &= 5 HE
3 B (NEBS—ILE) 6 —
3 B (MBS — LK) 7 @

& KEDEIR, ABGIE, AIREOBREEERT DESIEFESNTOEE A,

41 1—Y—FES—L 3>

AYF A= DHRAEFEL —SaV BRI ONTIE, THREOHAEESBLET,

42 vUHDORE

BEAZI—EHEST, LY DHANEREANL. FT—ADNBEREDL TV EEBLETS,

1. ;4);‘:1—74:‘/’&5%??[,‘(\ HBZERLES FATRLT X TOEEDRAMRTENE
2. THRARERIRL, BIBAZ1—>BRERIRLET
3. AT avERRLET.

s BEREVa—LVICERISMAI-EOFITONTIE, R 2ESRBLTIEE,

5 BERM/AXITT SmBAEMEEFSICIE, AES— LRIV ENES— LR DAV EIFALZT
EmLTHLImFIOVIICHEHALET,
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o TORWT—bozAIE RSN TI=oHITDOLTIE, & 3 Z2SHBL TS,

R 2 AEREVa1—LITEBSh-tUY

*+Iav LL

& H BEEELBOTNAREEEELET COLRIEXF. HF . AR—X FFAFAOEZEDOH
HEHE T, 16 XFIZHIRSNATLET,

+>9 SIN oY DIITLESEANLET, COVITLESE. XF HF AR—R A ADHEAELE
T 16 XFITHIBESNTOET,

AIEEE BIFE /RS A—R—%BEE (TT4/LL). Concentration, TDS (£#&FKEEY). T-IFEHIZEELE
T o NFA—B—PEFINDE, MMDFEIETRXTTIHILMEIC)EYvShET,

B BIEEEICRTEIND /IS LT OH 3% [Auto (BE)]. X XXX XX XX, Ff=E XXX X [ZEELE
T [Auto (BEN)] ZFIRT DL MERLUTOMBHLEBMICEREINET,
2: [Auto (BE)]F T a1, HEBERENBEFICREIN TN BEEIZDARFTEET,

EEEBA 2 BEFRERTIL, FEEEREHFEEF]-I$ Concentration IZRESH T BB EIZDAEHTEET,
BEROEMELERELET — [Auto (BE))]. uS/cm. mS/cm, S/cm,

B BEBAE °C (T4 1K °F ITRELET,

T #ifR iﬂﬂi@‘él:iﬁ!ﬁf&ﬁ%ﬁl?&ﬁbnbi?‘ — L YZT (T4 2.0 %/°C. 25 °C). RAK. BEMIE
T—7I,
BEBET—IILEERLEIGEE. Xy (°C. %/°C) RERIETANTEES,
2 BEBEREN TDS F/-/4 Concentration [ZBESN TLVEIEE . THAKT Toa L EFTEEE A,

BEAE B BEREREL. HEEERES Concentration [ZREIN T BEEBIZDAEHTEET,
FATRERET—IILDIATERELET — MAHRH (TIAIL) FE1—F—BER.
A AAEERT DL BIET DILRZERETEIRTEET — HzPO,: 040%. HCI: 0-18 % FEf=IE
22-36 %. NaOH: 0-16 %. CaCl, 0-22 %. HNOg3: 0-28 % F7=[& 36-96 %. H,SO4: 0-30 %.
40-80 % F1=I& 93-99 %. HF: 0-30 %. NaCl: 0-25 %. HBr, KOH. &K
A—HP—HERETRRLIGE Xy (BEE. %) AZRIETAATEEY,

TDS (£7$ | 2 TDS (LEARBEEZY) REIL. HTEERES TDS IZRESH TV SEEIZDAREHTEET,

“REY) BER% TDS-NaCl (TI4ILR) F=EHREAIZERT HDIFERT HRHEERELET (0.01 ~
99.99 ppm/uS DREKEAF. TIAILE: 0.49 ppm/uS),

BRERF BEREMEDRERTFE PT100. PT1000 (T74/LR), FIEFBICHRELET . RFEEALL
WEEIE. FEICHEL. BEREDBEERELET (TI4/Lh: 25 °C),
BERTHMNPT100 F£1=(X PT1000 IZRESNTLSIBE L, EEES—TILRICHIGLT T HBH%E
NS R—DESHBLTT I7V2—1&RELET,
2 BEFFHOFHICRESHNTNVSEE, C2VEXHLIEY. oV BEBARKF )t T8, BEFFILEBHIC
FIIRRE (PT1000) IZRYF T,

BILEB/RT | CLEBE L Y T—TILOSNIDSRBICERESI - KIBICEBELET, BESN- KEEZAD

r—B— THE REMBNERINET . TI4ILM 4.70

24NN 5— EENRERETOIHERERTELET BESIE. 0 (BE84L. TI4I/LE) ~ 200 # (200 FRE
DIEFEDFY) FTORESN-BEOFHEZHELET, T0IL2—FEICKY . EEOELELY
LAEBEOENEHYET,

T—AaH— | YL BREAEEET 20 R ET AEMERERELET —5.30 B, FlE 1,2.5,10,

5] 15 (T74JLh), 30, 60 2,

BEET I+ | REA-I—FHEHOTIAIMEEIZRL. A% 2vbLET, TRTOT /I RERA KD

JLMEITY+ o

vk
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£ 3 FORN Sz IcERESh LY

*Tay B
&l BEEELBOTNAIRBEEBELET . COBRIEIXF. HF . AR—X, FEAFEEDEFEDNM
HEHE T, 16 XFITHBIATLES,
AlE®EA BIFE /NS A—B—FBER (T74/LR), Concentration, TDS (& FKEZY). T-XENIEELE
F o INTGA—B—DEBINDE MDD TRTOREETIHILMEIZY VRSN ET,
BERBE | YEFHERTIL. HTEERELEEE, Concentration, 7=/t EARESH T BEEIZDAEATEE
7.
BEREMEFLBLES — uS/cm (F74/LK). mS/em, ZFf=[% S/cm,
BILEBR | 2 A ER N NTA—E—REL, HEBERES B EFE I EANRESN T BEEIZDAEHTEET
A== | L EHEEHT—T L EDSRLNLERORIT K BICEELEY, R K EEANT 5L KE
HIRAERINET , TIAIE 470
BERIE 2 BEAEREL. AEEERED Concentration IZ58ESH TS BEIZDAEHTEET,
FRTIRET—ITILDAATERELET — HAHRAH (TIAIL) FF1—F—F &,
A AHERIRT DL AFET HLREEREEIRTEET — HzPO,: 0-40 %. HCI: 0-18 % Fi=lE
22-36 %. NaOH: 0—16 %. CaCl, 0-22 %. HNO3: 0-28 % £7=I& 36-96 %. H,SO,: 0-30%.
40-80 % FE1=I% 93-99 %. HF: 0-30 %
IA—H—EEEFRRLIIGE Xy (BEE, %) mE2RIETANTEES,
TDS (&% | 2 TDS (2RRBEEY) REIL. ATEEREL TDS [ZREIN TV BEEIZDAREHTEET,
REEY) | @EEE TDSNaCl (FIAHIN) Fd1—F—FHICTRT HOERAT HEMERELET
(0.01 ~ 99.99 ppm/uS DFRFEA A, T 74Uk 0.49 ppm/pS),
RE BEBME °C (TIA4IE) £ °F IZRELES,
T iR iﬁlligslziﬁlﬁmmﬁl%ﬁmbﬁ“ — L UZ7 (T4 2.0 %/°C. 25 °C). KKK, BEHIE
7=,
BEWET—IILEBIRLEZIGE Xy (°C. %/°C) A% RIETAANTEET,
2 HTEERTEL TDS ICRESH T BIEE. FHKT T3 2R TEEL A,
A BEIE B REF Concentration [Z5RETEE. T HIEREIZHLIZRESHET .
F—AAH— | UYL RERIEEET 40 TR ET AHHEMRERELET — 8% (TI74/LH). 5,10, 15,30
5] ] #.1.5.10. 15,30 &, F=I& 1. 2. 6. 12 BEfHE,
THEEY | REGC/AXBRENBONDLSICERBEREERIRLET . AT a>: 50 F1=(% 60 Hz (TI7AILE),
I4NE— BEENREMEMLEEDIFERERELET  BEMIL. 0 (FEHL, TIHILE) ~ 60 # (60 7/
DEBEOTY) FTOEEIN-HEOTHELHELET ., T/LI—IZ&>T EBEENTOL
ZDEBEOEILICRET 2ETORENERYET,
BERT EHEEEMEDBERTE PT1000 (T74N) FEEFHICHELES . EFEEALAVNVESE.
FHICHREL BEEREDBEERELET (TI4/Lh: 25 °C),
BERTFH PT1000 (SEEESNTLDIEE L, FZES—TILRICHIELT T HHEERE 115 R—¥
ESBLTRBEREETOTIEL,
2 BEEFHFEHIZREIATNSEE, €V ELHBLEY., € EHANE torTEE, BEETFILE B
FIAIRRE (PT1000) ICRYFE T,
HEIOHRE | REOKRED)IAVE—EHRELETT (TI4/0: 60 B), BIEOKIE BN SRIRLE-HMIERRT S
LBV ERET BEHODIIAE—NTARILAIZRTSNET,
FIZIE. FIEIOREEA 6 B 15 BT, BIRAIOKREH 60 BITHRESNTLS54E.8 B 14 BIZKRIE
YRAVE—INTARTLAI2RTENET .8 B 14 BEVYHFID 7 A 15 BIZEHERKRELES.
9 A 13 BITREYRALE—DTARILAIZRFTENET,
oY EE | LU RBOUTAOE—ERELET (T4 365 B), BIRLE-HHAIRAT D&, £ EXHR
A% FTEEHDIVIAE—NTARTLAIZRTSNET,
LU RBREBABOIUAE BWITAN > DU AAZ 1 —IZRRSNET,
oY ERBRLIZG, BW/T AN > AV A2 —D U REBEBRHDD 2% )2V LET .
BEDVEY | A 1—FHERHOTIHILMNEEICRL. AV 25 b LET, TRTOT /I RIEHRM KD
[ nd,.

14 HAZ




4.3 FEEES—TILEICHIGLT T REETHE

T r—TJNERED 6 m (20 74—F) MOERELFHENTDE T—TLOERVELLES D
ElelckY, BEREDHENMETLEY . COEZHET H=HIT. HLL T RBEHELET,

1. EoHE REMGEORIL-EHEEDEVHBREHEALT. RRODEEZRELET,

2. U MSAESNIZREEMILIY —ANSAIESNIZEE (RRIE) DEELHELET.
BIZ &, FBREL 50°C T Y DFHIRIEL 53°CDEE, FEDELEIL3CIZLYET,

3. COEIZ3.85 eHNTHLRAREITHYET,
#:3x3.85=11.55

4. FLOT REROFHH:

o LUHERE > RRE — oY =TI OINVICRESN TS T RBISAREEMELEY

o EUHIERE < FAE — YT —TILOINIVIZRBESA TS T RENSREEEHRELET
5. & > BRERTF > T I705— (FEIHRE) &EBRL. HLL T HREZANLES,

4.4 Y DOKIE

BREH%E 7.25 psi (50 kPa) KIS T IF TSN SN TATRETHELME S A ERADETT, 5

h' BREDBREAHYET . Lo Y EENBHRNONT ERRBIREBBANHYFES BYS T HEII. TR
% MIZEY M FHN—FIVITIHBORF 1AV NESRLES

EEMEICLDANEBEEORIR, REEDZTEFIBICHL. MYRSERISEL-BEARREEEZT AT
HFLTEZEN, R2FIBICET PRENREMT—4— (MSDS/SDS) £S5 BL TS,

1I:?—;%é§l:4:6)k1$%&§0)ﬁﬂﬁe EEMESLUBRRIL. g, ], TEEORFERHIR-oTEREL
L&,

AXE

441 €Y DOBIEIZDINT

BERLUHOREICIEVTYMREZFERL TS,

s YIYMRE - I7— (EORE) LBERFL(EBRMDOEDO TR YT ILEF > TRIEMREE S
LET . REDHEFRICIIZERREEZSEOLET, TOER YU TIVEFESGE T, 2 RIRITE
BTREBEZRETILENHYFET  BRLEEFHEDOIC. REA=1—DRBERFICT FHEzE
ABLTLZSLY,

BRIEh, T—21FF—4207(2E0NnE0, SO L3I, T—2O5 [F T4 RZ 2EEINHYET,

442 REATavDER

BERED1—IVICERSN LY DOBA REATLav A a—ho AU —%2RELEY.. KRE

T—RARL—FIDEEHIENTEET,

2 COFEIBIF TSN — I AR N PGB IR FE A,

1. AMUAZa—TFAAVERRLT, BHBRERRLET . FRABELG TR TOEED R RRENE

o

2. TINAREERL, HBAZ2—RERRLET,

HZ£:ZE 115



3. REA T ay #8RLET,
4. AT avEBERLET,

AFoa>y B

BEYRMY REDRETZS—LERELET (T4 47), BEIOKE BMSBIRL-HEREAREBT S
H— s EVHERETBE=0DTS5—LDRTARATLAIZRTRENET,
BIZIE, FTERIOKREBA 6 A 15 BT, BIEOKRIEAD 60 BIZRESNATIVSEE.8 A 14 HIZ
RE7S—LNTARILAIZRTENET .8 B 14 BEYFTD 7 B 15 BIZEUHERELS
4.9 A 13 BIZRET7S—LDATARTILAIZRFTENET,

BIE k%E ARL—FIDERETRIEOET — [IZL] Fld [LWWE] (TIAILR). 20 ID IFARIERIZ
ID AALFET,

443 ¥ORIEFIE

CTOREFIEH-TEELEL AN OREERLEY . ORI BERELBITOERGLT
LWEFERLTEUHENOTREY SRIICERT ORENHYFET .

1. EoHETOEINLWMYNLET , EoHEENWEELIL TR, ERESEZFE>TEUHEEhL
IcLTEsLET,

2. ;4)%:1—74:‘/’852?)?[}(\ HBLRRLET . FRATREGTRNTOEEDRAMIKRRENE

3. TINAREERL, fHHBA=—REERLET,
4. AR (F=I& 0 MKE) BRLFET,
5. REBOHAESOA T avEEIRLET,
AFLa> HEA
TOT47 REFIEFIC. BEREBOREE HEEZEELET.
R—IF TNHAAROBEAEE REFIEOME. REDAEEICREFINET,
g% KRESDIC, BRNICHRESI B HENEESNET, REELERT DI, ERBEOLI—HY—7=a
FIVESRBL TS,
6. FoAEoHZEDRICRIFL.OKZERLET,
7. REBENTARTILAIZRRTINSET, OK EHIELVTLEELY,
8. REHRRZWELET,
s REMAEEIZETLEL ., BESIWFIFATYMENRTEINET,
o MRIEICKELEL . I— READBREEA TV HREEANTT . BRELET . ETHN
£, EEEFRLTGZAL,
9. OK#HLET,
10. BERFETOR YU T EFERALTREICERET .

444 RERTRIE

REICE>TEU Y OAIEEIZEERDEE—RTEHLSICHABLET, PIRHSNIATEERZULD
EEREFERAL T,

2 LY EPDTRIET 3851, £FEOREERETLTHNTES,

1. ENWGEYERAAUKTHRIZTTEES,

2. EUHERERICANTT . U HABRBITMALNESITT A TS BABEARRICTE RIS
ROTWAHILERRL TSN (A7), oY THEALTRAERYREET,

116 HAZ



7 BERBhOEVY

l@_
3. Y EHUTLFREBRROBRENRALISHIDERLET  LBRLAZERDBEESKELE

BIE. 30 FUELINBTELHYETS,
4. AMAZa—TAAVEBRIRL T, HHBERRLET . FRATELT R TOEEDIRAMIRRENE

o

5. TIHARZERL., HBFAZ1—RERRLET,
6. MEERRE (FFE IR TIONT— I/ (ERESATODISS T BERKE) 28 RLET,
7. REBFOHEAEEDA T avaBRLET,
*Far BB
ToT47 REFIEFIC BEREROAELNEEEELES.
F—IE  THRAROEAEIZ REFIEOM. BEDAEEIRESNET,
L5+ BIERIC, FRICRESAIZHABENRESIET . REBERETSICIE. ERBOL—H—<=a
TIVESRBLTEEN,
8. RERDEEREZANLT.OKEHLET,
9. RERDABEANLT,.OKEHLET,
10. LU HERERICANTIRET, OK EHLET,
M ENRETHFTHOT.OKEHLET,
2 EEDEBHICRDI T IZECBELBYFET,
12 1RERDEZAALT,. OK ZH#LET,
13. REBREHELETT.
¢« REAEEICETLEL, ARBIWELFFTYMENKRENET,
o MRIEEICKBLEL:, I— REDERFEA TV FREEN T BRIELET . BETHN
I, EBEEFRL TSN,
14.OK # L THEATLET S

15. 2B TOEXICELT. OK #LET .
HABELNTITAIREICRY., ARV T IENBIEERICRRINET,

445 JOwRY LTIV THIE

B ETORAY T ILICANETETTEAFEVEFRAL, TOEAS U TILO—EHEZRYHELTIRIET
HILHTEFT 2 RRFMEBCREBERTET IDLENHYET,
x Y EPH TRIET BB 4T BHIEOREFEZTLTHO TR,

1. ;_4)%:1—743‘/€—§#RL'C~ HBZERLES FATELT R TOEEDRAMRTENE

2. THRARZERL, FF A1 —RIERRLET,

AA£E 117



9.

BERKIE | TDS KIE. F-[FBERKIE (FF-IKE) 2B RLET,
F B EEEREEFRFLT, RIEET S/ IA—F—FFELET,
REBOHNEEDA T avEERLET,

#Fiav B

TOT47 REFIERIC. BEREROAEEDEEEELET.

w—IE  FAAZOEAEE REFIEORH. REDAEEICRFESNES,

B BRIERIC, FRNICRESAIZHABENREESIET . REBELETSICIE. EBBOL—H—<=a
TILESRLTIEE,

Lo ETOERY U TIVIZANTRET, OKEZHLET,
BIEENARTENET,
ENRETHETH>T.OKZHLET,

2 EEA GBI RDI T I ECEEDBHYET

2 RIFIEZEETEER (FIIMD/NTA—5—) DEEZAELES  REIF—EFEALTRHEBEA
AL, OKEHLEY,

RIEFBREERLET.
¢« REAEEICETLEL, ARBIWFELFFTYMENKRENETS,

. ”f?zIEI:QEE&L,iL,T:O I— REAERFFA 7 RERN T BRELFT . LETHN
I EEEFERL TSN,

OK ZHL THATLETY

10. £ HETOERICRLT, OK ##HLET,

HAESHTITATREICRY . QIS TIESREEEICRREINET,

446 BERE
AREBFERTEENED-OICHEARIRESNhTOET . REERELTREESHIENTEE

@

No o

TUHEKD A BHRICANET,
EREARENFLIMOEETKORETAELET.

;4»_ A—T7AAVEERL T, B EERLES . FATRLET R TOEED AR TEINE

FINAREERL, B A-1—>BIERIRLET,
1 RRERE (F-(XRERE) #:E8RLET,
FEHEREEZA AL, OK ZIHLET,

oy ETORRIZRLET,

447 REFIEO¥T
1. REZETTRINE RATAAVERLET

2.

ATavE#ERL, OK £HLET,
FFay R

REDKRT REZFFLELET . RIHSFHLOVREZRBLETAIERYER A,
(Fl=lEFvyotI)

[Return to calibration (#1IE(CRE3)] RIEIZRYET,

REDET —EHICREER TLES . D AZ1—ITTHERTRIENTEES,
(F1=1X8T) 2FBHDEUY (BHESNTNSIHE) OREEZRBTEES,

118 HAZ



448 BREDYtyE

RERHFEBEDOT IHIAREICIEIITEET, TRTOEUHERNEDIET,

1. ;_4);‘:1—743‘/’&53#RL'C~ FREERLET . FRTRGI R TOEED)AMRREINE
2. TNAREERL, HBAZ1—RIERRLET,

3. ?7;};:|~$§IE1EI:U'E‘VI~ FIEREET 74U Yk (FFREOYEYE) #EIRL. OK %
RLET

4. OKZHS—EWLET,

4.5 Modbus Lo X%

FybT—2BERAIZ Modbus L REDYRNEREBELTWET , sF#llE. A—H—D Web 4 +ESEL
TLFEELY,

58 IATFUR

A ’%E_ﬁﬁ%:fiﬂﬁc KEQZOEILAVIIEBENTOBELIE. DTEROHIELEN FILEAHYE

o

fiod BEDER, BRTHEVIENS D >TOIRE T, HBEOBEREOIMYNLETHOEN TSN, BIR
W BB COBARAICONTIE, IVNI—50I52 1, F4E D3y 2 DHEEESBLTIES,

T RENE 7.25 psi (50 kPa) Rl FIF TSN, ChARIRETRVNMG S AT EARETY &
MITEY T HN—FI 7 IR ORAEESHELET,

" BREDBBRENBHYET , LU FERENBBI LN T CEFBIREBBILHYET , YSTHIIZ, 70

EEMBICLDANREEDRBIR, REZOREFIEICHRD. RYESERISEL-BEARREREEIRT
EFLTEEN, REFIRICEHT ZRAENR LM T —2— (MSDS/SDS) £S5 BL TLZEL,

1%4@3%::;6“7&%&%0)&@0 EEMESLVERS. . B, FLEEORERHH-TEREL
TLEEELY,

AZTE

51 29Dk

@;ﬁg;mi%aﬁ%mm, Borax \URY—7F £ EAEDEHAEERLTHHRE AR RE
RELET.

SIS H O BYA DD RIS ABRLET , (B YA Bo-YHEENE T LIS A, £
ERLTEELY,

1. FRETELAVAZHEALT, oY DM HENSHERMYREE T, Lo EENVEHREFSETT
FTEELLET,

2. TUYERIFARIZ2 ~ 3 HBIELET,

AZ# 119



3. BEEDOFRLMNTIVEMOTE Y DBIEREEETYRNLET . FAIFDORBIZZTYBELL
E3

o

4, CTHDELOTLNDIHEEIL. 5% RFED HCl BEDHFBHBRICEL Y ORIERERK 5 FEELES,
5. T2 HEKTTIE. 2 ~3 HHATARICEERLET,
6. EUHEENIVEKTTIEFRLLET.

AVTFURFIRBET Li=b, B9 £ HEREL TG,

TLO6E IV a—TFT1vT

6.1 BTEHET—42

BES, F—83F—407[SELNEN, COESIT, F—40T EF—SHRIER BREMBYET

6.2 EEXELYDOTAH
REICEKBLESERIX. TTAVTFUR M9 R—SDAVTFUREIEEERL TS,

1. BB H5—JIERYSILET,
2. RAISRT LSS ERFEFE-TEUY VA VREIOERETANET,
2 BRI TS TORER (BIEES) 18 EEDREIEIREIA TBLEFRBEL TS,

® 4 BEREHAE

BIE R ER

FNTAVEHEBD T DR 23 ~ 27 °C T 1,090 ~ 1,105 A —1 6
FLIAYEANTA VDR 5 F— LK
HB’OITAVEEBDTAY DR 5 A—LKimk

BLIAYES—ILED A YD/ SR (FEE)

1 DU EDBIEENELLIZEWSE (X, BT R—RIERLTESWD, 2o DI T IILESERESN
HEREZEMT Y R—MIBEZFEEL,
6.3 BRITAMAZ21—

BT ANAZ21—IZIE, Lo HICET IRTESLVEREEBRSRTINET . R 5 ZSRML TSN, A
AVAZa—TFTAAVERLT. HBEERLET FEETERL. B AZ1— > BEITAMEERLET .

#&5 BPWITAN=1—

*+Iav

57

EVa—)LIEH

BEREDa—LIERSA LY OH — BEERED1—ILON—D3 0 EVYTILBESHRRS
n#EJ,

R BEREVa—VIERSN -t Y DEE — 1 —AADLEE HRESYTLESHRT
ShEY,
TORNT =tz IHERENE Y DBEE — LY DETLES YOV TLESHR
RENET  AVAR—LENTNDY IR T DIN—D3V ERFAN—D/N—DavhRREShE
Yo

HIEO#IE HEREDa—ITERESN VY OH — FIEOKREASTHITALD BHARTENET,

[BRIERE] HEEREVa—IERSh - Y D5E — UETOREOKIEAEREBAARTENET,

TOANT —b A RSN oY DIBE — CILE/SA—E— AT EIYMEE. HLUHI
BEOKREDBANRTSINET,

6 mIRKME (BAEEE) F71=(% 0 Q (B#) [FHEEZRLET,

120 HAZ




&5 PHITRAMA=21— (%)

FFLay e
BREBEDY |EERED1—ILOHHEHRSN-EOHDBE —S—EXRAOH
vk
wUHES | MERES1LICESSN LY OH — REOSERLEEONEESERINET,
FLEES) | Foss—ryof B EEh L Y DA — BEOREDTFOSITSALERNILANE
FENET, EUHESERRLT. BEOAETFOY/T AN N—BAY AR TS B,
BUHEE (TR 6) ERELET ., L —RIRERIRT 5L, L AR EAERSNET,
LU | Y HEELEBMERRLET,
B | TR YIRS Y DBE — DYURERRT HE, b AEIELE B RA R
(;)t‘i””/ RENFET, DOLAELEOIY Lo BIZE. YRy EERLET,
U ERBUIS, BB RSN AE YR LET .
Ytk HERES 21— LITERSN o H DA — b HBBBERAYL A OITRELET,
oY ERBELEZL, Eo Y BRERHADU2E) YR LET,
HFTBS R IE EERED1—VICEHSN -t DA — F—ERRADH
6.4 T5—YXk

IS—AELETHE ATERDIEENASRKL. AVrO—5 > BAAZ1—TIEELEESIE. 3T
DHEANRBINET, BENFICEDYET , BEN—ITIS—NRRINET, BN —ZHF L T
S—POEENRTRINET, MDAKRELT, AU A= 1—TA(aAVEFRLT, BH > I5—%ERLET,

EZONDIZ—D)AMER 6 ITRLET,

#£6 T5—X+
I5— L] fRIRF
BEESWMITEE | AIEES 2 S/em, BEREMBAFENELVACHBICRESNTNDILE
R 1,000,000 ppm. 200 %. F1=I& SBLTEEL,
20,000 ppt ZHBATLET,
H/EENMETEE | AIEMEA OuS/em. 0ppm. 0%, | ELLEILERITREIN TV EEHREL TS,
° F1z1F 0 ppt ZRBZ TL\SH ., £~
HOEILEHRNELLBYERA,
YOENETEFE | EOREEH TORERITE A EDICEFSh, BEEAK K-
o 500,000 H OV PEBZTONET . [FEHTHOEICEBESN TR EEHERL TS
- - W r—T LN EBHBETI—ILRENTNDI LR
YREMNMETEE | EOREEN BLTLEE,
R -500,000 A9 RRBTT o
BEAETEET, |BITEEN ELWVEERFERRLTHALEHALTZEL &
130 °C A TLET, VHDBRE 112 R—SESHBLET,
BEMETEET, |BTEEN
-10 °C Ki#HTY,
ADC [ER FFAT-FTOANERICKBLE | ERBOEREZAJICLTHLAVICLET, BffiHR—k
L7=, IZBBELEDHETIZEL,
[Sensor is T NROMDHEONMNMERSNT | B HEED 21— (FRIETOANT—bI1A) DE#RE
missing. (B Y B | WEEA, BHEREALEY mFIRVIAED1—ILICELRICHE
ROMVEEAL)] ASNTWSILEHRELET (RHTHEE)
AEENGEENT | LU ESHHRERE (2 S/cm) | BERBMBENELVAEEEICHESATNDILE

°

HTY,

mERL TS,
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6.5

BLEFAZ 12— b—, BEUHHDREICIEHZELETF A BEAZIIKBIZEDYES , BE/NN—IZE
ERRREINET, BEHN—ER/T L IS—VCEERRTINTT BIDHZELT A A=a—TFA
2VERLT, B > BEEBIRLET,
EZONDELEDIAMNER 7 IZRLET,

=7 BLEYXE
E 3= L] fRIRA R
CTREAETEFE | TOKEMEA 300,000 o bzEBE | TRRERITEOUAEDICERSh, BEEAKSE
R TWET, X B TS OECICEBINTIVENWIEERERALT
- - FEEN, Y—T LA EEBREETI—LREA TS
TOEMNETEFE | £ sl_ff;*aIEﬂ‘E?b‘ -300,000 hYUbRE | CLERALTLEL,
BEAETEET, | BIEEEN 100 °C #BITLET, tyﬁébi‘IELL\;’%E%%I:?&EL&#LTL\Z;:&éﬁ&%ﬁb
TLIZ&LY,
BEMETEES, | MTBEN0°C XHTY,
BREMNHBYNAT | REUYR/IUF—DHIRUNTT, U ERELET,
B ABREShTL | BV AREShTOER A, U ERELET,
FtA.
o YERZRLE LU BREBEHEAVUEN. UK U ERBLET BE/TRL > UybAza— (F
o HISERSN-FRZBRTOET, TIEZWRIT AR > AU AA=a—) TEUOYEEAH
U DERE 112 R—=UFSBLT | A2y LET,
Jr= AN
BWEHTT ... REABBINELES, ETLTOE | REICRYET .
ARG REH, HAIGERLEFHRELZTHRE | BIRUEBFRARBT DL, BANTHTAIITRYFE
INBKIITERESNFELT, ;%_ﬂlla)ﬁ;‘iié:b'c‘ ERBOEBREIRONTHSOHEIEL
BEAERELIE | 1V —EROBRMEBEEFENFEE | COEIX 0 ~ 4 %/°C.0 ~ 200 °C THRITNIEHRYE
BN T, HTY, Hh,o
BERET—IIL | 1—Y—EBORERET—ILN | BENAT—ILTESIN-EEGEEEE->TVS
HEENTT, #ES T, MATE>TVET,
1—¥—BET—D | REAEENL—Y—FT—TILO&E |1—H—FT—JLMNELVAEEREICKESh TS
LIRELBYFEE | BT, CEERERLTIZE,
Ao
HARAHBET— |ATEENEAAAFBERET—T | BEBENELGEESNTODILEHRL TS
TUHRELLBYE | LOFEENTT, LYo
A,
HAAHBET— | REEAEENMEAAHBRET—TIL | BEIENELIMEIERERESEHRICKRESNATILNS
TILHRELLBYE | OFEENTT, CEERERRLTZELY,
A,

122 AA5%




6.6 1XURJRL

ZWA—ICIEEBROLEER, 75—L EEREGE . BEDTITIETAHRFINET, EXAONEIN
/HD'JZIJ&i 8ITRLET . BEDAARUMIAARU LAY CEE RSN, TRBHLAIUO—FTESE
T o T—AOWMBA T avITONVTIE, TRBOMIKRAZESBL TS0,

&8 ARVIRE

ARV L

BEREBFET T IR EDEFNTETNET,
WIEICHBEXHYEEA. REOKREFRIFTY,

EREYINICBYELE. BREFORELFREIETLEL,
BIEIZKRMBLELE, RIEICKRERLEL -,

BEO®BWMIETT, REMEALBEBLZTNET,

K BN TY . TILEH K NREDOKEDEEN T,
AENRTRETT. KIEFRDRIEBEITRETL .

REOEE FE/MNKIE BRENEFINEL: — ZBNMAE,
BEDER TFAME BENEEINFEL: — TFRNY,
BEOEE BHIE BENEFINFELS: — BHER

BEDNEE BEMNTIAIN T avI)evbEhELE,
[Power is on. (BiRA>.)] BIRNFUIZHYELT,

ADC [EE TFHaT - TFORAINERICKBLELE (\—FI7&E),
I5viaifE TSvarEYDERShELT,

aE RRINLBEENSTELMETEET (-20 ~ 200 °C),
YU IR EERMRLEL=. BERKEDHE

YUIWBEMNTET LELE, BEEREDKRT

YoREZRLELL. £ ORIE DS

FaREMNTETLEL =, HTOREDERT
BEERBEREZMBLEL, BERFERKREDRR
BEERBREMNTETLEL. BERRERKREDKET

TDS BREZBAMLELL . TDS &R EDRAE

TDS REMNSTETLEL, TDS RIEDEET

BEREZRMBLEL, REREDRS

BERENSTETLELE. REREDKT

BEoREZERBLEL, B EDRE

BEAREMNTETLEL, BAREDKRT

BTE XBE&HETIEYY

FT . CDOEILAVTOTBEBRIT. A—H—IZLO>TEEBEHTY .

A AMMBIEOER, REAROMIEERT 5L, A5, EEOKE. T-EEBOBAEBEBERRMELHY
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2 TOZONEEEHSOTEEIE, —BIDRFEH T TIZEGEEEHHYET, HMIL. RYBRURTEIEIZH O ED
ESEED, BRINDEDEEIZDUV T, LD Web Y1 FESHEL TSESL),

HES
SREA ¥= RE
BERITAERK, 100 uS/cm 1L 25M3A2000-100
BERIZHRK. 500 pS/cm 1L 25M3A2000-500
BERIEAR, 1000 pS/cm 1L 25M3A2000-1000
EERIZAER, 1990 pS/cm 100 mL 210542

BEETVEYY
SREA E
SC4500 LB AETEEES1—)L LXZ525.99.D0004
FEEEREVYAT OIS~ 6120800
HAR4 Yk, EDPM, 2 1> F 4 =2 —t> %/ 9H1327
ERARYIR, TILE=D L 60A2053
EHRY X NEMA-4X 76A4010-001
=B —H50T 2 AOF AR 9H1132
FovT 2 40F B =4 — 70F1037-003

FotHy
BREA RE
FTORNERT—T L. 1m (3.2 74—F) 6122400
FTOAWERET—TIL.7.7m (25 74—F) 5796000
TORNWERS—T L. 15m (50 74—F) 5796100
FTORLERES—T L. 30 m (100 74—F) 5796200

C1D2 R4y —iavRA7otY)

L] RE

2 DDARGAREOVIFETFSELERT—T L. 1 m (3.2 T4—F) 6122401
2 ODARYAREOVIRETSHLVEES—T L. 7.7 m (25 T4—h) 5796001
2 DOARYAREAVIHETOHIILVERSS—T L. 15 m (50 T4—k) 5796101
2 DQIARYEREOVIRETSHLERYT—T L, 30 m (100 T4—F) 5796201
J4yHAXIMEFRAR LYY, Class 1 Division 2 D E 6139900
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1 AR 125 Ho] %] 5 §A H4 138 Ho]#]

2 9w 41w 125 H o] x| 6 Al sl4 139 wlo] x|

3 3] 128 #H o] A 7 A BE E 5EE 143 Hlo) X
4 2% 131 7 0]A

A4 A

Abge AP o3 glel WA E 4 sy,

ALE A7 AR

x| 4 1% 1127 Ao X &(8) AR A L.

2= 2

RN |

HE BT 1]

AHE I # v} 2000 m(6562 ft)

g 25 -20~60°C(-4~140°F)

By e -20~70°C(-4~158°F)

A oF 1kg(2.2Ibs)

54 A4 Z@Z2Z3, PVDF, PEEK &1= PFA

AA Aol & sﬁﬁiiﬂaﬂm olo] & o)A 2t E3), 6m(203] E), 47 2 150°C(302°F)— Ee| = =9
il

AEE W9 0.0~200.0 pS/cm, 0~2,000,000 pS/cm

A D579 0.01%, ZE W

WA/l | > 500uS/ecm: 5 5k2] £0.5%, < 500uS/cm: £5uS/cm

A 0-3 m/s (0-10 ft/s)

L5/ A3 | Ze) =2 A: 6.9barol A 100°C(100psicl A 212°F), PVDF: 6.9barell 4] 120°C(100psicll 4]
248°F), PEEK % PFA: 13.8barcl| ] 200°C(200psicl A 392°F)

A% A 200~2000pS/cm: 61m(2003] £), 2000~2,000,000uS/cm: 91m(3003] £)

e 2 W9 | -10~135°C(14~275°F) A4 BA| o] Aol o3 A gy

2% A Pt 1000 RTD

A AR w1 AY ArE By, 1 Ad 2% 1A

A A 2lEH o] ~ | Modbus

AZ ETL(FI =/ ehy7E ek S22 1, 248 2, 15 A, B, C, Doll AH8-38= 2% I=T4- 919
% % (Hach SC AEE2| 9] 4 %). th-&-S F: CE, UKCA, FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM. 3A
ol ofal 15 A AlAL

nZ 14, 29(EV)
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A= AEZ L9} $A AFgste] dlolB & ekl A4S TS A H AU o
AEZY S o] AA et A7 AHE3 = e & A= A4 7F A2 59131 SC4500 A E Z 2] 9} 3F
7| ARgEkE 231l Bl A H S U M E vhe AEE e @7 AL st Abg sk A EE
g o] AL A A E st L.

AA A g 29 1S Fagu

g1 XF

3/4-in NPT

22 mm | \5/8—11 UNC B
@ 39.6 mm “ [3.121in] / [1.3?;2]
[1.56 in] /\

@ 250 mm
69.9 mm |

[2.75in]
102.9 mm _
< [.05in] ™
127 mm

- Bin] ™
23 AF THFE
RE T 945 oA st S, 17l 2 B 19 35(E) RERIA . F ol FHEHAAY
&4 Aol AZGA Be 99 GB AN A SA A7) ukE U
Fz: 1% 3] A H = O] Ao o] glo] AAE FEE 7 et

i

1 %7 AA—dlF 42 S=slo] = Fol X B B |3

@ &7]el AR ek A

2 Y AM—2AA 914 Bl A= 45
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a9 3 gAE Ao EHe] A4 &4

1 gA g Ao E ] 4 3 o}A, #8(27N)
2 A Bz 5 UAL 417k #8-32x 1.25n.
3 AF M7 U= UE, #8-32 6 IdFraolv(Hat E58)

i

A 7] 744 1@l EARIT 2

2 Rolwre g B BA ol Asel 441 S e guint.

341 AE ZEJA AA AR

R\ | A B Shslole] £ 9 Fidel #2494 S AP

ChyE | Z e Ao Aol A AA S BB e 1Y 4% FESAA S AN E AR Aol e
oF ghuich. 44 a4 134 o)A (2) Rt AL

WA Aol kel ek go] e A7 (e): ENvE, e % 2903 gr) ol o)
52 SN0, oleld A el mEH W R A5 AT 5 AT
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A ol so 19 Aol Eglolsh $ AF & A& BESIA L. FE 0 WA $F
% 4 143 0] &) BRI 2.

3.24 PROAEZ ZHE3FAF A= EA2TH
PRO A 2]= 2dl E3 #d5 Al ERAv| g AN E dAsted EdAvH 355 = A9
Astal 19 6 ‘;; F S FEEALL

a¥ 6 EAxvE) A4 94

@
N
ol
@
@
@
@

E1 A A BR

@AH(TB2) Sto]of ©%2HTB2) sfo)o]
1 a4 4 A
2 sl 5 gl
3 ()3 2] 6 _
3 4491 % A5 7 =

41 AL gAY

B2y A9 9 g Ao i3t AESZ AYAES X440
42 AXN 74
A ol 58 AHgskel MM ID ARE Q2sta vole Hel L nyte] Bad §4S wATh

718w ofo] 2 AEF tS FAS AUt AFEE 5 I BE A BFo] FAH YT

2.%ﬂ%ﬁ%&1&lﬂ > 449 g o,

5 7] ol =0l Aol WAL AT A Ba BEo W] ol U 2sl sholojst 913 s
sholo & vl o2 3 SN L.

gF=ol 131



o AATE A
o AlX7} sc

l-l:i

ol AZE AF % 28(8) AU L.
HAd AolEsjelo] AZAH HF £ 3

=4 Av

olF 74 3 o A tuto] 2 o] F& WA T o] 5L Ak, A, W, £ 5 E 293t
o 1625 WA ekotof Itk

AA SIN AREALZE A O Al D WS E R UL AlEE Mee &4 o, 39, 2 F 58 2%
ato] 162H5 | A erofof it

4 73 =9 APuEE ARE (7|23, 5%, TDS(FE §& 18 8) B J 22 WA} e
HE W4sd tAE tE RE AL o AA4ggh

34 27 sho] TAIE AFA 2ABFE 2%, X XXX, XX XX B XXXXZ WA ek A5 A
9y A4S a5 AR e AHsom uag YT
Fa: S 5Y HYo) AEER FYH HP A SIS AL YL

AEE &Y S 5Y HYo) AEE Eis S ERZ ZYH G AEE Y YT LT 7 YeL
A & W7 —=}%, uS/cm, mS/cm or S/cm.

= & T91E °C(7] k) B oFR AT

T-54 SAE ol 2= TEHA g F—8lE, A (7183 2.0%/°C, 25 °C), A5 EE & M
2x B 27 AgE A9 AR ARE QBT OE xy (°C, %/°C) A H-S P T A5
i 54 7Y ¥PO) TDS B $ X2 HYH F5 ol S48 AT 7= gt

=2 23 F2: 5Y #Y A0 FER HYH F- EE S YRS AT 7 A5
AT EE 2o TH AAH— LlW(ﬂ b == AR B R
Wgo] Aee A9 AHgAE 54 31 EE S A9 55 Y th— HzPO4: 0-40%, HCI:
0-18% == 22-36%, NaOH: 0-16%, CaCl, 0-22%, HNO3: 0-28% %= 36-96%, H,SOy:
0-30%, 40-80% = 93—99%, HF: 0-30%, NaCl: 0-25%, HBr, KOH, &%=
ARE2F B 7 A A9 AL LEARE SR Xy (HEE, %) A4S 483 & AdFy
=3

TDS(E &€ I | #5779 ¥/ TDSZ JFF §7TDS(F §& 2F&) YU A8 7 Aty

2E) AEEE TDSE W3kt v A}ﬁ&l A Am NaCl(/]iz&) H= AR} X7(0.01 ~
99.99 ppm/uS W ol A A= A=, 71 E35:0.49 ppm/uS)

2= 82 A5 S B 9% &2 245 PT100, PT1000 (7] #3h) S =5 o2 AU 45
AEaA e A% FEow Al 2% WA (7] gt 25 °C)% ARt
2% 225 PT100 == PT10000. 2 4748 4 9- v TF Ao & Zolo ulg T-Al¢ =4
134 F o] A & (5)& Fxsto] T A “2* 24 A3k
B L E Q2T FEOCE HHH T A WA FH AL A G A L QR xJE 02 ] Hg A
F(PT1000) 2 2 t}4] P L/:;

A g ghgba) | Al e A Aol el 9l A AT Ko MARYT ATE KA gEst

H W A o] eyt 71241 4.70

¥ AZMFEE Fole A AFE AAZUTH A dE AR E AFo@E S §lg, 71823 ~

aL H
200%(200%0] tiet A3 ghe] ) B2 S ALk BEj = A N svh ELV RS
A

o] A 71 | AlAet dlojg 210 &% S Ao A8 A7 HA S 5%, 30%, 1+, 2+, 5+, 102, 15
3 E(7]12-3k), 30, 60 o= A4t}

AR L 718F | AA WS B Fn 2R A5 M8 E ANAZYL BE X vk &9y
o2 AB8A =3

132 #of




E 3 sc HAE Ao EH oo A4d AM

4 k]

olF A4 shd gl A tutolx o] & WA U o5& £, 24k, 39, B §- 55 235k
164H8 { A Fofof ik

A 7% SAY v EE AR R (7]123)h), 55, TDS(F 8¢ 18 5) v J22 933 shehn)
Bs wdsty T e RE g rjigew Aaggyc)

AEE B9 BT 2 95 HF0) AEE $E i YRE 4 F9 JEE B9 4Y0E A8 7 Y5t
A ¢ M7 —pS/em (default), mS/cm H=+= S/cm

Vo sebu] | F 59 5F B0 JEE e YRR JYH FP H g AL r]E HY g AL 5 A

A 5 Al 1 Aol 59 ghlle] gl A JTH Koz WAFULE AT K ghS Jsha
Wy FAel Aot 7L gk 4.70

T 23 B2 59 75 HYo] FEZ HYH I FE Y HINLAEET = Avr]i
AR EE e £ AN (7 12%):)}5 ARE-2} A 9]
ol Aeje A9 AHEAE 54 shstEd S A 5 9l F U th— HgPO,: 0-40%, HC:
0-18% 1= 22-36%, NaOH: 0-16%, CaCl, 0-22%, HNO3: 0-28% == 36-96%, H,S0,:
0-30%, 40-80% H=+= 93-99%, HF: 0-30%
ALgAL A oo] Aag A AHEAE LEAEOR xy (AR, %) A ™S 49T 5= 5Tk

TDS(E &F | #Z 59 58 490 TDSZ ¥ g8 7+ TDS(% &= 2 §%) 43 0e A48 5 der]o.

I1YE) ALLE TDS:?_ wghel W A5 = A5 A4 —NaCl(7] 23h) T A2 42](0.01 ~
99.99 ppm/pS oA AlS= A&, /11&.0.492 ppm/uS)

L= 2E @95 cc(r]Egh) B FR APt

T-2% S48 ol 2= FEHA g F—%&, A9 (7184 2.0%/°C, 25 °C), A5 E 2% 1A
2E 1y Ut e A9 AeAE S EAELE xy (°C, %/°C) AR & AT F AFUh
B2 29 75 H90] TDSE HFH 2+ o7 542 AF& 3 5= gler) i),
B2 59 #F HYo] FERZ YYH P T-2 40 ghsoz HYFr)

dlole] 24 2t | AlA ¢t dlo]E 21| & %13 Aol A-83 A7 2HA S vl 8 sk (7] 4L, 5%, 10%, 15

3 Z,30%, 13, 51, 103, 153, 30+, 1417, 22171, 6A17F, 1241712 % “a g

AF FoE A gl Foeg 3o o] =5 b AIAFU T 541: 50Hz Hi= 60Hz(7] E4h).

¥ AT FFEE Fol= AR FEE AAFUTE AL FFE A AR S B s AEY
- (& 1S, 713 3k) ~ 60%(60% 0 ek A5 ghe] Ft). e AA A57h ZaA s A
A @sto] W8l Al YT

LS A 2 WAL A9 25 88T PT1000(7] 2 4h) B =502 A 845 AH8-eHA
Be A FEoR AAs &% B G753k 25 °C)2 AF Y
5 845 PT10002.2 A4 s 49 v %3 Aol & Aol vt T-Al5 274 134 3| o] X &(&)
Fzste] A AA S AP
B3 L 027} FEOR HYH B A} HAH A A S]] A St GEOR I EG Y
F(PT1000) 032 t}4] % 1]t}

whA) 2 A U S e S s AAFYCHII G 609). AlA g G2 npAu g G R e A
vl F7)7F A ok ahaoﬂ FAEYTh
7be wpA et wy @7t 69 15% 0] 3 vl vt 5l & 60U 2 A A9 wy 4L 8¢ 14Y
ol A E A FUTh WA 7E8E 149 o] A 79 150l wAg =W g <ol 99 13Y 3}
Well FAHYT

AN 4 AA WA S-S A FY (7] 5k 365Y). AlA A S AuE F27)7E A ok g
FEAE YT
AA A FHE-E = A/ E 2 E > 7H-E mlyrell FAE YT
AA7F mAEE AA A FHSE S AHEHAE > 719-F w7l A A4 g g

AR A83 A4 g Tl i 7R o w2 A4t A HE AAAFUTH BE FA FRI S48
o}

gFfo] 133
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H R FE Aol & Zdoldl g T-AF =3

3
A Ae]Eol 5 6m(20 ft) Aojol A ol A ALt Aol A @ Aol Aake] W) o] g &
=Ao Aoe 2 A%

b @t ol el @ 2ol & WA Ash A2 L T-AFE A
<

198 5 gl AH)E o] §3te] gl
]

% 123,
7o) 53 °C 2} z}o]=3 °C 9/ L]l

AN R LR ol Sy %8 4

o A 25> A —AA F Aol A& T-AlF 24 7S F7H ek
o A S5 < AA—AA 7 ol Q= T-AlFell A 24 k& Wyt
AA>LE 824> T AA (EE AAHE Adsta A T-AFE Y93}

4.4 AXN TA

' A e 137 7heE 871 2R AAME A s AhE AR 5 dFUTh AT Al 24 &

o

2 7.25psi(50kPa) LT} Sl Fol414] 2. §Fel & Foli= Alo] BAksrha 2§ ol % 7] %ol
A ARG WG G2 S aolsh I A FE ARAE B2 L.

spetEd =2 9ol glsunh Adde) kddAE 48k, FHehe 818 B gk A9
RGP E st FEatrle. HAl 24
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441 AN 2A A9

AEE QS 0 S e 54 04 PEE A aok gt

¢ FN WA/ (AR 04) % )E Golol} AelRl kol 4 ARE Aol Wy FHL Y
Ptk H9o) 3w ofa) 71 89 WAL AFGUL 3 ALS AST O wx F A
W% ol g35t0] /1% ke Agelof gtk A 2= BAL Sl8) A vire] LE ko] T
S8 e steloF v

wg Fol dlol8 210l Blolelzh 155 A ggvich mhebd HolE st B Hel o] Hlojy
219 912 & g

442 WA JAHA

WA AEE BEo] A28 B9 A7 GRS HASAY 24 &4 ol A 374 dlol 8 g A}
831 494 IDF 2HT 5 AT
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1
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BR G of wAS 98 EHS AU 171). AA g S-S mp e wg da 2 e
e F717F A o DMOH EAIHY
7hed mhA ek A vt 649 15U o) L wpX et g S 60U 2 A F9- wA UL 89 14
shdol] TAIE A gk A7 89 14U o] A9 7€ 15U WA nA %_‘%‘Ol 94 134 3}
Hell EAFH YT
B3 A9 234 IDE A diol"el EFF el T o (71 4h). IDE wA Foll §lEgvct.
Z 1D

443 A= wA Az}

A& w7 el whek Hmi= AlA o) a1

F8 A0 AT FHL AAE 71E Ao 34
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8. w4 438 AR
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STAVANNGR geqa 2,000 u. (6,562 a)
guugiilumsiham -20 1 60 °C (-4 ©1 140 °F)
qungiidmsvsany —20 @4 70 °C (=4 71 158 °F)

Hunin dszina 1 an. (2.2 oud)

Saqiilon wedlnsiay, PVDF, PEEK w3e PFA

a_ g
manbaduyes

5-amirlvih (nazBnaresnuauuen), 6 u. (20 va); Tiida 150 °C (302 °F)— wod Insiau

Famai livh

0.0 &1 200.0 pS/cm; 0 1 2,000,000 pS/cm

AU

0.01 % vesriewld, aaeata

3 e
MInuF/anuuiui

> 500 pS/cm: £0.5% wvoar1; < 500 uS/cm: £5 uS/cm

A3 INTLUAFIYA

0-3 m/s (0-10 fi/s)

Fiagungii/nuay

TydTwsdiau: 100 °C # 6.9 115 (212 °F @ 100 psi); PVDF: 120 °C # 6.9 115 (248 °F 4
100 psi); PEEK uas PFA; 200 °C # 13.8 1§ (392 °F # 200 psi);

F20EMI AN

200 &1 2000 pS/cm: 61 w. (200 #ja); 2000 & 2,000,000 uS/cm: 91 1. (300 via)
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-10 §4 135 °C (14 @1 275 °F) $iialaviagdndumes

g e -
[EAELEREE

Pt 1000 RTD

an =
1M IADUNYY

e a . o a
myaouisuiugud, msgeuiioumai 1-ya, msaouiivugumgil 1-1a

a 3 < ¢
Sumosilamduyos

Modbus

mysuseq fmualas ETL (US/Canada) dwisunis1$nuludumisiisunsie Class 1, Division 2, Groups
A, B, C, D, Temperature Code T4 - fudaiugu Hach SC aeandesn: CE, UKCA,
FCC, ISED, ACMA, KC, CMIM @uwesauauaasuseslas 3A

mssuisziu 1127 (EV)
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(dlszionmyia)

nlaﬂumimmaimwﬁmmﬂuConducthIty (mim"lvh/’h) (ﬂmumu) Concentration (mwmu .
“u)TDS ’(‘UEJQLL‘NQ“‘EHEJWQHHGI) 3o Salinity (aundu) Tunsdiiimsn/deunaamaiimes mawi
dmua3iamuaazgaidaduaiEudu

Format (juuvy)

nJﬁﬂuﬁumﬂmﬁﬁﬂuﬁuﬁﬂﬂuwffmamimnﬂi“deu Auto (daTuia), X. XXX, XX.XX nia XXX.X iiie
1den Auto (amTuuﬂ) mlmuwﬁuﬂm%ﬂaﬂulﬂiﬂﬂaﬂiuuﬂ
vuiin: szaunsoidendnaen Auto (e 1) Itifostan1seint Measurement type (1/szunmnizin) (il Conductivity

(i1 I

Conductivity unit (1
mui i)

. 135

Jisitn: msio Conductivity unit (miaemziir i) oz 1 ﬁnﬁzﬂwﬁmrmwmMeasurement type (tsznnis
99) 1ilu Conductivity (miz1i11nhihy) nieConcentration (aanuuifisit) miniu

wasumimsihiih—Auto (saTwiR), uS/cm, mS/cm wie S/cm

Temperature (gangil)

o ' a g 1A
fnuamisegavigiiilu °C (Misudu) wie °F

T-compensation (msy
yawyer1 T)

ﬂiuuﬂﬂmmndmsumwwsanm"lﬂ—None (‘ifl), Linear (:Fudu) (AFudu: 2.0%/°C, 25 °C),
Natural water (mﬁiiwm) Wse Temperature compensation table (ms1nsyasegumgil)
iileidon Temperature compensation table (msumsvawesgangil) §ldvzaunsoouga x,y (°C,
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T-compensation (ms
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Natural water (mﬁiimnw) W3e Temperature compensation table (ms1.msyavsgumgi)

iileidon Temperature compensation table (amsnmsyasgungil) Fldvzaunsodeuya x,y (°C,
%/°C) mwarduamieslihiunld

dudin: suden Natural water (i ummm@ o liemnza 1w Ridodamasin Measurement type (Vszimnmizin) il
DS

dudin: msain1 T-compensation (nisvawenr T) asgnaailu None ( lvi) wiosamasian Measurement type
(Usznnmiz3n) 1y Concentration (nauiiit)
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Temperature element
(osmlsznougungil)

mwuﬂmﬂﬂi*”ﬂaumuvmm‘nmuwwamﬂmwnmﬂiuumﬂu PT1000 (mﬁm]u) 3a Manual (Froauieq)
nw"lumn1i°lmmﬂﬂi~ﬂau1m Wi Manual (fronuies) udrdamssaanigungi (mmmnu 25°C)

fioda Temperature element (ﬂdﬂﬂi“ﬂﬂ‘uﬂm’ﬁﬂij) Wy PT1000 Tilsadwda iumida T dwmsuanu
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) 0
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7 13 fuou

Sensor days (iu
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smaidoudmsundomdumos (i3udu: 365 Su) wsnanmaidonlinAniumoivunihne udwinu
Wuanaiiden

szuaawdiniy Sensor days (Fudues) vuny Diagnostics/Test (ms3iisiv/msnagen) >
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A = o @ o n N
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@ wingangiesine 50 °C uareuiuosio 53 °C awnganpine 3 °C
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